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I. Locul unic în Canon
 Cele mai multe din scrisorile lui Pavel au 
fost adresate unor adunări din centre urbane 
mari sau importante, cum ar fi Roma, Corint, 
Efes sau Filipi. În schimb, Colose era un oraş 
a cărui glorie apusese deja. Chiar adu narea de 
acolo nu a ajuns să fie binecunoscu tă în isto-
ria bisericii. Pe scurt, dacă nu ar fi fost aceas-
tă epistolă inspirată, adresată creş tinilor de 
acolo, Colose nu ar avea rezonanţă astăzi 
decât pentru cercetătorii istoriei antice.
 Deşi localitatea în sine este insignifiantă, 
scrisoarea trimisă credincioşilor de acolo este 
foarte importantă. Împreună cu Ioan 1 şi Evrei 
1, Coloseni 1 prezintă cea mai minu nată expu-
nere a Dumnezeirii absolute a Domnului nos-
tru Isus Cristos. Întrucât doc trina aceasta este 
fundamentală pentru întreg adevărul creştin, 
valoarea ei nu poate fi subli niată îndeajuns. 
 Scrisoarea conţine, în acelaşi timp, 
im portante îndrumări referitoare la relaţiile din-
tre oameni, religia cultică şi viaţa creşti nă.

II. Paternitatea
 Nu există dovezi că cineva ar fi contestat 
paternitatea paulină a epistolei către Colo seni, 
înainte de secolul al nouăsprezecelea – într-atât 
de completă este structura de dovezi pozitive. 
Dovezile externe sunt deose bit de puternice. 
Printre cei ce îl citează pe Pavel ca autor se  
numără Ignatiu, Iustin Martirul, Teofil din 
Antiohia, Irineu, Clement din Alexandria, 
Tertullian şi Origen. Atât canonul lui Marcion, 
cât şi cel Murato rian acceptă autenticitatea 
cărţii Coloseni.
 Dovezile interne pornesc de la simplul fapt 
că de trei ori autorul epistolei afirmă că este 
Pavel (1:1, 23; 4:18), iar conţinutul con cordă cu 
aceste afirmaţii. Expunerea doctri nei, urmată de 

transpunerea ei în practică, la capitolul îndatoriri, 
este o trăsătură caracteristică a apostolului. Poate 
că cea mai convingătoare dovadă de autenti-
citate este puternica legătură cu Filimon – epis-
tolă acceptată unanim ca fiind paulină. Cinci 
din persoanele menţionate în acea scurtă episto-
lă fi gurează şi în Coloseni. Chiar şi un critic de 
genul lui Renan a fost impresionat de paralela 
dintre aceste două epistole. Or, se ştie că Renan 
a avut îndoieli cu privire la Coloseni.
 Argumentele formulate împotriva pa ter ni-
tăţii pauline se axează pe chestiuni de voca-
bular, pe doctrina privitoare la Cristos şi pe 
aparentele referiri la gnosticism. Cu privire la 
primul punct enunţat, noul vocabular cu care 
facem cunoştinţă în Coloseni înlocuieşte unii 
din termenii preferaţi cu care se expri ma Pavel. 
Salmon, cărturar britanic de orien tare conser-
vatoare, combate şugubăţ acest punct de vede-
re cu contra-argumentul urmă tor: „Nu pot sub-
scrie la doctrina potrivit căreia un om, atunci 
când compune o nouă lucrare, nu are voie, 
sub ameninţarea pierde rii identi tăţii, să folo-
sească termeni noi, pe care nu i-a mai folosit 
în altă lucrare“.1 Cu privire la cristo logia 
cuprinsă în Coloseni, ea se îmbi nă perfect cu 
aceea de la Filipeni şi Ioan şi numai cei ce ar 
dori să transforme Dumneze i rea lui Cristos 
într-o evoluţie a păgânismu lui veacului al doi-
lea se vor potic ni de aceas tă doctrină.
 Cât priveşte gnosticismul, cărturarul scoţian 
de orientare liberală Moffatt credea că faza 
incipientă de gnosticism prezentată în Coloseni 
ar fi putut exista în primul veac.2
 Astfel, paternitatea paulină a cărţii Colo seni 
stă pe o temelie solidă.

III. Data
 Înscrisă în „Epistolele din închisoare“, 

EPISTOLA CĂTRE
COLOSENI

 „A pătrunde în cartea [Coloseni] propriu-zisă, a regândi gândirea ei inspirată, 
îmbrăcată într-un limbaj inspirat, a lăsa lumina şi puterea gândirii ei să umple 
sufletul şi să modeleze viaţa – este o înnobilare de o viaţă întreagă şi pentru eter-
nitate“.       – R. C. H. Lenski
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Co loseni ar putea fi produsul întemniţării de 
doi ani a lui Pavel în Cezareea (Fapte 23:23; 
24:27). Dar, întrucât evanghelistul Filip a fost 
gazda lui acolo, pare neverosimil ca apostolul 
să nu-l fi pomenit în această carte, având în 
vedere ce creştin curtenitor şi deli cat era Pavel. 
Unii au sugerat şi posibilitatea întemniţării 
apostolului la Efes, deşi această variantă este 
mult mai puţin probabilă. Cei mai mulţi con-
sideră însă că această scrisoare, împreună cu 
Filimon, a fost scrisă pe la mijlocul întemniţă-
rii lui Pavel la Roma, prin anul 60 d.Cr. 
(Fapte 28:30, 31).
 Din fericire, aşa cum se întâmplă de cele 
mai multe ori, pentru a înţelege cartea de faţă 
nu este nevoie să cunoaştem împrejură rile în 
care a fost compusă.

IV. Fondul şi tema cărţii
 Colose era un oraş din provincia Frigia, 
în regiunea cunoscută azi sub numele de 
Asia Mică, situat la 16 km est de Laodiceea, 
la 20 km sud-est de Hierapolis (vezi 4:13). 
Faţă de Efes era situat la o sută şaizeci de 
kilome tri est, la intrarea unei trecători din 
munţii Cad mieni (o vale îngustă de circa 18 
km), pe tra seul militar ce stabilea legătura 
dintre Eufrat şi Occident. Colose era situat 
pe valea râului Lycus (Lupul), al cărui curs 
era în dreptat spre vest, fiind afluent al râului 
Mae ander, în care se vărsa după ce acesta 
străbă tea Laodi ceea. Acolo apa de la izvoa-
rele fierbinţi din Hiera polis se uneşte cu apa 
rece provenită de la Colose, producând acea 
stare de „căldicel“ de la Laodiceea. Hierapo-
lis era atât o staţiune balneară, cât şi un 
centru religios, în timp ce Laodiceea era 
metropola din valea respectivă. În perioada 
anterioară NT, Colose cunoscuse o înflorire 
deosebită. Se crede că denumirea oraşului 
provine de la termenul „colossus“, inspirat de 
formaţiunile de calcar, ce se pre zentau sub 
forme fante ziste.
 Nu ştim exact cum a ajuns Evanghelia la 
Co lose. În punctul în care Pavel le scrie 
co losenilor această scrisoare, el încă nu-i 
cu noscuse pe nici unul dintre credincioşii de 
a colo (2:1). În general se crede că Epafras e 
cel ce a dus vestea bună a mântuirii în a cest 
oraş (1:7). Mulţi cred că el a fost con ver  tit 
prin Pavel, în timpul şederii de trei ani a a pos-
tolului la Efes. Frigia făcea parte din Asia 
Proconsulară. Pavel a fost în Frigia (Fap te 
16:6; 18:23), dar nu şi la Colose (2:1).
 Din textul epistolei deducem că o învăţă-

tură falsă, cunoscută ulterior sub denumirea de 
gnosticism, începuse să ameninţe biserica din 
Colose. Gnosticii se făleau cu cunoştinţe le lor 
(din grecescul gnosis, „cunoaştere“). Adepţii 
acestui curent pretindeau că posedă informaţii 
superioare celor deţinute de apos toli şi încer-
cau să creeze impresia că nimeni nu putea fi 
cu adevărat fericit, decât dacă era iniţiat în 
tainele cultului lor.
 Unii din gnostici negau adevărata latură 
umană a lui Cristos, propovăduind că „Cris-
tosul“ ar fi fost o influenţă divină, care ar fi 
emanat din Dumnezeu şi s-ar fi odihnit asu pra 
Omului Isus, la botezul Lui. Apoi susţi neau că 
Cristosul acesta L-ar fi părăsit pe Isus cu 
puţin timp înaintea răstignirii Lui. Aşadar, con-
form teoriei acestora, Isus a murit, dar nu şi 
Cristosul.
 Anumite variante ale gnosticismului sus ţi-
neau că între Dumnezeu şi materie există 
di verse nivele sau grade de fiinţe spirituale. Ei 
adoptau acest punct de vedere în efortul de a 
explica originea răului, aşa cum arată şi A. T. 
Robertson:

Speculaţia gnosticilor se axa, mai cu seamă, a su-
pra originii universului şi existenţei răului. Ei pre-
  supuneau că Dumnezeu este bun şi totuşi rău în 
cadrul existenţei. Şi totuşi, Dumnezeul bun nu a 
putut crea materia rea. Prin urmare, ei postulau o 
serie de emanaţii, eoni, spirite şi îngeri care s-ar 
fi interpus între Dumnezeu şi materie. Ideea era 
că un eon ar fi provenit din Dumnezeu, al tul din 
acest eon, şi aşa mai departe, până când s-ar fi 
aflat la o distanţă suficient de mare de Dum-
nezeu pentru ca Dumnezeu să nu fie conta minat 
de creaţia materiei rele, dar suficient de aproape 
încât să aibă forţa de a executa lucrarea. 3

 Fiind convinşi că trupul este inerent pă că tos, 
unii gnostici practicau ascetismul, acel sis tem de 
renunţare de sine sau chiar autotor turare, în 
efortul de a atinge o stare spi ri tuală mai înaltă. 
Alţii treceau în extrema cea lal tă, trăind în sati-
sfacerea tuturor plăceri lor tru peşti, afirmând că 
trupul nu are nici o im por tanţă sau că nu afec-
tează viaţa spiritua lă a omului!
 Se pare că urme ale altor două erori pu teau 
fi întâlnite la Colose: antinomianismul şi iuda-
ismul. An  tinomianismul este învăţătu ra potrivit 
că reia sub har o persoană nu trebuie să practi-
ce stă pânirea de sine, ci poate să dea curs 
tutu ror poftelor şi dorinţe lor trupului. Iudaismul 
de genul Vechiului Testa ment degenerase, atin-
gând forma unui sistem de îndeplinire a u nor 
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ceremonii, prin care omul spera să poată obţi-
ne neprihănirea înaintea lui Dum nezeu.
 Erorile care existau la Colose continuă să 
se manifeste şi în vremea noastră. Gnosticis-
mul a reapărut în sânul curentelor: Christian 
Science, Teosofie, Mormonism, Martorii lui 
Ie hova, Unity şi al altor sisteme. Antinomia nis-
 mul este caracteristic tuturor celor care spun 
că, întrucât trăim sub har, putem face ce 
dorim, trăind oricum. Iudaismul a fost i ni ţial o 
revelaţie de la Dumnezeu, ale cărei for  me şi 
ceremonialuri au avut menirea de a-i învăţa pe 
oameni adevăruri spirituale sub for ma unor 
arhetipuri, aşa cum reiese din epistola către 
Evrei şi din alte părţi ale NT. Dar aceas tă 
învăţătură a degenerat, devenind un sistem în 
care formele propriu-zise au ajuns să cape te 
valoare, sensul lor spiritual fiind, în gene ral, 
ignorat. Iudaismul îşi găseş te cores pon dentul 
modern în numeroasele sisteme reli gioase din 
vremea noastră, care propovă duiesc că omul 
poate obţine bunăvo inţa lui Dumne zeu prin 
propriile sale fapte, ignorând sau tăgă duind 
starea sa de păcat şi nevoia mântu irii exclu siv 
din partea lui Dumnezeu.

 În Coloseni, apostolul Pavel contracarea ză 
cu măiestrie aceste erori, prin etalarea glori ilor 
Persoanei şi lucrării Domnului nostru Isus 
Cristos.
 Epistola aceasta se aseamănă uimitor de 
mult cu scrisoarea lui Pavel către Efeseni. Este 
însă o asemănare din care lipseşte ele mentul 
repetiţiei. Efeseni îi priveşte pe cre dincioşi aşe-
zaţi cu Cristos în locurile cereşti. Pe de altă 
parte, Coloseni îi priveşte pe pă mânt, în timp 
ce Cristos, Capul lor Glorifi cat, se află în cer. 
În Efeseni accentul se pune asupra faptului că 
credinciosul este în Cris tos, în timp ce 
Coloseni îl prezintă pe Cris tos, nădejdea sla-
vei, în credincios. În Efeseni accentul cade pe 
biserică, în ipostaza de  „Trup“ al lui Cristos, 
„plinătatea Celui care împlineşte totul în toţi“ 
(Ef. 1:23). De aici şi sublinierea unităţii 
Trupului lui Cris tos. În Coloseni, poziţia de 
cap a lui Cristos este expusă pe larg în capito-
lul 1, împreună cu necesitatea de „a ne ţine 
strânşi de Cap“ (2:18, 19), de a-I fi supuşi. 
Cincizeci şi patru din cele 155 de versete ale 
cărţii Efeseni sunt similare cu cele din 
Coloseni.

A.
B.
C.
D.
E.

SCHIŢA
I. DOCTRINA PREEMINENŢEI LUI CRISTOS (cap. 1, 2)

Salutul (1:1,2)
Mulţumirile şi rugăciunea lui Pavel pentru credincioşi (1:3-14)
Gloriile lui Cristos, Capul Bisericii (1:15-23)
Slujba încredinţată lui Pavel (1:24-29)
Suficienţa lui Cristos în faţa pericolelor filosofiei, legalismului, misticismului 
şi ascetismului (2:1-13)

II. ÎNDATORIRILE CREDINCIOSULUI FAŢĂ DE CRISTOSUL PREEMINENT 
(cap. 3, 4)

A.

B.
C.

D.
E.

Noua viaţă a credinciosului: dezbrăcarea de omul vechi şi îmbrăcarea cu 
omul nou (3:1-17)
Comportamentul adecvat pentru membrii casei creştine (3:18–4:1)
Viaţa de rugăciune a credinciosului şi mărturia dată de el prin faptă şi prin 
viu grai (4:2-6)
Amănunte despre unii din asociaţii lui Pavel (4:7-14)
Salutări şi îndrumări (4:15-18)
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I.  DOCTRINA PREEMINENŢEI LUI 
CRISTOS (cap. 1, 2)

A. Salutul (1:1, 2)
 1:1 Pe vremea când a fost redactat Noul 
Testament, o scrisoare începea de obicei cu 
numele autorului. Tot aşa şi Pavel se pre zintă 
ca apostol al lui Isus Cristos prin voia lui 
Dumnezeu. Un apostol era un trimis special 
al Domnului Isus. Pentru a li se confirma 
mesajul propovăduit, apostolii au primit pute-
rea de a săvârşi minuni (2 Cor. 12:12). În 
plus, citim că atunci când apostolii şi-au pus, 
în unele cazuri, mâinile peste credincioşi, a 
fost dăruit Duhul Sfânt (Fapte 8:15-20; 19:6). 
Astăzi nu există în lume apostoli în sensul 
strict al cuvântului şi este o mare nechibzuin ţă 
ca cineva să pretindă că ar fi succesor al pri-
milor doisprezece apos toli. Mulţi interpre tează 
Efeseni 2:20 în sen sul că lucrarea celor înzes-
traţi cu darul dis tinctiv de apostoli şi profeţi a 
avut de a face, în principal, cu înte meierea 
bisericii, în contrast cu lucrarea evangheliştilor, 
păsto rilor şi învăţătorilor (Ef. 4:11), care conti-
nuă şi în dispensaţia actuală.
 Pavel îşi derivă apostolia din voia lui 
Dumnezeu (vezi şi Fapte 9:15; Gal. 1:1). Nu 
a fost o ocupaţie pe care şi-a ales-o singur sau 
pentru care să fi fost instruit de oameni, după 
cum această funcţie nu i-a fost încre dinţată 
prin ordinarea oamenilor. Nu a pro venit „de la 
oameni“ (ca sursă), nici „prin oameni“ (ca 
instrument), ci întreaga lui misiune a fost des-
făşurată cu convingerea solemnă că Dum nezeu 
Însuşi l-a ales să fie apostol.
 Pe când redacta această scrisoare lângă 
Pavel se afla Timotei fratele nostru. Este bine 
să observăm aici o totală lipsă de oficia lism în 
atitudinea lui Pavel faţă de Timotei. Ambii 
erau membri ai unei frăţii comune şi nici 
măcar nu se punea problema unei ierar hii, de 
felul celei care există astăzi în rându rile dem-
nitarilor bisericeşti, cu titluri pom poase şi veş-
minte specifice.
 1:2 Scrisoarea aceasta se adresează sfinţi­
lor şi fraţilor credincioşi în Cristos care sunt 
în Colose – două denumiri fru moase care se 
aplică în NT tuturor creştini lor. Sfinţi  – asta 
înseamnă că ei sunt despărţiţi de lume şi ali-
piţi de Dumnezeu, urmarea acestui act trebu-
ind să se manifeste prin viaţa lor sfântă. Fraţi 
credincioşi arată că sunt copiii unui Tată 
comun prin credinţa în Domnul Isus; sunt fraţi 

şi surori care cred. Creştinii mai sunt numiţi 
discipoli (ucenici) şi credincioşi, în alte locuri 
din NT.
 În Cristos se referă la poziţia lor duhov-
nicească. Când au fost mântuiţi, Dumnezeu 
i-a aşezat în Cristos, ei fiind acum „acceptaţi 
în Preaiubitul“. Urmarea este că ei au viaţa şi 
natura Lui, de acum înainte nemaifiind vă zuţi 
de Dumnezeu ca nişte copii ai lui Adam sau 
ca oameni nenăscuţi din nou, ci acceptaţi pe 
deplin, cum este Fiul Său. Sin tagma: în 
Cristos comunică o încărcătură de intimita te, 
acceptare şi siguranţă ce depăşeşte orice 
ca pacitate a minţii omeneşti de a o pricepe. 
Am plasarea geografică a acestor credincioşi 
este indicată de sintagma: care sunt în Co lose. 
Poate niciodată n-am fi putut ci  ti despre acest 
oraş, dacă Evanghelia nu s-ar fi predicat acolo, 
aducând sufletele la mântuire.
 Pavel îi salută acum pe sfinţi cu frumosul 
salut: Har vouă şi pace de la Dumnezeu, 
Tatăl nostru şi de la Domnul Isus Cristos. 
Nici o altă alăturare de cuvinte nu ar putea 
exprima mai plenar binecuvântările aduse de 
creştinism decât formula: har şi pace. Har 
era un salut destul de răspândit în lumea 
elenă, după cum pace era un salut obişnuit 
la evrei, ambele cuvinte fiind folosite atât la 
în tâlnire, cât şi la despărţire. Harul ni-L 
înfăţi şează pe Dumnezeu co borându-Se la 
nivelul omenirii păcătoase şi pierdute, cu 
nesfârşită iubire şi compa siune, iar pacea 
rezumă toate rezultatele vieţii unei persoane, 
atunci când aceasta acceptă harul lui Dumne-
zeu, ca dar fără plată. R. J. Little spune: 
„Harul poate însemna multe lucruri, fiind 
aidoma unui cec în alb. Pacea este negreşit o 
componentă a moş tenirii creştinului, pe care 
nu trebuie să-l lăsăm pe Satan să ne-o 
ră pească“. Sem nifi cativă este şi to pica: întâi 
este harul, apoi pacea. Dacă Dumnezeu 
n-ar fi luat iniţiativa, acţionând sub impulsul 
iubirii şi îndurării Sale faţă de noi, am zăcea 
şi azi în păcatele noastre. Dar slavă Lui, că a 
avut această iniţiativă, trimiţându-L pe Fiul 
Lui să moară pentru noi, drept care acum 
putem avea pace cu Dumnezeu, pace cu 
semenii noştri şi pacea lui Dumnezeu în 
sufletele noastre! Dar de îndată ce am făcut 
această afirmaţie, ne dăm seama cât de nea-
decvate sunt cuvintele noas tre pentru a putea 
defini suficient pro funda realitate pe care o 
exprimă ele.

Comentariu



B.  Mulţumirile şi rugăciunea lui Pavel pen­
tru credincioşi (1:3­14)

 1:3 După ce i-a salutat pe sfinţii aceştia cu 
cuvintele ce au intrat în vocabularul de fi nitoriu 
al creştinismului, apostolul face încă un gest 
caracteristic – se pleacă pe ge nunchi, cu mul­
ţumiri şi rugăciune pe buze. Se pare că apos-
tolul întotdeauna îşi începea rugăciu nea cu 
laude adresate Dom nului – pildă pe ca re bine 
ar fi dacă ne-am însuşi-o. Rugăciu nea lui este 
adresată lui Dumnezeu Tatăl Dom nului nos­
tru Isus Cristos. Rugă ciunea este privilegiul 
nespus de mare de a fi primiţi în audienţă la 
Suvera nul universului. Pe bună drep tate cineva 
ar putea întreba: „Cum poate un biet om 
îndrăzni să stea înaintea înfricoşă toa rei şi măre-
ţei pre zenţe a Dumnezeului Prea înalt?“ 
Răspunsul îl găsim în însuşi textul ver setului: 
slăvitul şi maies tuosul Dumne zeu al universu-
lui este Tatăl Domnului nostru Isus Cristos. 
Cel Preaî nalt este acelaşi care s-a apropiat de 
noi, devenind intim. Datorită fap tului că credin-
cioşii în Cristos se împărtă şesc din viaţa Lui, 
Dumne zeu este acum şi Ta tăl nostru (Ioan 
20:17). Noi ne putem a propia de El prin 
Cristos. Rugându­ne neîn ce tat pentru voi. 
Luată separat, această sin tagmă nu pare ie şită 
din comun, dar sensul ei e amplifi cat de 
obser vaţia că Pavel îşi expri mă aici inte resul 
pentru oameni cu care încă nu a avut prilejul 
să se întâlnească. Compara ţia aceasta cu pro-
pria noastră dificul tate de a ne aduce aminte 
de rudele şi priete nii noştri, î naintea tronului 
de har! Ce listă uriaşă de per soane pentru care 
obişnuia să se roage tre buie să fi avut aposto-
lul Pavel! El se ruga nu nu mai pentru cei pe 
care îi cunoştea, ci şi pen tru creştinii din 
depărtări, ale căror nume i-au fost aduse la 
cunoştinţă de alţii. Cu ade vărat, viaţa de necur-
mată rugăciune a aposto lului Pavel ne ajută 
să-l înţelegem mai bine.
 1:4 El auzise despre credinţa în Cristos 
Isus a colosenilor şi despre dragostea lor faţă 
de toţi sfinţii. Mai întâi el menţionează cre­
dinţa lor în Cristos Isus, acesta trebuind să 
fie întotdeauna punctul nostru de plecare. În 
lumea contemporană există mulţi oameni reli-
gioşi, care vorbesc întruna despre dragos tea lor 
pentru alţii. Dar dacă îi descoşi mai îndeaproa-
pe, constaţi că nu au nici o credin ţă în 
Domnul Isus. Or, o asemenea dragoste repre-
zintă un gol imens şi o totală lipsă de sens. 
Pe de altă parte, sunt cei care mărturi sesc cu 
buzele credinţa lor în Cristos, dar degeaba 
cauţi că nu vei găsi nici o dovadă a dragostei 

lor în viaţa lor. Pavel pune sub semnul între-
bării şi sinceritatea credinţei lor. Trebuie să 
existe credinţă adevărată în Mân tuitorul, şi 
această credinţă trebuie de monstra tă printr-o 
viaţă de iubire faţă de Dumnezeu şi faţă de 
semenii noştri.
 Pavel spune că credinţa este în Cristos. 
Tre buie să luăm bine seama la acest lucru. 
Dom nul Isus Cristos este prezentat întotdea u na 
în Scriptură ca ţinta credinţei, obiectivul spre 
care este îndreptată aceasta. Cineva poate avea 
credinţă nemărginită într-o bancă, dar credinţa 
aceea este valabilă doar în mă sura în care 
banca respectivă este fiabilă. Ori câtă credinţă 
ai avea în banca respectivă, a ceasta nu va 
putea asigura depozitele ban ca re, dacă banca 
nu este gestionată cum tre buie. Credinţa în 
sine nu este suficientă. Cre dinţa respectivă 
trebuie să fie axată pe Dom nul Isus Cristos. 
Întrucât El nu poate da greş ni cioda tă, nici o 
persoană care-şi pune încre derea în El nu va 
fi dezamăgită nicioda t ă.
 Faptul că Pavel a auzit despre credinţa şi 
dragostea lor arată că ei nu erau nişte cre-
dincioşi ascunşi. De fapt, NT nu oferă prea 
multe încurajări celor care şi-ar propune să 
tră iască o viaţă de ucenic secret. Învăţă tura 
Cuvântului lui Dumnezeu este că dacă cine va 
L-a primit cu adevărat pe Mântuito rul, atunci 
acea persoană nu va putea să nu-L mărturi-
sească în public pe Cristos şi mântui rea pe 
care i-a adus-o.
 Dragostea colosenilor îi cuprindea pe toţi 
sfinţii. Cu alte cuvinte, această dragoste nu 
avea nici o umbră de sectarism sau de mărgi-
nire locală. Colosenii nu-i iubeau doar pe cei 
din părtăşia lor, ci oriunde găseau credincioşi 
adevăraţi, îşi revărsau fără rezerve toată căldura 
dragostei lor peste ei. Asta ar trebui să ne fie 
învăţătură ca şi dragostea noastră să nu aibă 
un caracter îngust şi să nu se măr ginească la 
cei din propriul nostru cerc de părtăşie locală 
sau numai la misionarii din ţara noastră. 
Trebuie să dăm cinste oilor lui Cristos din 
orice loc unde s-ar găsi acestea, manifestându-
ne, ori de câte ori posibil, dragostea faţă de 
ele.
 1:5 Nu este prea clară legătura acestui 
verset cu textul precedent. Trebuie el legat de 
versetul 3? Noi dăm mulţumiri... din pricina 
nădejdii care vă este păstrată în ceruri? Sau 
legătura trebuie stabilită cu versetul 4: 
Dragostea voastră pentru toţi sfinţii, din prici­
na nădejdii care vă este păstrată în ceruri? 
Ambele interpretări sunt valabile. Apostolul 
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avea motive să mulţu mească nu numai pentru 
credinţa şi dragos tea lor, ci şi pentru moşteni-
rea de care vor avea ei parte în viitor. Pe de 
altă parte, tot atât de adevărat este şi faptul că 
credinţa în Cristos Isus şi dragostea pentru toţi 
sfinţii sunt exercitate în lumina binecuvântărilor 
care ne aşteaptă. În orice caz, putem vedea cu 
toţii că Pavel enumeră aici cele trei virtuţi 
cardinale ale vieţii creştine: credinţa, dragos tea 
şi nădej dea, pe care le găsim şi la 1 Corinteni 
13:13 şi la 1 Tesaloniceni 1:3; 5:8. Lightfoot 
spune: „Credinţa se reazemă pe trecut; dragos-
tea acţionează în prezent; iar nădejdea ne 
în dreaptă privirile spre viitor“. 4
 În versetul acesta nădejdea nu înseamnă 
atitudinea de aşteptare sau de năzuire după un 
lucru, ci se referă la obiectul sperat. Aici 
înseamnă împlinirea sau consumarea mântui rii 
noastre, când vom fi duşi în cer şi ne vom 
lua în primire moştenirea veşnică. Colosenii 
auziseră despre această nădejde, probabil când 
Epafras le vestise Evanghelia. Ceea ce au 
auzit ei este redat de sintagma: cuvântul ade­
vărului Evangheliei. Evanghelia de aici este 
descrisă ca mesajul unei veşti bune adevărate. 
Poate că Pavel se gândea la învă ţăturile false 
ale gnosticilor, când scria aceste cuvinte. 
Cineva a definit „adevărul“ drept ceea ce afir-
mă Dumnezeu despre un lucru (Ioan 17:17). 
Evanghelia este adevăra tă pentru că este 
cuvântul lui Dumnezeu.
 1:6 Adevărul Evangheliei ajunsese până la 
coloseni, ca de altfel până la marginile lumii 
cunoscute până atunci. Afirmaţia nu trebuie 
luată în sens absolut, întrucât nu se poate 
deduce de aici că absolut toţi oamenii din 
lumea de atunci au auzit Evanghelia. Mai 
degrabă ar putea să însemne, cel puţin par ţial, 
că o seamă de oameni din orice naţiune au 
auzit vestea bună a Evangheliei (Fapte 2). 
Versetul ar mai putea însemna că Evanghelia 
este destinată tuturor oamenilor şi că se ves tea 
peste tot, fără îngrădiri intenţionate. Pavel 
descrie şi rezultatele inevitabile pe care le pro-
duce Evanghelia. În Colose şi în toate celelalte 
părţi ale lumii în care ajunsese să fie vestită 
Evanghelia, ea a dat roadă şi a crescut (textul 
marginal5 NKJV). Se face această afirmaţie 
pentru a se sublinia carac terul su pranatural al 
Evangheliei, căci în natură de obicei rodirea şi 
creşterea nu au loc concomi tent. De multe ori 
planta respec tivă trebuie curăţată pentru ca să 
dea rod, căci dacă este lăsată să crească în 
voie, va acapara toată seva, repartizând-o frun-
zelor şi ramurilor, şi nu rodului. Dar 

Evanghelia înfăptuieşte am bele procese simul-
tan: dă roadă în mântuirea sufletelor şi zidirea 
sfinţilor, răspândindu-se, în acelaşi timp, din 
oraş în oraş şi de la neam la neam.
 Este exact efectul pe care l-a avut 
Evanghelia în viaţa colosenilor din ziua când 
ei au auzit şi au cunoscut harul lui Dumnezeu 
în adevăr. În biserica din Colose s-a produs o 
creştere numerică, dar şi o dezvoltare 
du hovnicească în viaţa credincioşilor de acolo.
 Se pare că Evanghelia a făcut, într-ade văr, 
paşi uriaşi în primul veac, ajungând în Euro pa, 
Asia şi Africa, cu mult peste limitele unde 
credeau unii că se va opri. Dar nu există 
temeiuri să credem că a străbătut tot pămân-
tul. Harul lui Dumnezeu descrie aici foarte 
adecvat mesajul Evangheliei. Prin ce am putea 
rezuma mai frumos vestea bună decât prin 
adevărul minunat, potrivit căruia harul lui 
Dumnezeu se revarsă peste oameni vino vaţi, 
care nu merită decât mânia lui Dumne zeu!
 1:7 Apostolul precizează că de la Epafras 
au auzit credincioşii mesajul Evangheliei, 
a jungând să cunoască acest mesaj în expe-
rienţa lor practică de trăire. Pavel îl laudă pe 
E pafras, definindu-l drept preaiubitul nos tru 
rob împreună cu noi şi credincios slu jitor al 
lui Cristos pentru ei. Nu găsim la aposto lul 
Pavel nici urmă de amărăciune sau gelo zie. Pe 
el nu-l deranja faptul că şi alţi predi catori 
aveau parte de elogieri. Ba mai mult, el însuşi 
este primul care îşi expri mă aprecie rea faţă de 
alţi slujitori ai Domnu lui.
 1:8 De la Epafras a auzit Pavel de dra­
gostea colosenilor în Duhul. Nu era aici doar 
un sentiment uman de afecţiune, ci o iubire 
autentică faţă de Domnul şi copiii Lui, pe 
care o produce Duhul lui Dumnezeu ce sălăş-
luieşte în lăuntrul credincioşilor. Aceas ta este 
singura referire la Duhul Sfânt din aceas tă 
epistolă.
 1:9 Odată încheiat capitolul mulţumiri lor, 
Pavel începe acum să facă mijlociri concrete 
pentru sfinţi. Am amintit deja cât de cuprin-
zător era orizontul rugăciunilor lui Pavel. 
Trebuie acum să amintim şi faptul că cererile 
formulate de el se raportau întotdea una la 
nevoile specifice ale copiilor lui Dumnezeu 
din orice localitate. Apostolul nu se ruga la 
modul general. Patru par să fie cererile expri-
mate cu privire la coloseni: (1) ca ei să cape te 
pricepere duhovnicească: (2) să aibă o purtare 
vrednică de Domnul; (3) să aibă parte din 
plin de putere şi (4) să fie cuprinşi de un duh 
de mulţumire.
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 Cererile formulate de Pavel nu sunt parci-
monioase ori meschine – fapt care reiese mai 
cu seamă din versetele 9, 10 şi 11, prin folosi-
rea unor cuvinte cum ar fi: orice, orice lucru, 
tot felul de, cu toată puterea, pentru orice răb-
dare.... (1) orice fel de înţelepciune şi de pri­
cepere duhovnicească (v. 9). (2) „să-I fiţi 
plăcuţi în orice lucru“ (v. 10). (3) „În orice 
lucrare bună“ (v. 10). (4) „Cu toată puterea“ 
(v. 11). (5) „Pentru orice răbdare şi îndelungă 
îngăduinţă“ (v. 11).
 De aceea de la începutul versetului 9 sta-
bileşte legătura cu versetele anterioare, sensul 
sin  tagmei fiind: datorită veştilor aduse de Epa-
fras (v. 4, 5, 8). De prima dată când a au zit 
despre aceşti sfinţi scumpi de la Colose şi 
despre cre dinţa, dragostea şi nădejdea lor, 
aposto lul şi-a făcut un obicei să se roage pen-
tru ei. Mai în tâi, s-a rugat ca ei să fie umpluţi 
de cunoaş te rea deplină a voii lui Dumnezeu, 
în orice fel de înţelepciune şi de pricepere 
duhovni cească. Apostolul nu a cerut ca ei să 
fie mul ţumiţi cu preten ţiile de cunoaşte re 
trâmbi ţate de gnostici, ci a dorit ca credin cioşii 
co loseni să aibă parte de deplina cu noaştere a 
voii lui Dumnezeu pentru viaţa lor, aşa cum 
este aceasta desco perită în cuvântul Său. 
Cu noaş terea acesta nu este de natură lumeas că 
ori carnală, ci e caracterizată de înţelep ciune 
şi pricepere duhovnicească – adică de înţe­
lepciunea de a aplica cunoş tinţele dobân dite 
în modul cel mai adecvat şi de priceperea 
de a vedea care lucruri sunt după voia lui 
Dum nezeu şi care sunt contrare acesteia.
 1:10 Între versetul 10 şi 9 există o foarte 
importantă legătură. De ce voia apostolul Pavel 
să fie colosenii umpluţi cu cunoaşterea voii lui 
Dumnezeu? Pentru ca ei să devină oare predi-
catori străluciţi sau învăţători senza ţionali? Ca 
să atragă după ei mulţimi mari de adepţi, cum 
făceau gnosticii? Nici decum! Adevărata înţe-
lepciune şi pricepere duhovni cească are meni-
rea de a-i învrednici pe creş tini să umble 
într­un chip vrednic de Dom nul, să­I fie plă­
cuţi în orice lucru. Găsim aici o lecţie impor-
tantă despre călău zire. Dumnezeu nu ne des-
coperă voia Sa pentru a ne satisface curiozita-
tea, după cum nu o face pentru a ne gâdila 
ambiţia sau orgoliul. Mai degrabă, Domnul ne 
arată voia Sa pentru viaţa noastră pentru ca 
noi să-I fim plăcuţi în tot ceea ce facem.
 Aducând rod în tot felul de fapte bune. 
Iată o utilă atenţionare că deşi nu suntem 
mântuiţi prin faptele bune, negreşit suntem 
însă mântuiţi pentru a face fapte bune. Une ori 

avem tendinţa ca, prin sublinierea totalei 
nevrednicii şi ineficacităţi a faptelor bune de a 
mântui sufletul, să creăm impresia că creş tinii 
nu cred în valoarea sau necesitatea fapte lor 
bune. Nimic nu ar putea fi mai departe de 
adevăr decât o atare interpretare trunchiată! 
Aflăm de la Efeseni 2:10 că: „noi suntem 
lucrarea Lui şi am fost creaţi în Cristos Isus 
pentru fapte bune, pe care Dum nezeu le-a 
pregătit mai dinainte, ca să um blăm în ele“. Şi 
iarăşi la Tit 3:8, Pavel îi scrie lui Tit: „Adevărat 
este cuvântul acesta şi vreau să stărui cu tărie 
asupra acestor lucruri, pentru ca cei care au 
crezut în Dum nezeu să caute să fie cei dintâi 
în fapte bu ne“.
 Pavel nu dorea doar ca ei să aducă roadă 
în orice lucrare bună, ci şi să crească în 
cu noaşterea lui Dumnezeu. Cum se reali zează 
acest lucru? Mai întâi de toate, se face prin 
studierea consecventă şi atentă a cuvân tului lui 
Dumnezeu. Apoi se capătă prin ascultarea de 
învăţăturile Sale, slujindu-L cu credincio şie – 
acest element din urmă fiind un gând foarte 
proeminent aici. Pe măsură ce facem aceste 
lucruri, suntem aduşi la o stare de cunoaştere 
mai deplină a Domnului. „Atunci vom cunoaş-
te, dacă vom persevera în cunoaş terea 
Domnului“ (Osea 6:3, KJV).
 Observaţi repetarea cuvintelor care se refe-
ră la cunoaştere în capitolul 1 şi modul în 
care fiecare menţionare nouă a lor ne trans-
mite un gând şi mai profund. În versetul 6, ei 
„au cunoscut harul lui Dumnezeu“. În verse tul 
9, ei aveau deja „cunoaşterea voii Sale“, pen-
tru ca în versetul 10 să ni se spună că ei 
„creşteau în cunoaşterea lui Dumne zeu“. Am 
putea spune că prima cunoaştere se referă la 
mântuire, a doua la studierea Scrip turilor, iar a 
treia la slujirea şi la trăirea vieţii creştine. 
Doctrina sau învăţătura sănă toasă trebuie să 
conducă neapărat la o pur tare corespunzătoa re, 
care se va exprima prin slujirea şi asculta rea 
noastră de Domnul.
 1:11 A treia cerere a apostolului este ca 
sfinţii să fie întăriţi cu toată puterea, potri vit 
cu tăria slavei Lui. (Observaţi din nou progre-
sia: umpluţi, v. 9; aducând rod, v. 10; întăriţi, 
v. 11). Viaţa creştină nu poate fi trăită doar în 
virtutea energiilor naturale ale omului, ci este 
nevoie de o tărie supranatu rală. De aceea, 
Pavel doreşte ca credincioşii să cunoas că pute-
rea Fiului înviat al lui Dum nezeu, dar nu se 
opreşte aici, ci vrea ca ei s-o cunoască potri­
vit cu tăria slavei Lui. El nu cere ca această 
putere să fie din tăria slavei Lui, ci potrivit 
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cu ea. Tăria slavei Lui este nemăr ginită şi tot 
aşa este şi cadrul rugăciu nii, cum arată şi 
Peake: „Dotarea cu putere nu se face doar pe 
măsura nevoii receptoru lui, ci şi după măsura 
puterii divine disponi bile“. 6
 De ce dorea Pavel să aibă creştinii aceas tă 
putere sau tărie? Pentru ca să săvârşească 
minuni spectaculoase? Sau pentru ca să învie 
morţii, să vindece bolnavii sau să scoată 
demonii? Din nou, răspunsul este „Nu“. Ci 
este nevoie de putere astfel încât copilul lui 
Dumnezeu să aibă orice răbdare şi înde lungă 
îngăduinţă [răbdare], cu bucurie. Trebuie să 
dăm toată atenţia acestui cuvânt! Pentru că în 
multe zone ale creştinătăţii con temporane se 
pune un mare accent pe aşa-zisele miracole, 
cum ar fi vorbirea în limbi, vindecarea bolna-
vilor şi alte lucruri senzaţio nale. Dar faţă de 
toate acestea, asis tăm în epoca noastră la un 
miracol mult mai mare: acela de a vedea cum 
un copil al lui Dumne zeu suferă răbdător şi-I 
mulţumeşte lui Dum nezeu în mijlocul tuturor 
încercări lor!
 La 1 Corinteni 13:4, îndelunga răbdare este 
asociată cu bunătatea. Aici ea este legată di rect 
de bucurie. Noi suferim pentru că nu ne 
putem smulge din gemetele (şi suferinţe le) de 
care are parte creaţia. Pentru a ne păstra însă 
bucuria în lăuntrul nostru şi bu nătatea faţă de 
alţii, este nevoie de puterea lui Dum nezeu, 
aceasta fiind o izbândă în viaţa de credinţă. 
Deosebirea dintre răbdare şi înde lungă răb­
dare este, după unii, deosebi rea dintre a răbda 
fără murmur şi a răbda fără să te răzbuni. 
Harul lui Dumnezeu a realizat unul dintre 
obiectivele supreme în viaţa credinciosului care 
ştie să sufere cu răbdare şi să-L laude pe 
Dumnezeu, chiar în mijlocul unei încercări de 
foc.
 1:12 Mulţumind din acest verset se re feră 
la coloseni, nu la Pavel (în original ver bul este 
la plural). Pavel se roagă ca ei să fie nu doar 
întăriţi în toate privinţele, ci şi să aibă un duh 
de mulţumire, pentru ca nicioda tă să nu înce-
teze să-şi exprime recunoştinţa faţă de Tatăl, 
care i-a învrednicit să aibă par te de moşteni­
rea sfinţilor în lumină. Ca fii ai lui Adam, 
noi nu eram potriviţi să ne bu curăm de glori-
ile cerului. De fapt, dacă ar fi posibil ca 
oamenii nemântuiţi să fie duşi în cer, ei nu 
s-ar simţi bine acolo, ci ar fi cu prinşi de cea 
mai adâncă mizerie. Ca să poţi a precia cerul 
trebuie să fii potrivit pentru el. Chiar şi noi, 
credincioşii în Domnul Isus, nu sun tem potri-
viţi pentru cer prin noi înşine. Sin gura nădej de 

de slavă pe care o avem acum se găseşte în 
Persoana Domnului Isus Cristos:

Mă reazem pe meritele Sale,
Alt reazem n-am,

Nici chiar în locurile cereşti,
În ţara lui Emanuel.
 – Anne Ross Cousin

 Când Dumnezeu îl mântuieşte pe cineva, 
imediat îl înzestrează cu caracterul adecvat 
pentru cer. Acest caracter adecvat este chiar 
Cristos. Nimic nu mai poate fi adăugat la 
a ceastă desăvârşire. Nici măcar o viaţă întrea-
gă de ascultare şi de slujire aici pe pământ 
nu-l va putea face pe cineva să fie mai potri-
vit, mai adecvat pentru cer decât în ziua când 
a fost mântuit. Nădejdea noastră de slavă se 
găseşte în sângele Lui. În timp ce moştenirea 
este în lumină şi „pusă deoparte în cer“, noi, 
credincioşii avem aici pe pă mânt Duhul Sfânt 
ca „garanţie a moştenirii noastre“. Prin urma re, 
ne bucurăm, gândin du-ne la ce ne aşteaptă în 
viitor, în timp ce încă de pe acum ne bucu-
răm de „pârga Duhului“.
 1:13 Învrednicindu-ne să avem parte de 
moştenirea sfinţilor în lumină, Dumnezeu ne­a 
eliberat de sub puterea întunericului şi ne­a 
strămutat în împărăţia Fiului dra gostei Lui 
(cf. 1 Ioan 2:11). Acest lucru poate fi ilustrat 
prin experienţa copiilor lui Israel, aşa cum o 
găsim consemnată în Exod. Ei o duseseră 
greu în Egipt, sub loviturile de bici ale stăpâ-
nilor de sclavi. Dar printr-un act minunat al 
intervenţiei divine, Dumnezeu i-a izbăvit din 
groaznica robie şi i-a condus prin pustie spre 
ţara făgăduinţei. Tot aşa şi noi, ca păcătoşi 
eram robi ai Satanei, dar prin Cris tos am fost 
izbăviţi din ghearele sale, fiind acum supuşi ai 
împărăţiei lui Cristos. Împără ţia Satanei este 
caracterizată de întu neric – adică de absenţa 
luminii, căldurii şi bucuriei; pe când, împărăţia 
lui Cristos este caracteriza tă de dragoste, care 
presupune prezenţa tutu ror celor trei elemente: 
lumină, căldură şi bucurie.
 Împărăţia lui Cristos e văzută în Scrip-
tură în câteva aspecte diferite. Când a venit 
prima oară pe pământ, El a oferit naţiunii 
Israel o împărăţie literală. Iudeii doreau izbă-
virea de sub asuprirea romană, dar nu voiau 
să se pocăiască de păcatele lor. Cristos nu 
pu tea domni decât peste un popor aflat într-o 
re laţie spirituală corectă cu El. Când Domnul 
Isus le-a arătat acest lucru israeliţi lor, aceştia 
L-au respins pe Regele lor, răs tignindu-L. De 
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atunci Domnul Isus a revenit în cer şi a cum 
asistăm la împărăţia în faza ei tainică (Mat. 
13). Asta înseamnă că împără ţia nu se poate 
vedea sub formă vizibilă. Regele este ab sent. 
Dar toţi cei care Îl accep tă pe Isus Cris tos în 
această epocă Îl recu nosc ca Stă pâ nitor de 
drept al lor, fiind astfel supuşii îm părăţiei Sale. 
În viitor, când Dom nul Isus va reveni pe 
pământ, Îşi va stabili împărăţia, a cărei capita-
lă va fi Ierusalimul, şi va domni o mie de ani. 
La sfârşitul celor o mie de ani, Cristos îi va 
zdrobi sub pi cioare le Sale pe toţi duş manii, 
predând împărăţia lui Dumne zeu Tatăl. Şi ast-
fel se va inaugura împărăţia veş nică, care va 
continua de-a lungul întregii veşnicii.
 1:14 După ce a menţionat împărăţia Fiului 
dragostei lui Dumnezeu, Pavel se lansează 
acum într-unul din cele mai măreţe pasaje din 
cuvântul lui Dumnezeu privitoare la Persoana 
şi lucrarea Domnului Isus. Ne este greu să 
ştim dacă Pavel şi-a încheiat ru găciunea sau 
dacă aceasta continuă în verse tele de faţă pe 
care urmează să le stu diem. Nu are însă prea 
mare importanţă, pentru că şi dacă următoare-
le versete nu sunt o rugă ciune, ele negreşit 
sunt o adevărată închina re.
 Sturz a scos în evidenţă că „în acest pasaj 
uimitor, care Îl preamăreşte pe Isus Cristos 
mai mult decât oricare alt pasaj, numele Lui 
nu apare nici o singură dată, sub nici o for-
mă“. Deşi acest lucru este, într-o privinţă, 
remarcabil, nu trebuie să ne mire. Căci Cine 
altul decât binecuvântatul nostru Mântuitor ar 
putea fi obiectul descrierii ce ni se înfăţi şează 
privirilor? Pasajul ne aminteşte de întrebarea 
pe care i-a pus-o Maria grădinaru lui: 
„Domnule, dacă L-ai luat, spune-mi unde L-ai 
pus şi mă voi duce să-L iau“ (Ioan 20:15). 
Aşadar, nu I-a spus pe nume, deoare ce nu era 
nevoie, mintea fiindu-i preocupată de o singură 
Persoană.
 Cristos ne este înfăţişat mai întâi drept Cel 
în care avem răscumpărarea, iertarea 
pă catelor. Răscumpărarea descrie actul prin 
ca re am fost cumpăraţi de pe piaţa de sclavi a 
păcatului. E ca şi când Domnul Isus ar fi pus 
o etichetă cu preţul asupra noastră. Cât de 
ma re a fost valoarea ce ne-a acordat-o? În 
re alitate, El a spus: „Pun un preţ aşa de mare 
pe ei, încât sunt dispus să-Mi vărs sângele, ca 
să-i cumpăr“. Întrucât am fost cumpăraţi cu 
un preţ atât de mare, ar trebui să ne fie clar 
că nu mai suntem ai noştri; am fost cumpă raţi 
cu un preţ. Prin urmare, nu mai trebuie să tră-
im viaţa după bunul nostru plac. Bor den din 

Yale a scos în evidenţă că dacă ne luăm viaţa, 
făcând ce dorim cu ea, ne însu şim un lucru 
ce nu ne aparţine, fiind, prin urmare, hoţi!
 Nu numai că El ne-a răscumpărat, ci ne-a 
dat iertarea păcatelor. Asta înseamnă că 
Dumnezeu a şters datoria acumulată de păca-
tele noastre. Domnul Isus a plătit plata pentru 
aceste păcate pe cruce; de-acum nu mai e 
nevoie să se facă nici o plată. Contul a fost 
achitat şi încheiat, iar Dumnezeu nu numai că 
ne-a iertat, ci ne-a îndepărtat păca tele, cum 
este răsăritul departe de apus (Ps. 103:12).

C.  Gloriile lui Cristos, Capul Bisericii 
 (1:15­23)
 1:15 În următoarele patru versete, Îl găsim 
descris pe Domnul Isus: (1) în relaţia Sa cu 
Dumnezeu (v. 15); (2) în relaţia Sa cu creaţia 
(v. 16, 17); şi (3) în relaţia Sa cu biserica (v. 
18).
 Domnul este descris aici drept chipul 
Dumnezeului Celui nevăzut. Chipul trans mite 
cel puţin două idei. Mai întâi, gândul că 
Dom nul Isus ne-a învrednicit să vedem cum 
este Dumnezeu. Dumnezeu este Duh şi, prin 
ur mare, invizibil. Dar în Persoana lui Cris tos, 
Dumnezeu S-a făcut pe Sine vizibil o chi lor 
muritorilor. În acest sens Domnul Isus este 
chipul Dumnezeului Celui nevă zut. Ori cine 
L-a văzut pe El L-a văzut pe Tatăl (vezi Ioan 
14:9). Dar cuvântul chip transmite şi ideea de 
„reprezentant“. Dumne zeu l-a a şezat iniţial pe 
Adam pe pământ ca să-I re prezinte intere sele, 
dar Adam a dat greş. Prin urmare, Dum nezeu 
L-a trimis pe singu rul Său Fiu născut în lume 
ca Repre zentant al Său, ca să Se ocupe de 
interesele Sale şi să-i facă cu noscută omului 
inima Sa plină de iu bire. În această privinţă, 
El este chipul lui Dum nezeu. Acelaşi cuvânt 
chip este folosit şi la 3:10, unde se spune că 
credincioşii sunt chi pul lui Cristos.
 Cristos mai este şi Cel întâi­născut peste 
toată creaţia sau peste toate fiinţele create. 
Ce înseamnă asta? Unii învăţători falşi suge-
rează că Domnul Isus este El Însuşi o fiinţă 
creată, că a fost prima Persoană creată de 
Dumnezeu. Ba unii merg până acolo încât să 
recunoască că El este cea mai măreaţă dintre 
creaturile care au ieşit din mâna lui Dumne-
zeu. Dar nimic nu ar putea contrazice mai 
direct învăţătura cuvântului lui Dumnezeu 
decât aceste păreri.
 Sintagma: „Cel întâi-născut“ are cel puţin 
trei înţelesuri în Scriptură. În Luca 2:7, se 
foloseşte în sens literal, când Maria L-a născut 
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pe primul ei Fiu, întâi-născut. În Exod 4:22 
însă termenul e folosit cu sens figurat. „Israel 
este fiul Meu, întâiul Meu născut“. În versetul 
acesta nu se exprimă deloc ideea unei naşteri 
fizice, ci Domnul recurge la termenul de întâi 
născut pentru a descrie locul aparte pe care-l 
ocupă poporul Israel în pla nurile şi scopurile 
Sale. În fine în Psalmul 89:27 termenul „întâi 
născut“ e folosit pentru a desemna un loc de 
superioritate, de supre maţie, având un caracter 
unic. Acolo, Dum nezeu spune că îl va face pe 
David întâiul Său născut, mai presus de regii 
pământului. David a fost în realitate ultimul 
fiu născut al lui Iese, după trup. Dar 
Dumnezeu a hotărât să-i acorde un loc de 
supremaţie unică, de primat şi de suveranitate.
 Oare nu este exact acesta gândul subli niat 
la Coloseni 1:15 – Cel întâi­născut peste 
toată creaţia? Domnul Isus Cristos este Fiul 
unic al lui Dumnezeu. Într-o privin ţă, toţi cre-
dincioşii sunt fii ai lui Dumnezeu, dar Domnul 
Isus este Fiul lui Dumnezeu într-un sens care 
nu se aplică la nimeni altul. El a existat 
dinainte de toată creaţia şi ocupă o poziţie de 
supremaţie peste ea. Sintagma: Cel întâi­năs­
cut peste toată creaţia nu are aici nimic de a 
face cu naşterea, ci înseamnă, pur şi simplu, 
că El este Fiul lui Dumnezeu în virtutea unei 
relaţii eterne. Este un titlu de prioritate a pozi-
ţiei, şi nu doar a timpului.
 1:16 Învăţătorii falşi recurg la versetul 15 
(în special în versiunea KJV) pentru a susţi ne 
că Domnul Isus ar fi o fiinţă creată. De o bi cei 
însă învăţăturile eronate pot fi combă tu te chiar 
cu textele din Scriptură invocate de adepţii 
cultelor deraiate, cum se întâmplă şi în cazul 
de faţă. Versetul 16 afirmă con clu dent că 
Domnul Isus nu este o creatură, ci În suşi 
Creatorul. În versetul acesta aflăm că toa te 
lucrurile – întregul univers al lucruri lor – au 
fost create nu numai de El, ci şi prin El şi 
pentru El. Fiecare din aceste pre poziţii trans-
mite un alt gând. Mai întâi, citim că de El au 
fost create toate lucrurile – i deea ce decurge 
de aici fiind că puterea de a crea era în Fiinţa 
Sa. El a fost Arhitec tul. Mai jos, în acelaşi 
verset, aflăm că toate lu crurile au fost create 
prin El – adică El a fost Agentul în procesul 
creaţiei. El a fost Per soana Dumnezeirii prin 
care s-a săvârşit ac tul creaţiei. În plus, toate 
lucrurile au fost cre ate pentru El. El este Cel 
pentru care au fost create toate lucrurile – 
însuşi ţelul creaţiei.
 Pavel se străduieşte să sublinieze că toa te 
lucrurile au fost create prin Cristos, fie 

lu crurile din cer, fie lucrurile de pe pământ. 
A ceste cuvinte nu mai lasă nimănui vreo por -
tiţă să afirme că deşi El a creat unele lucruri, 
El însuşi ar fi fost creat, iniţial!
 Apoi apostolul afirmă că creaţia Domnu lui 
a cuprins lucruri văzute şi nevăzute. Ter menul 
văzute (sau „vizibile“) nu necesită nici o 
explicaţie. În schimb, Pavel a fost con ştient că 
termenul nevăzute (sau „invizi bi le“) va stârni 
curiozitatea noastră, ceea ce l-a de terminat să 
procedeze la o defalcare a sen surilor termenu-
lui. Aşadar, între lucrurile in vizibile figurează 
tronurile, stăpânirile, prin  cipalităţile şi 
puterile. Noi credem că a ceşti termeni se 
referă la fiinţe îngereşti, deşi nu putem face 
distincţie între diversele ran guri ale acestor 
fiinţe inteligente.
 Gnosticii susţineau că există diferite ran guri 
sau categorii de fiinţe spirituale, de la 
Dumnezeu la materie şi că Cristos ar aparţi ne 
uneia din aceste categorii. Pe de altă par te, 
Martorii lui Iehova afirmă că înainte de a fi 
venit în lume, Domnul ar fi fost un înger 
creat, şi anume chiar arhanghelul Mihail! În 
acest verset însă Pavel combate viguros aceste 
idei absurde, afirmând în termenii cei mai 
clari cu putinţă că Domnul Isus Cristos este 
Creatorul îngerilor – de fapt, al tuturor fiinţe-
lor, fie văzute, fie nevă zute.
 1:17 El este mai înainte de toate şi toate se 
menţin prin El. Pavel spune: „El este înainte 
de toate lucrurile“. În Biblie se folo seşte ade-
sea timpul prezent pentru a se de scrie atempo-
ralitatea Dumnezeirii. Astfel, Domnul Isus a 
spus: „Înainte de a fi fost Avraam, Eu SUNT“ 
(Ioan 8:58).
 Nu numai că Domnul Isus a existat înain te 
de a fi fost orice creaţie, ci în El toate se 
menţin. Asta înseamnă că El este Susţinăto rul 
universului şi Sursa mişcării sale perpe  tue. 
Chiar pe când S-a aflat aici pe pământ, El a 
fost Cel care a controlat legile prin care func-
ţionează universul nostru, în condiţii optime.
 1:18 Stăpânirea Domnului Isus nu aco peră 
doar universul natural, ci se extinde şi la 
domeniul spiritual. El este Capul trupu lui, al 
Bisericii. Toţi credincioşii în Domnul Isus din 
actuala dispensaţie formează împre ună ceea ce 
se numeşte trupul lui Cristos sau biserica. 
După cum trupul uman este vehi culul prin 
care se exprimă o persoană, tot aşa Trupul lui 
Cristos este vehiculul prin care a găsit El cu 
cale să se exprime faţă de lume. Şi El este 
Capul acestui trup. Capul trans mite ideea de 
îndrumare, dirijare şi control. El ocupă locul 
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de preeminenţă în cadrul biseri cii.
 El este începutul. Prin asta noi înţelegem 
începutul noii creaţii (vezi Apo. 3:14), sursa 
vieţii spirituale – adevăr exprimat şi prin folo-
sirea sintagmei Cel întâi­născut dintre cei 
morţi. Şi aici trebuie să avem grijă să subli-
niem că prin asta nu se înţelege că Dom nul 
Isus a fost primul care a înviat din morţi, 
deoarece au mai existat cazuri de înviere în 
VT, precum şi în NT. Dar Domnul Isus a fost 
primul care a înviat din morţi, pentru ca după 
aceea să nu mai moară; El a fost primul care 
a înviat cu un trup slăvit şi a înviat ca şi Cap 
al unei noi creaţii. Învierea Sa este unică, fiind 
garanţia că toţi cei ce-şi pun încrederea în El 
vor învia şi ei. Învierea Lui Îi proclamă supre-
maţia în cadrul creaţiei spi rituale, după cum 
arată foarte frumos Alfred Mace:

Cristos nu poate ocupa locul secund nicăieri. El 
este „întâiul născut peste toată creaţia“ pentru că 
El a creat totul (Col. 1:15, 16). El este în acelaşi 
timp întâiul născut dintre cei morţi în legătură cu 
o familie răscumpărată şi cerească. Astfel creaţia 
şi răscumpărarea Îi acordă onorurile supremaţiei, 
pentru că este Cine este şi pentru ceea ce a 
făcut; „pentru ca în toate lucrurile El să aibă 
preemi nenţa“. El este primul peste tot. 8

 Domnul Isus are astfel o dublă preemi nen-
ţă: mai întâi în cadrul creaţiei şi apoi în 
bi serică. Dumnezeu a decretat ca în toate 
lu crurile El să aibă preeminenţa. Ce răs puns 
adecvat e acesta pentru toţi cei care a tât pe 
vremea lui Pavel, cât şi a noastră ar că uta 
să-L deposedeze pe Cristos de Dumne ze irea 
Sa, făcându-L doar o fiinţă creată, oricât de 
înalt ar fi rangul la care L-ar aşeza ei! 
 Citind cuvintele: ca în toate lucrurile El să 
aibă preeminenţa, este cât se poate de nime-
rit să ne întrebăm: „Are El oare preeminenţa, 
locul suprem, în viaţa mea?“
 1:19 Darby traduce versetul 19 în felul 
următor: „Căci în El toată plinătatea Dumne-
ze irii a găsit plăcere să locuiască“. Versiu nea 
King James ar putea lăsa să se înţelea gă că, 
la un moment dat, Tatălui (observaţi folosi rea 
caracterelor cursive pentru cuvintele ce nu 
există în textul origi nal grec) I-ar fi făcut plă-
cere să facă să locuiască toată plinătatea în 
Fiul. Sensul real este că plinătatea Dum-
nezeirii întotdeauna a locuit în Cristos.
 Ereticii gnostici propovăduiau că Cristos a 
fost un fel de „punct intermediar“ spre 
Dumne zeu, o verigă necesară din cadrul lanţu-

lui. Dar, în viziunea acestor oameni, ar fi 
existat după El alte verigi mai bune. Cu alte 
cuvinte, par să spună aceştia: „Nu vă opriţi! 
Continuaţi, până veţi atinge plinăta tea“. 
„Nicidecum“, răspunde Pavel. „Cristos este El 
Însuşi plinătatea desăvâr şită, deplina com-
pleteţe!“
 Toată plinătatea locuieşte în Cristos. În o ri-
ginal se foloseşte un verb care desem nează o 
locuire permanentă,9 nu doar o şe dere tempora-
ră.
 1:20 Între versetul 19 şi 20 există urmă toa-
rea legătură: „Căci I-a făcut plăcere Tată lui ca 
prin El (prin Cristos) să împace toate lucru­
rile cu Sine... după ce a făcut pace prin sân­
gele crucii Lui“. Cu alte cuvinte, nu numai că 
a fost buna plăcere a Dumneze irii ca toată 
plinătatea să locuiască în Cristos, (v. 19), ci şi 
ca Cristos să împace toate lucru rile cu Sine.
 În acest verset sunt menţionate două recon-
cilieri: (1) Reconcilierea lucrurilor (v. 20) şi 
(2) reconcilierea persoanelor (v. 21). Prima se 
află încă în viitor, pe când a doua e deja la 
trecut, pentru toţi cei ce au crezut în Cristos.

RECONCILIEREA
 A reconcilia înseamnă a restaura la relaţia 
sau norma corectă sau a face pace acolo unde 
până atunci exista vrăjmăşie. Biblia niciodată 
nu spune că Dumnezeu ar avea nevoie să se 
împace cu omul, ci întot deauna arată că omul 
trebuie să se împace cu Dumnezeu. Mintea 
firească este duşmănie faţă de Dumnezeu (Ro. 
8:7) şi din această cauză, omul trebuie să se 
împace.
 Când a intrat păcatul în lume, omul s-a 
înstrăinat de Dumnezeu. El a adoptat o atitu-
dine de ostilitate faţă de Dumnezeu. Prin 
urmare, a trebuie să se împace.
 Dar păcatul a afectat toată creaţia, nu 
numai familia omenească.
 1. Anumiţi îngeri păcătuiseră în trecut. (Dar 
nu există nici un indiciu că îngerii aceş tia vor 
fi împăcaţi vreodată. Ei sunt „puşi deoparte în 
lanţuri veşnice sub întune ric, în vederea judecă-
ţii acelei zile mari“, Iuda 6.) La Iov 4:18 
Elifaz afirmă că Dum nezeu le găseşte greşeli 
îngerilor Săi.
 2. Creaţia animală a fost şi ea afectată de 
pătrunderea păcatului în lume: „De aseme nea 
şi creaţia aşteaptă cu o dorinţă înfocată des-
coperi rea fiilor lui Dumnezeu. Căci creaţia a 
fost supusă deşertăciunii... Căci ştim că până 
în ziua de azi, toată creaţia suspină şi suferă 
durerile naşterii“ (Rom. 8:19-22). Faptul că 
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animalele suferă de boli şi dureri, fiind supu se 
morţii, este o dovadă că nici ele nu sunt scu-
tite de blestemul păca tului.
 3. Pământul a fost blestemat de Dumne zeu 
după ce a păcătuit Adam (Gen. 3:17) – fapt 
evidenţiat de prezenţa buruienilor, a spinilor şi 
a pălămidei.
 4. În cartea Iov, Bildad ne spune că până 
şi stelele nu sunt curate în ochii lui Dumne-
zeu (Iov 25:5), deci se pare că păcatul a 
afectat şi sfera stelelor.
 5. La Evrei 9:23 ni se spune că însuşi 
ce rul a trebuit să fie purificat. Noi nu cu noaş-
tem deplina semnificaţie a acestei afir maţii, dar 
am putea deduce că lucrurile cereşti au fost 
întinate prin prezenţa Satanei, care are acces la 
Dumne zeu ca pârâş al fraţilor (Iov 1:6, 7; 
Apo. 12:10). Unii cred că acest pasaj se referă 
la locuinţa lui Dumne zeu; alţii cred că este 
vorba de cerurile în înţelesul sferei aştrilor. 
Aceştia din urmă cred că Satan are acces la 
Dumnezeu în spaţiul stelar. În orice caz, toţi 
sunt de acord că tronul lui Dumne zeu nu este 
întinat de păcat.
 Unul din scopurile morţii lui Cristos a fost 
de a face posibilă împăcarea tuturor persoa ne lor 
şi lucrurilor cu Dumnezeu. Pen tru a reali za 
aceasta, El a trebuit să înde părteze vrăjmă şia şi 
înstrăinarea. Acest lucru El l-a realizat eficient 
prin rezolvarea spre deplina satisfac ţie a lui 
Dumnezeu a chestiu nii păcatului.
 Cât de cuprinzătoare este reconcilierea ne-o 
spune Colo seni 1, după cum urmează: (1) Toţi 
cei ce cred în Domnul Isus sunt deja împăcaţi 
sau reconci liaţi cu Dumnezeu (v. 21). Deşi 
lucra rea de împăcare a lui Dumnezeu este 
sufi cientă pentru toată omenirea, ea intră în 
vigoare sau devine efectivă doar în cazul celor 
care se prevalează de ea. (2) În cele din urmă, 
toate lucrurile vor fi împăcate, fie lucrurile de 
pe pământ, fie cele din cer (v. 20). Asta se 
referă la creaţia animală şi la lucru rile fără 
viaţă, care au fost întinate de păcat. Dar nu se 
referă la Satan, la alţi îngeri căzuţi sau la 
oameni necredincioşi. Pierzarea lor veşnică este 
prezentată fără echivoc în Scriptură.
 Se spune că reconcilierea se extinde la 
„lu crurile de sub pământ“. Este o deosebire 
în tre reconciliere şi subjugare. Aceasta din 
ur mă este descrisă la Filipeni 2:10: „Pentru ca 
în Numele lui Isus să se plece orice ge nunchi 
al celor din ceruri, de pe pământ şi de sub 
pământ“. Sau, cum traduce Darby: „al fi inţelor 
cereşti şi pă mânteşti şi infernale“. Toa te fiinţele 
create, chiar îngerii căzuţi, vor fi obligate, în 

cele din urmă, să se plece în faţa Domnului 
Isus, dar asta nu înseamnă că vor fi vreodată 
împăcate. Subliniem aceasta pen tru că unii 
s-au folosit de Coloseni 1:20 pen tru a propaga 
învăţătura falsă a mântui rii u ni versale – potrivit 
căreia Satan însuşi, în gerii căzuţi şi oamenii 
necredincioşi vor fi cu to ţii împăcaţi cu 
Dumnezeu, în cele din ur mă. Textul din 
Scriptură de care ne ocu păm limitea ză gradul 
de răspândire a recon ci  lierii prin sintagma: 
lucruri de pe pământ sau lucruri din cer. 
„Lucrurile de sub pă mânt“, (lucrurile infernale) 
nu sunt cu prin se.
 1:21 Pavel le aminteşte colosenilor că 
împăcarea în cazul lor este deja un fapt împli-
nit. Înainte de a fi convertiţi, colosenii fusese ră 
păcătoşi din rândul neevreilor, înstrăinaţi de 
Dumnezeu şi vrăjmaşi ai Lui în gândirea lor, 
datorită faptelor rele (Ef. 4:17, 18). Ei aveau 
o nevoie disperată de a fi împăcaţi, drept care, 
Domnul Isus Cristos, în harul Lui nemărginit, 
a luat iniţiativa. ‡

 1:22 El i-a împăcat în trupul Lui de 
carne, prin moarte. Nu prin viaţa Sa s-a 
făcut aceasta, ci prin moartea Sa. Sintagma: 
trupul Lui de carne înseamnă că Domnul 
Isus a înfăptuit împăcarea prin moartea Sa pe 
cruce, într-un trup uman real (iar nu ca fiinţă 
spirituală, ca un duh, cum afirmau gnosticii). 
Comparaţi Evrei 2:14-16, unde Întruparea lui 
Cristos este declara tă o con diţie necesară răs-
cumpărării. Or, gnosti cii negau acest fapt.
 Minunatul rezultat al acestei împăcări este 
redat de cuvintele: ca să vă prezinte înaintea 
Lui sfinţi, curaţi şi fără vină. Ce har minu nat, 
ca păcătoşii nelegiuiţi să poată fi izbăviţi de 
trecutul lor, fiind strămutaţi într-un tărâm atât 
de binecuvântat! Cum se expri mă şi C. R. 
Erdman: „În Cristos găsim un Dumnezeu care 
este aproa pe, care are grijă, care aude, căruia 
îi pasă, care se îndură şi care mântuieş te“.10
 Deplina eficacitate a împăcării realizată de 
Cristos cu privire la ai Săi se va vedea atunci 
când vom fi înfăţişaţi înaintea lui Dumnezeu 
Tatăl fără păcat, fără pată şi fără nici o acuză 
la activul nostru, când, închinân du-ne, Îl vom 
recunoaşte bucuroşi pe Cristos ca fiind Cel 
Vrednic (Apo. 5).
 1:23 Acum apostolul Pavel adaugă unul 
din numeroasele dacă11 din aceste texte, care 
s-au dovedit foarte descumpănitoare pentru 
mulţi copii ai lui Dumnezeu. La prima vede re, 
verse tul ar părea să spună că rămânerea noas-
tră în starea de mântuiţi ar depinde de rămâ-
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nerea noastră în credinţă. Dacă aşa ar sta 
lucrurile, atunci cum vom putea împăca acest 
verset cu alte texte din cuvântul lui Dumnezeu, 
cum e cel de la Ioan 10:28, 29, care declară 
că nici o oaie a lui Cristos nu va pieri nicio-
dată?
 Căutând un răspuns la această întrebare, 
am dori să spunem de la început că siguranţa 
eternă a credinciosului este un adevăr bine-
cuvântat, prezentat cu claritate pe paginile NT. 
Dar Scrip turile ne învaţă, aşa cum o fac în 
versetul de faţă, şi faptul că credinţa ade vărată 
întotdeauna are calitatea de perma nenţă, de 
statornicie şi că o persoană care a fost născută 
cu adevărat din Dumnezeu va merge, cu cre-
dinţă, până la capăt. Continua rea este dovada 
realităţii. Desigur există întotdeauna pericolul 
alunecării şi abaterii de la calea cea dreaptă, 
dar creştinul chiar dacă mai cade, se ridică din 
nou (Pro. 24:16). El nu se dezice de credinţa 
lui.
 Duhul lui Dumnezeu a găsit cu cale să 
insereze de multe ori conjuncţia „dacă“ în 
pasajele din cuvântul lui Dumnezeu pentru a-i 
soma pe cei ce rostesc numele lui Cristos, 
punând la încercare realitatea mărturiei lor. De 
aceea, nu am dori să ştirbim cu nimic prin 
cuvintele noastre tăişul acestor versete, după 
cum s-a exprimat cineva: „Aceste «dacă» din 
Scriptură au darul de a-i examina pe creştinii 
aflaţi în lume, prezentându-i apoi ca pe unii 
care au trecut cu brio examenul sufletului“.
 Pridham comentează şi el pe marginea pro-
vocării găsite în aceste versete:

Cititorul va constata, în urma studierii atente a 
Cu vântului, că Duhul are obiceiul să alăture ce lor 
mai plenare şi absolute afirmaţii ale haru lui 
a numite atenţionări sau avertismente ce presu pun 
un eşec total din partea unora care sunt cre din-
cioşi doar cu numele... Avertismentele care îi 
zgârie în urechi pe cei nesinceri în mărturia lor 
sunt însă sorbite cu recunoştinţă de sufletele evla-
vioase... Scopul tuturor învăţături lor de felul celor 
prezentate aici este de a încura ja credinţa, iar pe 
de altă parte, de a condamna, prin antici pare, pe 
cei nepăsători şi încrezători în forţele lor, care 
mărturisesc doar cu buzele.12

 Negreşit gândindu-se la gnostici, aposto lul 
îi îndeamnă pe coloseni să nu nu se abată de 
la nădejdea care însoţeşte Evanghelia sau pe 
care o inspiră Evanghelia. Ei trebuie să rămâ-
nă statornici în credinţa de care au auzit de la 
Epafras, întemeiaţi şi neclintiţi în ea. 

 Iarăşi Pavel spune despre Evanghelie că a 
fost predicată la orice făptură (sau „întregii 
creaţii“) de sub cer. Evanghelia se adresează 
întregii creaţii, dar încă nu a ajuns literal mente 
la toate creaturile. Pavel argumentea ză aici 
necesitatea proclamării mondiale a Evangheliei 
ca mărturie de autentificare. El vede în aceasta 
dovada că ea este adaptabilă la nevoile întregii 
omeniri, de pretutindeni. Versetul nu înseamnă 
că toate persoanele din lumea de atunci au 
auzit Evanghelia. Această misiune nu se înche-
iase încă, ci era un pro ces aflat în plină desfă-
şurare. Mai trebuie subli niat că Evanghelia a 
ajuns până la mar ginile lumii biblice, adică în 
toate colţurile lumii Mediterane.
 Pavel se numeşte slujitor, termenul nea-
vând nici o conotaţie de oficialitate; nu deno tă 
nici un post suspus, ci o poziţie de slujire, în 
smerenie. (În latină minister, de unde şi ter-
menul modern de „ministru“, adică slujitor al 
publicului. În engleza curen tă termenul de 
minister are înţelesul de cleric, pastor sau slu-
jitor al amvonului, n.tr.). 

D.  Slujba încredinţată lui Pavel (1:24­29)
 1:24 Ultimele şase versete din capitolul 1 
descriu slujba lui Pavel. Mai întâi, ea s-a desfă-
şurat într-o atmosferă de suferinţă. Scriind din 
închisoare, Pavel poate spune că acum se bucu-
ră în suferinţele sale pentru sfinţi, adică, din 
pricina lor. Ca slujitor al Domnului Isus Cristos, 
el a fost chemat să îndure nespuse greutăţi, 
prigoane şi suferin ţe. Toate acestea au fost pen-
tru el un privile giu – privilegiul de a completa 
ce lipsea în sufe rinţele lui Cristos. Ce vrea să 
spună apostolul prin asta? Mai întâi, nu poate 
fi o referire la suferinţele ispăşitoare ale 
Domnu lui Isus Cristos pe cruce, căci acestea 
au fost isprăvite odată pentru totdeauna şi 
nimeni nu mai poate lua parte la ele. Dar exis-
tă un sens în care Domnul Isus încă mai 
suferă. Când Saul din Tars a fost doborât la 
pământ pe drumul spre Damasc, el a auzit o 
voce din cer, spunând: „Saule, Saule, de ce 
Mă prigo neşti?“ Saul nu fusese conştient că-L 
perse cută pe Domnul – el nu-i persecutase 
decât pe creştini. Dar el a aflat că persecutân-
du-i pe credincioşi, el L-a persecutat pe Mântui-
torul lor. Capul din cer resimte suferinţele 
Trupu lui Său de pe pământ.
 Astfel, apostolul Pavel consideră toate sufe-
rinţele pe care creştinii sunt nevoiţi să le îndure 
din pricina Domnului Isus ca parte integrantă 
din suferinţele lui Cristos care au mai rămas. 
Aici sunt incluse suferinţele din pricina neprihă-
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nirii, suferinţele de dragul Lui (purtând ocara 
Lui) şi suferinţele din pricina Evangheliei.
 Dar suferinţele lui Cristos se referă nu 
numai la suferinţele pentru Cristos, ci de scriu 
şi acelaşi fel de suferinţe pe care le-a îndurat şi 
Mântuitorul când S-a aflat pe pământ, deşi pe 
o scară mult mai mică.
 Suferinţele îndurate de apostolul în trupul 
său au fost din pricina trupului lui Cristos, 
adică pentru biserica Lui. Suferinţele oame nilor 
nemântuiţi sunt, într-o anumită privinţă, fără 
sens, căci nu se atinge nici un grad ridi cat de 
demnitate. Ele nu sunt altceva decât o antici-
pare a chinurilor iadului, pe care le vor îndura 
pe veci de veci. Nu tot aşa este cu suferinţele 
creştinilor. Când aceştia suferă pentru Cristos, 
într-un sens foarte real Însuşi Cristos suferă cu 
ei.
 1:25 Slujitorul ei am fost făcut eu. Pavel 
deja a folosit această sintagmă la sfârşitul ver-
setului 23. Acum însă o repetă, cu o anu mită 
deosebire. Apostolul avea o slujbă du blă: întâi, 
fusese împuternicit să predice Evanghelia (v. 
23); şi în al doilea rând, fusese trimis să pre-
dea învăţătura mi nunatei taine despre biserică 
(v. 25). Găsim aici învăţămin te de mare preţ 
pentru orice slu jitor adevărat al lui Cristos în 
sensul că nu se aşteaptă de la noi doar să-i 
condu cem pe oa meni la Cristos, prin 
Evanghelie, şi apoi să-i abandonăm, lăsându-i 
să se descur ce cum pot. Dim potrivă, ni se 
cere să canali zăm e forturile de evanghe lizare 
în direcţia formă rii de biserici nou-testamentale 
locale, în ca re convertiţii să poată fi zidiţi în 
credin ţa cea mai sfântă, transmiţându-li-se 
inclusiv în vă ţătura şi ade vărul despre biserică. 
Dom nul vrea ca bebelu şii Lui să fie îndrumaţi 
spre staţii de hrănire, unde să li se asigure o 
nu triţie îndestulătoare şi unde să poată creş te.
 Astfel în Coloseni 1 am văzut (1) cele 
două aspecte ale preeminenţei lui Cristos, (2) 
cele două aspecte ale împăcării realizate de 
Cristos şi (3) cele două aspecte ale slujbei lui 
Pavel. Aici, în versetul 25, când Pavel spune: 
„Al cărei slujitor am fost făcut eu“, el se 
referă la slujba sa cu privire la biserică, şi nu 
la Evanghelie, cum reiese din sintagma urmă-
toare: potrivit administrării (sau „dispensa-
ţiei“) pe care mi­a dat­o Dumne zeu pentru 
voi. Un administrator are datoria să îngri jească 
de interesele sau de proprieta tea altuia. Pavel 
era administrator sau isprav nic în sen sul că 
măreţul adevăr despre biseri că i-a fost încre-
dinţat lui, în mod deosebit. Deşi taina Trupului 
lui Cristos nu i-a fost revelată doar lui, totuşi 

el a fost ales să fie cel care să transmită acest 
adevăr scump Neamu rilor. În el se cuprinde 
poziţia unică a biseri cii în relaţia ei cu Cristos 
şi cu dispen saţiile, biseri ca având constituţia ei 
proprie, nădejdea şi destinul ei distinctiv, pre-
cum şi celelalte adevăruri numeroase privitoare 
la viaţa şi ordinea ei, pe care Dumnezeu le-a 
încredinţat lui Pavel şi celorlalţi apostoli.
 Când spune el: pe care Dumnezeu mi­a 
da t­o pentru voi, îi consideră pe coloseni cre-
    dincioşi neevrei. Apostolul Petru fu  sese trimis 
să predice poporului evreu, în timp ce lui 
Pavel i se încredinţase o misiune si milară, 
destinată însă în principal neevrei lor.
 Una din cele mai dificile sintagme din 
acest capitol este: ca să întregesc Cuvântul lui 
Dumnezeu. Ce vrea să spună Pavel cu asta? 
Mai întâi, ştim că nu se referă la înche ierea 
cuvântului lui Dumnezeu, prin adăuga rea ulti-
mei cărţi, cea de faţă. După câte ştim 
Apocalipsa, redactată de Ioan, a fost ultima 
carte care a completat alcătuirea NT, pe plan 
calendaristic. Atunci care e sensul spuselor lui 
Pavel, că întregeşte cuvântul lui Dumne zeu?
 Mai întâi, a întregi înseamnă a declara pe 
de-a-ntregul, a face cunoscut. Astfel, Pavel 
declarase tot sfatul lui Dumnezeu. În al doilea 
rând, am dori să sugerăm că Pavel a întregit 
sau împlinit cuvântul lui Dumnezeu din punct 
de vedere al doctrinei. Marele adevăr al tainei 
[bisericii] formează cheia de boltă a revelaţiei 
NT. Într-un mod cât se poate de real, ea com-
pletează salba de su biecte tratate de NT. Deşi 
alte cărţi au fost scrise la o dată ulterioa ră 
celor redactate de Pavel, totuşi ele nu conţin 
alte taine noi ale credinţei care să nu fi fost 
deja tratate de aposto lul Pavel în scrie rile sale. 
Într-un sens foarte real, revelaţiile privitoare la 
taina bisericii întregesc cuvântul lui Dumnezeu. 
Nimic din ce s-a adăugat mai târziu nu a mai 
fost nou în acelaşi sens.
 1:26 Faptul că întregirea de către Pavel a 
cuvântului lui Dumnezeu a avut de a face cu 
taina reiese din versetul de faţă, anume taina 
ţinută ascunsă din veacuri şi din generaţii, 
dar descoperită acum sfinţilor Săi. În NT o 
taină este un adevăr nedescope rit anterior, dar 
care a fost făcut cunoscut acum fiilor oameni-
lor prin apostolii şi profe ţii NT. Este un adevăr 
la care omul nu putea ajunge nicidecum prin 
propria sa inteligenţă, dar pe care Dumnezeu 
în harul Lui a îngădu it să fie făcut cunoscut.
 Versetul acesta este unul din multele din 
NT care ne învaţă că adevărul privitor la 
bi serică nu era cunoscut în perioada Vechiu lui 
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Testament, căci fusese ţinut ascuns de veacuri 
şi de generaţii (Ef. 3:2-13; Rom. 16:25-27). 
Astfel este greşit să afirmăm că biserica ar fi 
început cu Adam sau cu Avra am. Biserica a 
început în ziua de Rusalii, iar adevărul despre 
biserică a fost descoperit apostolilor. Biserica 
în NT nu este totuna cu Israelul din Vechiul 
Testament, ci este o rea litate cu totul şi cu 
totul nouă, ce n-a existat în prealabil.
 Obârşia Israelului se identifică cu mo mentul 
chemării lui Avraam de către Dum nezeu, din 
Ur, din ţara haldeilor, când acesta a renunţat 
la celelalte popoare şi la păcatele şi idolatria 
acestora. Dumnezeu a făcut o na ţiune din 
sămânţa lui Avraam, distinctă de toate celelalte 
naţiuni şi separată de ele. Biserica este exact 
reversul acesteia, fiind o uniune de credincioşi 
din toate rasele şi naţio nalităţile, reuniţi într-un 
singur Trup şi des părţiţi moral şi duhovniceşte 
de toţi cei lalţi. Faptul că biserica nu este 
continua rea Israelu lui se poate vedea dintr-o 
seamă de lucruri, de pildă, din analogia cu 
„măslinul“, folosită de Pavel la Romani 11, 
pentru a arătat că naţiunea Israel îşi păstrează 
iden titatea dis tinctă, dar că orice evreu care 
crede în Cristos devine membru al bisericii 
(Col. 3:10, 11).
 1:27 Adevărul acestei taine poate fi rezu-
mat după cum urmează: (1) Biserica este Trupul 
lui Cristos. Toţi credincioşii sunt mădulare ale 
Trupului, fiind destinaţi să fie părtaşi veşnici la 
slava lui Cristos. (2) Dom nul Isus este Capul 
Trupului, asigurându-i viaţa, seva, alimentaţia şi 
călăuzirea. (3) Evreii nu beneficiază de nici un 
tratament preferenţial când vine vorba de intra-
rea în sânul bisericii, după cum Neamurile nu 
sunt deloc dezavantajate în această privinţă. Atât 
evreii, cât şi Neamurile devin mădulare ale 
Trupului prin credinţă, formând un singur om 
(Ef. 2:15; 3:6). Faptul că Neamurile pot fi mân-
tuite nu a fost un adevăr ascuns în VT; dar 
faptul că Neamurile convertite vor fi împreună 
mădulare ale Trupului lui Cristos, că vor fi ală-
turi de El în slavă, domnind cu El – ei bine, 
acesta a fost un adevăr necu noscut în VT.
 Aspectul anumit pe care îl subliniază Pavel 
în legătură cu taina bisericii în versetul 27 este 
faptul că Domnul Isus este dispus să locuiască 
în inima Neamurilor. Cristos în voi nădejdea 
slavei. Aceste cuvinte au fost adresate colose-
nilor, deci unor Neamuri, neevrei, drept care 
F. B. Meyer exclamă: „Fap tul că El a consim-
ţit să locuiască în inima unui copil al lui 
Avraam a fost considerat un act minunat de 
condescendenţă, dar apoi faptul că Şi-a făcut 

locuinţa în inima unui neevreu – ei bine, asta 
a fost incredibil!“ Şi totuşi exact asta presupu-
ne taina: „că adică Neamurile sunt împreună 
moştenitoare cu noi, alcătuind acelaşi trup, 
luând parte cu noi la aceeaşi făgăduinţă în 
Cristos prin Evanghelie“ (Ef. 3:6). Pentru a 
sublinia importanţa acestui adevăr, apostolul nu 
se mulţumeşte să spune „taina“ sau „gloria 
acestei taine“, ci bogăţiile slavei tainei aceste­
ia, comasând o seamă de cuvinte, pentru a 
imprima în citito rii epistolei sale faptul că 
acesta este un ade văr slăvit, care trebuie tratat 
de ei cu toată atenţia.
 Care este Cristos în voi, nădejdea sla vei. 
Cristos care locuieşte în credincioşi este nădej-
dea lor de slavă. Noi nu avem alt titlu de 
proprietate, alt drept de a merge în cer decât 
Mântuitorul nostru Însuşi. Faptul că El locu-
ieşte în noi face ca cerul să ne fie atât de 
asigurat de parcă deja ne-am afla acolo!
 1:28 Sintagma pe El Îl predicăm este 
sem  nificativă. Desigur, El se referă la Dom nul 
Isus Cristos (v. 27). Pavel spune că pre di că o 
Persoană. Cu alte cuvinte, nu şi-a pier  dut tim-
pul cu politică sau filozofie, ci şi-a con centrat 
mesajul asupra Persoanei Dom nu    lui Isus Însuşi, 
pentru că şi-a dat seama că creş   tinismul este 
Cristos. Avertizându­l pe ori  ce om şi învăţân­
du­l pe orice om în toată înţelepciunea, ca 
să­l putem prezen ta pe orice om desăvârşit 
în Cristos Isus. A    vem aici alte detalii despre 
slujba prea    iubitu lui apostol, ce vestea cuvântul 
de la om la om. Pe cei nemântuiţi îi avertiza 
de groaz nica mânie care va veni şi-i învăţa pe 
sfinţi marile adevăruri ale credinţei creşti ne.
 Apoi vedem accentul pe care îl punea 
apostolul pe lucrarea de consolidare, imediat 
următoare convertirii. El resimţea o mare res-
ponsabilitate faţă de cei pe care îi îndrepta 
spre Mântuitorul. El nu se mulţumea să vadă 
sufletele mântuite şi apoi să-şi ia la revedere. 
El dorea să-l prezinte pe orice om desăvârşit 
în Cristos Isus. Pavel se înfăţişează pe sine ca 
un preot ce aduce jertfe lui Dumnezeu. Jert-
fele de aici sunt bărbaţi şi femei. În ce condi-
ţii îi oferă el Domnului? Sunt ei slabi? Sau 
nişte bebeluşi în Cristos? Adevărul e că apos-
tolul îi vrea să fie creştini maturi, dez voltaţi, 
adulţi. El vrea ca ei să fie ancoraţi în adevăr. 
Avem noi pe inimă aceeaşi povară pentru cei 
pe care i-am îndrumat la Cristos?
 1:29 Tocmai spre atingerea acestui ţel 
mun cea Pavel din greu, alături de ceilalţi 
a postoli. Şi totuşi el îşi dădea seama că nu 
fă cea toate acestea cu forţele proprii, ci potri­
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vit lucrării Lui, care se arată cu putere în el.  
Cu alte cuvinte, el şi-a dat seama că numai în 
măsura în care era în vrednicit de Domnul 
putea el să-L slujească. El era con ştient de 
faptul că Domnul lucra în el cu putere, în 
călătoriile pe care le făcea Pavel, din loc în 
loc, sădind biserici şi hră nindu-i duhov niceşte 
pe sfinţii lui Dumne zeu.
 Versetele 28 şi 29 sunt deosebit de utile 
pentru noi în traducerea Phillips:

Aşadar, natural, că Îl vestim pe Cristos. Noi îi 
avertizăm pe toţi cei întâlniţi de noi şi-i învăţăm 
pe toţi câţi putem tot ceea ce ştim despre El, 
pentru ca, dacă este posibil, să-l aducem pe fieca-
re om la maturitatea deplină în Cristos. În vede-
rea acestui lucru, muncesc eu tot timpul, cu toată 
tăria pe care mi-o dă Dumnezeu.

E.  Suficienţa lui Cristos în faţa pericolelor 
filozofiei, legalismului, misticismului şi 
ascetismului

 2:1 Versetul acesta este strâns legat de 
ultimele două versete din capitolul 1. Acolo 
apostolul Pavel descria străduinţele sale de a-l 
înfăţişa pe fiecare credincios într-o stare de 
maturitate în Cristos, prin predare şi predica re. 
Aici străduinţele sale sunt de altă natură, fiind 
definite drept un mare conflict pe care îl 
poartă apostolul în rugăciune în folosul unora 
pe care încă nu i-a întâlnit în persoană. Din 
prima zi când a auzit despre coloseni, Pavel 
s-a rugat pentru ei şi pentru cei din Laodiceea, 
precum şi pentru alţi creştini cu care nu a 
avut încă prilejul să facă cunoştinţă (vezi Apo. 
3:14-19, unde este descrisă starea tristă în care 
s-a aflat mai târ ziu biserica din acea localita-
te).
 Versetul 1 este o mângâiere pentru cei ce 
nu au avut niciodată privilegiul de a se anga ja 
în slujba publică. Învăţătura pe care o des-
prindem de aici este că nu trebuie să ne sim-
ţim limitaţi de ceea ce putem face în prezenţa 
altora oameni. Noi putem să-L slujim pe 
Domnul în intimitatea cămăruţei noastre, pe 
genunchi, la rugăciune. Dacă ajungem totuşi 
să slujim în public, eficacitatea noastră depin-
de, în mare măsură, de părtăşia perso nală şi 
stăruinţa noastră înaintea lui Dum nezeu.
 2:2 În acest verset ni se prezintă conţinu tul 
exact al rugăciunii lui Pavel. Prima parte a 
rugăciunii este pentru ca să li se încuraje ze 
inimile. Pe coloseni îi păştea pericolul învăţă-
turilor gnosticilor, ceea ce înseamnă că încura-
jarea de aici înseamnă confirmare sau întărire.

 A doua parte a rugăciunii este ca ei să fie 
u niţi în dragoste. Dacă sfinţii vor trăi în păr-
tăşie curată, sfântă şi plină de iubire unii cu 
al ţii, atunci vor prezenta un front comun 
îm potriva oricăror atacuri ale vrăjmaşului. De 
a se menea, dacă inimile lor vor fi pline de căl-
dura iubirii faţă de Cristos, El le va desco peri 
a devărurile mai profunde ale credinţei creşti ne. 
Este un principiu binecunoscut al Scriptu rii, că 
Domnul descoperă secretele Sale celor care Îi 
sunt apropiaţi. De pildă, Ioan este a postolul 
care se rezema la pieptul lui Isus şi nu întâm-
plător lui i s-a dat măreaţa revelaţie a lui Isus 
Cristos.
 În continuare Pavel s-a rugat ca ei să 
capete toate bogăţiile siguranţei depline a 
înţelegerii. Asta pentru că pe măsură ce căpă-
tau tot mai multă înţelegere a credinţei creşti-
ne, cu atât mai convinşi erau de autenti citatea 
ei. Cu cât erau creştinii mai bine ancoraţi în 
credinţă, cu atât mai mic era pericolul alunecă-
rii în învăţăturile false din vremea aceea.
 Sintagma siguranţa deplină apare în trei 
i pos taze în NT. (1) Deplina asigurare a cre-
dinţei – noi ne bizuim pe cuvântul lui Dum-
nezeu, pe mărturia Sa faţă de noi (Ev. 10:22). 
(2) Siguranţa deplină a înţelegerii – noi ştim 
şi suntem asiguraţi (Col. 2:2). (3) Si guranţa 
deplină a nădejdii – noi înaintăm pe cărarea 
creştină plini de nădejde cu privi re la punctul 
final al drumului acestuia (E vrei 6:11).
 Punctul culminant al rugăciunii lui Pavel îl 
constituie cuvintele: ca să cunoască de plin 
taina lui Dumnezeu, atât pe Tatăl, cât pe 
Cristos.
 Ce vrea să spună Pavel prin îndem nul ca 
ei să cunoască taina lui Dumne zeu... şi a lui 
Cristos? Trebuie precizat că Pavel continuă să 
se refere la adevărul despre bise rică – Cristos, 
Capul Trupului, şi toţi credin cioşii, mădulare în 
acest Trup. Dar aspectul particu lar al tainei 
avut în vedere de apostol este căpetenia lui 
Cristos. El doreşte ca sfinţii să recunoască 
acest adevăr. El ştie că dacă ei îşi vor da 
seama de măreţia Capu lui, ei nu vor fi abătuţi 
de la calea dreaptă de către gnosti cism sau de 
alte culte nelegiuite care îi ame ninţau. 
 Pavel vrea ca sfinţii să se hrănească din 
Cris tos, să-I utilizeze resursele, să-şi tragă seva 
din El în orice situaţii de criză. El doreş te ca 
ei să vadă că Cristos, cum arată Alfred 
Mace,

...este în ai Săi, având toate atributele Dumneze-
irii şi ale nemărginitelor şi nespus de măreţelor 
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resurse, pentru ca ei să nu mai trebuiască să ape-
leze la cineva din afara Lui, în nici o privin ţă. 
„Lor Dumnezeu a binevoit să le facă cunos cute 
BOGĂŢIILE slavei ACESTEI TAINE printre 
Neamuri: ADICĂ CRISTOS ÎN VOI, nădejdea 
slavei“ (Col. 1:27). Adevărul acestei afirmaţii, 
cunoscut în mod deplin, constituie antidotul sigur 
şi imbatabil la orgoliul laodiceni lor, la teologia 
raţionalistă, la religia tradiţională, la mediile şi 
spiritismul posedate de demoni, precum şi la 
orice formă de opoziţie sau plăsmu ire.13

 2:3 În Cristos sunt ascunse toate como ri le 
înţelepciunii şi cunoaşterii. Desigur, gnos ticii 
se lăudau că posedă o înţelegere mult supe-
rioară celei pe care o găsim pe pa ginile reve-
laţiei divine. Înţelepciunea lor era în să ceva 
adiţional la ceea ce se găsea în Cris tos sau în 
creştinism. Dar aici Pavel spune că toate 
comorile înţelepciunii şi cu noaşterii sunt 
ascunse în Cristos, Capul. Prin urmare, credin-
cioşii nu au trebuinţă să treacă de ceea ce este 
scris în Scriptură. Co morile aflate în Cristos 
sunt ascunse de ne credinţă; şi până şi credin-
ciosul trebuie să-L cunoască pe Cristos în 
mod intim, pentru a putea pătrunde în aceste 
comori.

Cristos este în credincios în calitate de Cap, de 
cen  tru şi izvor de resurse. Prin caracterul vast al 
bo gă ţiilor Sale nepătrunse, prin bogăţia Sa pre-
eminentă de infinită măreţie, prin tot ce este El 
e sen ţialmente ca Dumnezeu, prin tot ceea ce a 
re alizat El în cadrul creaţiei şi al răscumpără rii, 
prin gloriile Sale personale, morale şi oficia le, El 
fa  ce să nu mai existe loc în credincios pentru 
toa   tă pleiada de profesori, autori, medii, critici şi 
toţi ceilalţi care s-au aliat împotriva Sa. (Select)

 Dar versetul acesta conţine comori mult 
mai mari decât se pot observa la prima ve dere. 
Toată cunoştinţa se găseşte în Cris tos. El este 
întruparea adevărului. El a spus: „Eu sunt 
calea, adevărul şi viaţa“. Nici un lucru adevă-
rat nu va fi niciodată în contra dicţie cu cuvin-
tele Sale sau cu faptele Sale. Deosebi rea dintre 
cunoaştere (cunoştinţă) şi înţe lepciu ne a 
fost explicată în felul următor: Cunoaş terea 
este înţelegerea adevărului, pe când înţelege­
rea este capaci tatea de a aplica ade vărul învă-
ţăturilor însu şite.
 2:4 Întrucât toată înţelepciunea şi cu noaş-
terea sunt în Cristos, creştinii nu trebuie să se 
lase amăgiţi de cuvintele înduplecă toare ale 
exponenţilor cultelor deraiate. Când un om nu 

posedă adevărul, va căuta să-şi facă adepţi 
printr-o prezentare vicleană a mesajului. Este 
exact ceea ce fac ereticii, în mod curent, for-
mulându-şi argumentele de la simple probabili-
tăţi şi clădind un sistem de învăţături pe sim-
ple deducţii. Pe de altă parte, dacă un om 
predică adevărul lui Dum nezeu, atunci el nu 
are nevoie să se bizuie pe ele mente cum ar fi 
elocinţa sau dibăcia argu mentelor sale. 
Adevărul pose dă în el însuşi cele mai imbata-
bile argumen te; ca un leu, el ştie să se apere, 
magistral.
 2:5 Versetul acesta arată cât de intim era 
familiarizat apostolul Pavel cu problemele şi 
pericolele ce-i pândeau pe coloseni. El se înfă-
ţişează ca un ofiţer militar, care îşi pri veşte 
trupele aliniate, gata să fie inspectate. Celelalte 
două cuvinte: buna voastră rân duială şi 
tăria credinţei voastre sunt în original ter-
meni împrumutaţi din limbajul militar. Primul 
descrie alinierea ordonată a unei companii de 
soldaţi, iar al doilea scoate în evidenţă frontul 
comun pe care îl prezintă aceştia. Pavel se 
bucură când vede (în duh, nu în trup) cu câtă 
statornicie rămân colose nii fideli cuvântului lui 
Dumnezeu.
 2:6 Aici Pavel îi încurajează să continue 
cum au pornit iniţial la drum, adică prin cre-
dinţă. După cum L­aţi primit pe Cris tos Isus 
Domnul, aşa să şi umblaţi în El. Ac centul se 
pune aici pe cu vântul Domn. Cu alte cuvinte, 
ei au recu noscut că în El găsesc resursele 
depline, su ficienţa totală la orice nevoie a lor. 
El a fost întru totul de ajuns nu numai pentru 
mântui rea lor, ci şi pentru toate aspectele vieţii 
creştine. Acum Pavel îi în deamnă pe sfinţi să 
con tinue să recunoască domnia lui Cristos. Ei 
nu trebuie să se abată de la El prin accep ta rea 
în cuge tul lor a unor învăţă turi ome neşti, ori-
cât de convingătoare ar părea aces tea. 
Termenul umblare este folo sit adesea cu refe-
rire la viaţa creştină, refe rindu-se la ac ţiune şi 
înaintare pe această cărare. Nu poţi um bla şi 
în acelaşi timp rămâ ne pe loc. Tot aşa este şi 
în viaţa creşti nă: fie mergem î nainte, fie îna-
poi. Dar de stat pe loc nu putem sta!
 2:7 Pavel recurge mai întâi la o metaforă 
din agricultură, apoi la una din arhitectură. 
Sin tagma înrădăcinaţi se referă la ceea ce 
s-a întâmplat la convertirea noastră. Ni se pre-
zintă imaginea în care Domnul Isus Cris tos 
întruchipează solul, în care se înfig rădă cinile 
noastre, trăgându-şi toată seva din El. Desigur, 
aici se subliniază şi importanţa de a ne înfige 
rădăcinile adânc în El, pentru a nu fi zdrunci-

825Coloseni



naţi (Mat. 13:5, 20, 21).
 Apoi Pavel recurge la analogia cu o clădi-
re. Zidiţi în El. Aici Domnul Isus este ase muit 
cu o temelie – Stânca veacurilor, pe Care 
suntem zidiţi noi (Luca 6:47-49). Noi am fost 
înrădăcinaţi o dată pentru totdeauna, dar 
suntem zidiţi întruna.
 Şi întăriţi în credinţă sau „confirmaţi“. 
Ideea care se desprinde de aici este a unui 
proces continuu, care se desfăşoară pe tot par-
cursul vieţii creştine. Epafras le predase colo-
senilor noţiunile de bază ale creştinismu lui. 
Acum, pe măsură ce ei înaintau pe căra rea 
credinţei, aceste adevăruri scumpe erau confir-
mate şi adeverite în inima şi în viaţa lor. 
Subliniind reversul acestei situaţii, 2 Petru 1:9 
arată că eşecul de a înainta în viaţa duhovni-
cească duce la îndoială şi la pierde rea bucuriei 
şi a binecuvântării Evangheliei.
 Pavel încheie această descriere cu cuvin tele: 
sporind din belşug în ea cu mulţu miri. El 
nu-i vrea pe creştini să fie nişte posesori ai 
doctrinei corecte, dar reci, ci doreşte ca ei să 
fie captivaţi de adevărurile minunate ale 
Evangheliei, pentru ca din inimile lor să se 
reverse lauda şi mulţumirea către Domnul. 
Mulţumiri pentru binecuvân tările creştinis-
mului constituie antidotul minunat împotriva 
otrăvii doctrinei false.
 Arthur Way traduce versetul 7 astfel: „Fiţi 
ca nişte pomi bine înrădăcinaţi, ca nişte clă diri 
ce se ridică mereu, simţindu-vă învă luiţi de 
prezenţa Lui, ba mai mult (căci în acest scop 
a fost educaţia voastră): să fiţi neclintiţi în 
credinţa voastră, plini până la refuz de mulţu-
miri“.
 2:8 Acum Pavel este gata să se ocupe 
di rect de erorile (rătăcirile doctrinare) care îi 
a me ninţau pe credincioşii din valea râului 
Ly cus, unde, aşa cum arătam, era situat oraşul 
Co lose. Luaţi seama ca nimeni să nu vă fu re 
cu filozofia şi cu o amăgire deşartă. 
În văţăturile false le răpesc oameni lor tot ce e 
de valoare, înlocuindu-le cu lucruri de ni mic. 
Filozofia înseamnă textual: „iubirea în ţelep-
ciunii“ şi nu este rea, în sine, ci devi ne rea 
atunci când oamenii caută în ţelepciu nea în 
afara Domnului Isus Cristos. Aici terme nul e 
folosit cu scopul de a descrie încerca rea omu-
lui de a afla şi cerceta, prin eforturile propriu-
lui său intelect, acele lucruri care pot fi cunos-
cute doar prin intermediul revelaţiei divine (1 
Cor. 2:14). Este o înţe lepciune rea pentru că 
preamăreş te raţiunea umană, aşe zând-o mai 
presus de Dumnezeu şi pentru că se închină 

creaturii, mai mult decât Creatoru lui. Acest 
gen de înţelepciune rea este carac teristică libe-
ralilor din vremea noastră, care fac atâta tapaj 
de intelectualis mul şi raţiona lismul lor. Amăgi­
re deşartă se referă la învăţăturile false şi 
lipsite de valoa re ale celor care pretindeau că 
oferă adevă ruri secrete unui cerc intim de 
oameni. Dar în realitate aceste învăţături erau 
lipsite de orice valoare, atrăgându-i pe oameni 
prin recurge rea la mobilul curiozită ţii şi 
gâdilân du-le vanitatea, întrucât – nu-i aşa? – 
apar ţin unui cerc ales, elitei unui număr 
restrâns.
 Filozofia şi amăgirea deşartă pe care le 
atacă Pavel sunt după tradiţia oamenilor, 
după principiile de bază (învăţăturile înce­
pătoare) ale lumii, iar nu după Cris tos. Prin 
„tradiţia oamenilor“ se înţelege aici învăţăturile 
religioase născocite de oameni, care nu au 
însă nici o temelie adevărată în Scriptură. 
(Prin tradiţie se înţelege încetăţe nirea unui obi-
cei, a unei datini, care a pornit de la o ches-
tiune de convenienţă sau care a servit scopuri-
le unei anumite împrejurări.) Principiile de 
bază ale lumii se referă la ri tualurile, ceremo-
niile şi rânduielile iudaice, prin care oamenii 
sperau să capete bunăvoin ţa lui Dumnezeu.

Legea lui Moise îşi slujise scopul, ca arhetip al 
lucrurilor ce aveau să vină. Ea fusese un gen de 
„şcoală primară“, pregătitoare a inimii pentru 
Cristos Ce avea să vină. Dar a reveni acum la ea 
ar însemna să se facă jocul învăţătorilor falşi, ale 
căror uneltiri vizau să-L înlocuiască [în inimile 
credincioşilor] pe Fiul lui Dumnezeu cu un sis-
tem perimat. (citat din lucrarea: Daily Notes of the 

Scripture Union)

 Colosenilor Pavel le dora să pună la încer-
care toate învăţăturile, pentru a verifica dacă 
erau sau nu în acord cu doctrinele lui Cris­
tos. Aici ne va fi de folos să recurgem din 
nou la traducerea lui Phillips: „Aveţi grijă să 
nu vă strice nimeni credinţa prin intelectua lism 
sau prin teorii care, deşi sună foarte elevate, 
sunt, în realitate, lipsite de sens. Pentru că 
toate acestea sunt, în cazul cel mai bun, înte-
meiate pe ideile oamenilor despre natura lumii, 
ele nesocotindu-L pe Cristos!“
 2:9 E minunat să vedem cum apostolul 
Pavel mereu îi readuce pe cititori la Persoana 
lui Cristos. Aici el redă unul din cele mai 
sublime şi mai neechivoce versete din Biblie 
asupra Dumnezeirii Domnului Isus Cristos. 
Căci în El locuieşte trupeşte toată plinăta tea 
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Dumnezeirii. Observaţi acumula rea intenţio-
nată de dovezi ale faptului că Cristos este 
Dumnezeu. Mai întâi, avem Dumnezei rea Lui: 
„Căci în El locuieşte... trupeşte... 
Dumnezeirea“. În al doilea rând avem ceea 
ce s-a numit amplitudinea Dum nezeirii: „Căci 
în El locuieşte trupeşte toată plinătatea Dum-
nezeirii“. În fine, avem ceea ce s-a numit 
absoluta completeţe a Dumne zeirii: „Căci în 
El locuieşte trupeşte toată plinătatea Dum­
nezeirii“. (Acesta e răspun sul efectiv la diver-
sele forme de gnosticism care neagă 
Dumnezeirea Domnului Isus – Christian 
Science, Martorii lui Iehova, Unity, Teosofia, 
Christadelphianism, etc.)
 Vincent spune: „Versetul conţine două afir-
maţii distincte: (1) că plinătatea Dumne zeirii 
locuieşte etern în Cristos...; (2) că plină tatea 
Dumnezeirii locuieşte în El... ca unul care are 
un trup omenesc“.14 Multe din cultele deraiate 
menţionate mai sus recunosc că o anumită 
formă de divinitate a locuit în Isus. Acest ver-
set identifică toată plinătatea Dumnezeirii în 
El, în caracterul Său uman. Argumentul e clar: 
dacă există o atare sufi cienţă în Persoana 
Domnului Isus Cristos, ce rost mai are să ne 
mulţumim cu învăţături care Îl diminuează pe 
El sau Îl ignoră?
 2:10 Apostolul continuă efortul de a impri-
ma în cititorii săi atotsuficienţa Dom nului Isus 
Cristos, precum şi poziţia perfectă pe care o 
au ei în El. Este o minunată expre sie a haru-
lui lui Dumnezeu faptul că adevă rul din verse-
tul 10 îl urmează pe cel din versetul 9. În 
Cristos locuieşte toată plinăta tea Dum nezeirii 
trupeşte, iar credinciosul este com plet în El. 
Desigur, asta nu înseam nă că în credincios 
locuieşte toată plinătatea Dumne zeirii. Singurul 
în care a locuit, locu ieşte şi va locui în veci 
toată plinătatea Dumnezeirii este Domnul Isus 
Cristos. Dar ceea ce ne învaţă acest verset este 
că credin ciosul are în Cristos tot ce-i trebuie 
pentru viaţă şi evlavie. Spur geon ne oferă o 
bună definiţie a completeţii noastre, spunând 
că noi suntem (1) compleţi, fără ajutorul cere-
moniilor iudaice; (2) com pleţi, fără ajutorul 
filozofiei; (3) compleţi, fără invenţiile super-
stiţiei; (4) compleţi, fără meritul uman.
 Cel în care suntem compleţi este Capul 
oricărei domnii şi stăpâniri. Gnosticii erau 
foarte preocupaţi de tema îngerilor, aşa cum 
se arată mai încolo, în capitolul de faţă. Dar 
Cristos este capul peste toate fiinţele înge reşti 
şi ar fi o mare greşeală să ne ocupăm de 
îngeri, când Însuşi Creatorul îngerilor este ţinta 

iubirii noastre, Cel cu care avem o alea să păr-
tăşie.
 2:11 Circumcizia era un ritual caracte ristic 
al iudaismului – acea operaţie chirur gicală 
minoră, aplicată copilului de parte bărbătească. 
Pe plan duhovnicesc, semnifica moartea faţă 
de firea veche sau îndepărtarea naturii rele, 
corupte şi nenăscute din nou a omului. Din 
nefericire, evreii au ajuns să fie mai preocupaţi 
de ceremonia fizică pro priu-zisă, neglijându-i 
înţelesul duhovnicesc. În încercarea de a obţine 
bunăvoinţa lui Dum nezeu prin ceremonii şi 
fapte bune, ei afir mau, de fapt, că în firea 
veche ar exista sufi ciente lucruri bune care 
să-I fie plăcute lui Dumnezeu! Or, realitatea 
este total diferi tă, adevărul fiind că nimic bun 
nu locuieşte în firea veche.
 În versetul de faţă nu se are în vedere cir-
cumcizia fizică, ci cea duhovnicească, ce îi 
caracterizează pe toţi cei ce şi-au pus cre dinţa 
şi încrederea în Domnul Isus. Lu crul acesta 
reiese din sintagma: circumcizie nefă cută de 
mâini. Adică: fiecare credincios este circumcis 
cu circumcizia lui Cristos. Prin circumcizia 
lui Cristos se înţelege moar tea Sa pe crucea 
Golgotei. Ideea subliniată de verset este că 
atunci când Domnul Isus a murit, şi credincio-
sul a murit. El a murit faţă de păcat (Rom. 
6:11), faţă de lege, faţă de eul său (Gal. 2:20) 
şi faţă de lume (Gal. 6:14). (Cir cumcizia nu a 
fost făcută de mână, în sensul că mâinile 
omeneşti nu pot avea nici un rol în această 
circumcizie şi, desigur, nici un merit. Omul nu 
poate obţine circum cizia prin meritele sale; nu 
o poate merita, căci este în întregime lucrarea 
lui Dumne zeu.) Astfel el s-a dezbrăcat de tru­
pul păca telor firii păcă toase. Cu alte cuvinte, 
când este mân tuit cineva, el se asociază cu 
Cristos în moar tea Sa, renunţând la orice spe-
ranţă de a mai câştiga sau merita mântuirea 
prin efortu rile firii vechi. Samuel Ridout scrie 
în aceas tă privinţă: „Moartea Domnului nostru 
nu numai că a îndepărtat rodul, ci a condam-
nat însăşi rădăcina care dădea acest rod“.  
 2:12 Pavel trece acum de la circumcizie la 
botez. După cum circumcizia reprezintă moar-
tea faţă de firea veche, tot aşa botezul repre-
zintă îngroparea omului vechi, cum citim: 
fiind îngropaţi împreună cu El în botez, în 
care aţi fost înviaţi împreună cu El, prin cre­
dinţa în lucrarea lui Dumne zeu, care L­a 
înviat dintre cei morţi. Învă ţătura din aceste 
verset constă în faptul că noi nu numai că am 
murit cu Cristos, ci am fost şi îngropaţi cu El. 
Asta semnifică bote zul nos tru. Aceasta a avut 
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loc la convertirea noastră, dar am exprimat-o 
în mărturia pu blică pe care am dat-o, când am 
intrat în apa botezului. Botezul este o îngropa-
re, îngropa rea a tot ce eram, în calitate de 
copii ai lui Adam. În botez noi recunoaştem 
că nimic din noi înşine nu ar putea fi vreoda-
tă după voia lui Dumne zeu şi astfel noi înde-
părtăm din faţa lui Dum nezeu această fire 
veche, pe veci. Dar lucru rile nu se opresc la 
îngropare, căci noi nu numai că am fost răs-
tigniţi cu Cristos şi îngropaţi cu El, ci am fost 
şi în viaţi cu El, pentru a umbla în noutatea 
vieţii. Toate aces tea au loc la convertire, făcân-
du-se prin credinţa în lucrarea lui Dumnezeu, 
care L­a înviat pe Cristos dintre cei morţi.
 2:13 Apostolul Pavel aplică acum toate 
aceste lucruri în cazul colosenilor. Înainte de 
convertirea lor, ei erau morţi în greşelile lor. 
Asta înseamnă că, datorită păcatelor lor, ei 
erau morţi duhovniceşte faţă de Dumnezeu. 
Nu înseamnă însă că duhurile lor erau moar te, 
ci doar faptul că în duhul lor nu se înre gistra 
nici o tresărire faţă de Dumnezeu şi că ei nu 
puteau face nimic pentru a obţine bunăvoinţa 
lui Dumnezeu. Nu numai că ei erau morţi în 
păcate, dar Pavel spune că erau necircumcişi 
în firea lor păcătoasă. Necir cumcizia se referă 
adesea în NT la Neamuri. Colosenii erau ei 
înşişi Neamuri, adică neevrei, nefăcând parte 
din poporul ales al lui Dumnezeu pe acest 
pământ. Prin urmare, ei se situaseră pe o 
poziţie de distan ţare faţă de Dumnezeu; dădu-
seră frâu liber poftelor firii vechi. Dar când au 
auzit Evanghelia şi au crezut în Dom nul Isus 
Cristos, ei au fost înviaţi împreună cu Cristos 
şi toate greşelile lor au fost iertate. Cu alte 
cuvinte, întregul stil de viaţă al colo senilor s-a 
schim bat; toată istoria lor de păcă toşi a luat 
sfârşit, ei fiind acum creaturi noi în Cristos 
Isus. Ei trăiau realitatea învierii. Prin urmare, 
ei trebuiau să-şi ia rămas bun de la tot ce-i 
caracteriza înainte ca oameni cu fundaţi în firea 
veche.
 2:14 Pavel descrie în continuare un alt 
lucru pe care îl cuprinde lucrarea lui Cristos. 
A şters înscrisul care era împotriva noas tră 
prin poruncile lui şi l­a luat din cale, pironin­
du­l pe cruce. Prin înscrisul care era împo­
triva noastră, prin poruncile lui se înţelegea 
legea. Într-o privinţă, Cele Zece Porunci au 
fost împotriva noastră, condam nându-ne, pentru 
că noi n-am putut să le respectăm întru totul. 
Dar apostolul Pavel nu se gândeşte numai la 
Cele Zece Porunci, ci şi la legea ceremonială 
care i-a fost dată Israelului. În legea ceremo-

nială, existau tot felul de porunci cu privire la 
zile sfinte, la alimente şi la alte ritualuri reli-
gioase. Toate acestea făceau parte din religia 
prescrisă a iudeilor. Ele îndreptau privirile spre 
venirea Domnului Isus, fiind umbre ale 
Persoanei şi lucrării Sale. În moartea Sa pe 
cruce, El le-a dat pe toate acestea la o parte, 
ţintuindu-le pe cruce şi anulându-le, cum se 
anulează o notă de plată atunci când este 
achitată sau cum se exprimă Meyer: „Prin 
moartea lui Cristos pe cruce, legea care îi 
condamna pe oameni şi-a pierdut autoritatea 
penală, întrucât Cristos, prin moartea Sa, a 
îndurat pentru om bleste mul legii, devenind 
sfârşitul legii“.15 Kelly exprimă aceeaşi idee: 
„Legea nu este moartă, dar noi am murit faţă 
de ea“.
 Se prea poate ca limbajul lui Pavel în 
a cest loc să se refere la practica străveche de 
a afişa într-un loc public dovada scrisă a unei 
datorii publice, ca toţi să ştie că credito rul nu 
mai putea avea nici o pretenţie de la datornic.
 2:15 Prin moartea Sa pe cruce, urmată 
apoi de învierea şi înălţarea Sa la cer, Dom nul 
Isus a cucerit şi puterile răului, făcând un 
spectacol public din ele şi triumfând asupra 
lor. Noi credem că este acelaşi triumf descris 
de Efeseni 4, unde se spune că Domnul Isus 
a condus captivitatea captivă. Moartea, îngro-
parea, învierea şi înălţarea Sa au consti tuit tri-
umful slăvit asupra tuturor oştirilor iadului şi 
Satanei. Trecând prin atmosferă, în drumul 
Său spre cer, El a trecut chiar prin tărâmul 
celui care este prinţul puterii văzdu hului.
 Poate că acest verset aduce o deosebită 
mângâiere celor care au fost convertiţi de la 
demonism, dar care s-ar putea să mai fie 
obsedaţi de frica de duhurile rele. Nu mai 
avem de ce să ne temem, dacă suntem în 
Cristos, pentru că El a dezarmat domniile şi 
stăpânirile.
 2:16 Încă o dată apostolul Pavel este gata 
să aplice în practică afirmaţiile sale. Am putea 
rezuma cele ce urmează în felul urmă tor: 
Colosenii au murit faţă de toate efortu rile de 
a-I fi plăcuţi lui Dumnezeu prin firea veche. 
Ei nu numai că au murit, ci au fost şi îngro-
paţi şi au înviat împreună cu Cristos la o 
nouă viaţă. Prin urmare, ei trebuie s-o rupă 
definitiv cu iudaizatorii şi cu gnosticii, care 
încercau să-i atragă înapoi chiar la lucrurile 
faţă de care au murit colosenii. Deci nimeni 
să nu vă judece cu privire la mâncare sau la 
băutură, sau cu privire la o zi de sărbă toare 
sau lună nouă sau sabate. Toate religiile ome-
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neşti îi fac pe oameni robi faţă de rânduieli, 
reguli, îndatoriri şi un calendar religios. Acest 
calendar cuprinde de obicei zile sfinte anuale, 
apoi celebrări lunare legate de luna nouă sau 
zile săptămânale de sărbă toare (sabaturile). 
Sintagma: „Nimeni să nu vă judece“ înseam-
nă că nu există temei ca un creştin să fie 
judecat de alţii dacă consu mă carne de porc 
sau dacă nu ţine sărbă torile religioase sau zile-
le sfinte. Unele culte dera iate, cum ar fi spiri-
tiştii, insistă ca me mbrii lor să se abţină de la 
consumul de carne. Veacuri de-a rândul roma-
no-catolicii nu au avut voie să consume carne 
vinerea. Multe bise rici pretind abstinenţa de la 
anumite alimente în timpul Postului Mare. 
Alţii, ca mormonii, spun că o persoană nu se 
înca drează în nor mele lor dacă consumă ceai 
sau cafea. Iar alţii, în special adventiştii de 
ziua a şaptea, insistă că trebuie ţinut sabatul, 
pentru a-I fi plăcut lui Dumnezeu. Creştinul 
nu se mai află sub robia nici uneia dintre 
aceste rându ieli. Pentru o tratare mai amplă a 
legii, saba tului şi legalismului, vezi excur sul de 
la Matei 5:18, 12:8 şi Galateni 6:18.
 2:17 Sărbătorile religioase iudaice erau o 
umbră a lucrurilor viitoare, dar trupul (sub­
stanţa) este al lui Cristos. Ele au fost instituite 
în VT ca un fel de anticipare, ca imagini pre-
figuratoare. De pildă, sabatul a fost dat ca un 
arhetip al odihnei de care aveau să aibă parte 
toţi cei ce aveau să crea dă în Domnul Isus 
Cristos. Acum, după ce a venit Domnul Isus, 
ce rost mai are să se ocupe oamenii de 
umbre? E ca şi cum ne-am ocupa de o foto-
grafie, când persoana din fotografie se află 
lângă noi.
 2:18 Este dificil să cunoaştem sensul e xact 
al acestui verset, pentru că nu suntem de plin 
familiarizaţi cu învăţăturile gnostici lor. Probabil 
înseamnă că oamenii aceştia pre tindeau că 
sunt atât de smeriţi încât nu în drăzneau să se 
apropie de Dumnezeu în mod ne mijlocit. 
Poate că gnosticii susţineau că tre buie să se 
apropie de Dumnezeu prin în geri, şi astfel, în 
presupusa lor smerenie, ei se închinau la 
îngeri, iar nu Domnului. A vem o situaţie 
similară în lumea contempo ra nă. Există roma-
no-catolici care spun că nu con cep să se roage 
direct lui Dumnezeu sau Dom nului Isus, adop-
tând, în schimb, moto-ul: „La Isus prin Maria“. 
Asta pare a fi o fal să smerenie din partea lor, 
constituind un act de închinare în faţa unei 
fiinţe create. Creş tinii nu au voie să permită 
nimănui să-i vă duveas că de răsplata lor, prin 
practici atât de nebibli ce. Cuvântul lui 

Dumnezeu spune lim pede că există „un singur 
Mediator între Dum nezeu şi oameni, Omul 
Cristos Isus“ (1 Tim. 2:5).
 Apostolul Pavel adaugă aici o sintagmă 
greu de înţeles: amestecându­se în lucruri pe 
care nu16 le­a văzut. Gnosticii pre tindeau că 
posedă taine adânci şi mistere şi că pentru ca 
cineva să poată cunoaşte aceste taine, trebuia 
să fie iniţiat. Poate că secretele aces tea constau 
din aşa-numitele „vedenii“. În vre mea noastră 
presupusele vedenii consti tuie un element 
important în ereziile mormo nismului, spiritis-
mului, catolicismului şi swedenborgia nismului. 
Cei ce făceau parte din cercul intim erau, 
natural, foarte mândri de cunoştinţele lor secre-
te. Prin urmare, Pavel adaugă: um flat de o 
mândrie deşar tă, prin gândurile firii păcă­
toase. Ei adop tau o atitudine de superioritate 
faţă de alţii, creând impresia că fericirea se 
putea dobândi doar prin descifra rea acestor 
taine ascunse. Am putea face o paranteză aici, 
subliniind că aceasta e şi caracteristica celor 
mai multe societăţi secrete din vremea noastră. 
Creşti nul care umblă în părtăşie cu Domnul 
lui nu va avea nici tim pul, nici înclinaţia de a 
se ocupa de aceste organizaţii.
 Important este să observăm aici că diver-
sele practici religioase ale acestor oameni erau 
efectuate după cum găseau aceştia de cuviinţă, 
fără să aibă nici o bază scripturală. Ei nu acţi-
onau în supunere faţă de Cristos, ci erau 
umflaţi de o mândrie deşartă, prin gândurile 
firii lor păcătoase, întrucât făceau cum voiau 
ei, independent de Domnul; cu toate acestea, 
comportarea lor părea smerită şi religioasă.
 2:19 Neţinându­se strâns de Capul. 
Domnul Isus Cristos este numit aici Capul 
Trupului. „A se ţine de Cap“ înseamnă a trăi 
conştienţi că Cristos este Capul, extrăgân du-
ne energia şi seva pentru toate nevoile noas tre 
din resursele Sale inepuizabile, şi toate lucru-
rile făcându-le spre slava Lui. Înseamnă să 
privim la Domnul nostru, Cel din slavă, când 
avem nevoie de tărie şi călăuzire, şi să rămâ-
nem mereu în contact cu El. Lucrul acesta 
este explicat în continuare în următoa rea sin-
tagmă: din care tot trupul, hrănit şi strâns 
unit, prin încheieturi şi legături, creşte cu 
creşterea lui Dumnezeu. Diver sele părţi ale 
trupului uman sunt legate între ele prin înche­
ieturi şi ligamente. Trupul la rândul lui este 
legat de cap. Trupul solicită călăuzire şi îndru-
mare de la cap. Exact ideea subliniată de 
apostolul Pavel aici. Mădula rele Trupului lui 
Cristos de pe pământ tre buie să găsească toate 
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satisfacţia şi suficienţa lor în El şi să nu se 
lase amăgite sau abătute de argumentele apa-
rent convingătoare ale învă ţătorilor acestora 
falşi.
 Ţinându­se strâns de Cap subliniază nece-
sitatea bizuirii, clipă-de-clipă, pe Dom nul. 
Ajutorul primit ieri nu mai e de ajuns pentru 
nevoile zilei de azi. Nu putem măcina grâu cu 
apa ce s-a scurs peste baraj. De ase menea 
trebuie subliniat aici că acolo unde creştinii se 
ţin de Cap, vor întreprinde acţiuni spontane 
care vor fi coordonate cu cele ale altor mădu-
lare din Trupul lui Cristos.
 2:20 Principiile de bază ale lumii (sau 
„în văţăturile începătoare ale lumii“) se referă 
la datini şi ritualuri. De pildă, ritualurile din 
VT erau elemente rudimentare ale lumii în 
sen sul că propagau principiile elementare ale 
religiei, adică abecedarul, noţiunile de bază 
(Gal. 4:9-11). Poate că Pavel se gândeş te şi la 
ritualurile şi datinile asociate cu prac tica gnos-
ticismului sau a altor religii. În mod deosebit, 
apostolul se ocupă de asce tism, care a derivat 
din iudaismul ce şi-a pierdut deja valabilitatea 
înaintea lui Dum nezeu sau din gnosticism ori 
din orice alt cult deraiat, care niciodată nu a 
avut valabi litate înaintea lui Dumnezeu. Întrucât 
colose nii au murit îm preună cu Cristos, 
Pavel îi întreabă de ce mai doreau încă să se 
supună unor reguli de acest gen. A proceda 
astfel înseamnă a uita că au rupt orice legături 
cu lumea. Poate că în mintea unora se ridică 
aici întrebarea: „Dacă un creştin este mort faţă 
de rânduieli, de ce reţine totuşi practica botezu-
lui şi a Cinei Domnului?“ Răspunsul cel mai 
evi dent este că aceste două rânduieli ale Biseri-
cii Creştine sunt clar expuse şi pre scrise de 
NT. Dar ele nu sunt „mijloace ale harului“, 
care ne-ar face mai adecvaţi pentru cer sau 
ne-ar ajuta să căpătăm bunăvoinţa lui Dumne-
zeu. Mai degrabă, ele sunt simple gesturi de 
ascul tare faţă de Domnul, prin care indicăm 
identi ficarea cu Cristos şi ne amintim de El în 
moartea Sa. Ele nu sunt atât de mult legi care 
trebuie respectate, cât privilegii de care se 
cuvine să ne bucu răm.
 2:21 Vom înţelege versetul acesta mai bine 
dacă vom adăuga cuvintele: „cum ar fi“ la 
început. (Sau „ca acestea“, ce apar la sfâr şitul 
versetului 20 în ediţia folosită de tradu cător.) 
„Oare de ce – ca şi când aţi trăi mai departe 
în lume – vă supuneţi la regu lamen te ca aces-
tea (v. 21): Nu atinge, nu gusta, nu lua?“ În 
mod bizar, unii susţin că aici Pavel le-ar 
porunci colosenilor să nu ia, să nu guste, să 

nu atingă, când, de fapt, sensul versetului este 
exact opusul.
 Trebuie menţionat aici că unii cercetători 
com petenţi, cum ar fi William Kelly, cred că 
to pica ar trebui inversată, în felul următor: 
„Nu lua, nu gusta, nici măcar nu te atinge de 
ele“ Cu alte cuvinte, topica sugerată ar de scrie 
gravitatea tot mai mare pe care o presu pune 
practica ascetismului.
 2:22 Sensul versetului 21 este completat de 
versetul 22. Acestea sunt interdicţii şi prohibiţii 
inventate de om, cum reiese din cuvintele: 
după poruncile şi învăţăturile oamenilor. Să 
fie oare aceasta esenţa adevă ratei religii? Oare 
la asta se reduce totul, la mâncări sau la bău-
turi? Sau, dimpotrivă, religia adevărată se 
ocupă cu Cristosul Cel Viu? Weymouth tradu-
ce versetele 20-22 ast fel:

Dacă aţi murit cu Cristos şi aţi scăpat de noţiu ni-
le de bază ale lumii, de ce atunci – ca şi când 
via ţa voastră ar aparţine în continuare lumii – vă 
su puneţi unor precepte de genul: „Nu lua cutare 
lu cru“; „Nu gusta acel lucru“; „Nu te atinge de 
a cesta“ – care se referă la lucruri ce au menirea 
de a fi consumate, fiind pieritoare – ascultând 
astfel doar de nişte porunci şi învăţă turi ome-
neşti?

 2:23 Aceste practici ale religiei omeneşti 
creează toate o aparenţă de înţelepciune, în tr-o 
religie auto-impusă, o falsă smerenie şi aspri-
me faţă de trup. Religia autoimpusă înseamnă 
că oamenii aceştia adoptă o formă de închina-
re corespunzătoare propriilor lor idei despre ce 
e bine, şi nu după cuvântul lui Dumnezeu. Ei 
par a fi religioşi, dar nu acesta e creştinismul 
adevărat. Falsa smerenie a fost explicată deja 
– anume faptul că ei se pre tindeau a fi prea 
smeriţi ca să se poată apro pia de Dumnezeu 
direct şi astfel recur geau la mediatori angelici. 
Neglijarea trupu lui se referă la practica ascetis-
mului. Este concepţia potrivit căreia prin auto-
privări şi autotortu rări, omul ar putea atinge o 
stare superioară de sfinţenie. Această practică 
se întâlneşte la hinduism şi la alte religii mis-
tice din Orient.
 Care este valoarea tuturor acestor prac tici? 
Poate că ultima parte a versetului o e x primă 
cel mai concis: nu sunt de nici un preţ împo­
triva mulţumirii firii păcătoase. Toa te acestea 
sunt îmbrăcate într-o faţadă a pa rent frumoasă, 
dar ele nu sunt de nici un fo los în înfrânarea 
complacerii firii vechi. (Pâ nă şi bineintenţiona-
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ta încercare de cum pă tare a lor nu-şi atinge 
ţelul.) Nici un sistem fals nu a reuşit să-l 
amelioreze pe om. Deşi cre ează impresia că în 
firea veche ar exista e lemente care să merite 
bunăvoinţa lui Dum ne zeu, aceste sisteme nu 
pot înfrâna pasiu nile şi poftele cărnii, ale firii 
vechi. Atitudi nea creştinului este că noi am 
murit faţă de fi rea veche, cu toate patimile şi 
poftele ei şi că de acum încolo trăim spre 
slava lui Dum ne zeu. Şi asta o facem nu pen-
tru că ne e fri că de pedeapsă, ci mai degrabă 
din iubirea pe care I-o purtăm Celui care S-a 
dat pe Sine pen tru noi. A. T. Robertson expri-
mă minunat a cest gând: „Dragostea este aceea 
care ne e li berea ză să putem face ce este bine. 
Dra gos tea ne face să nu ne fie greu de ales. 
Dragos tea face ca îndatoririle să nu ni se pară 
o povară, ci o bucurie. Dragostea face ca păr-
tăşia şi legătura cu Cristos să fie o dulcea ţă. 
Dragos tea face ca truda în slujba binelui să fie 
o adevărată libertate pentru noi“.

II.  ÎNDATORIRILE CREDINCIOSU LUI 
FAŢĂ DE CRISTOSUL PREEMI NENT 
(cap. 3, 4)

A.  Noua viaţă a credinciosului: dezbrăca rea 
de omul vechi şi îmbrăcarea cu omul cel 
nou (3:1­17)

 3:1 Deci, dacă aţi fost înviaţi împreună cu 
Cristos, căutaţi lucrurile de sus, unde Cristos 
stă la dreapta lui Dumnezeu. Con juncţia dacă 
din acest verset nu exprimă nici o îndoială în 
mintea apostolului Pavel, ci constituie aşa-
numitul argument pornind de la „dacă“, ce ar 
putea fi tradus prin întrucât: „Întrucât aţi fost 
înviaţi împreună cu Cris tos...“ Cum s-a arătat 
în capitolul 2, credin ciosul este văzut ca unul 
care a murit cu Cristos, a fost îngropat cu El 
şi a înviat cu El dintre cei morţi. Sensul 
duhovnicesc al tutu ror acestor cuvinte este că 
am rupt-o cu ve chiul mod de viaţă, adoptând 
un fel com plet nou de a trăi, adică viaţa 
Domnului Isus Cristos Cel înviat. Întrucât am 
fost înviaţi cu Cristos, se cuvine acum să cău-
tăm lucrurile de sus. Desigur, încă ne aflăm 
pe pământ, dar trebuie să cultivăm lucrurile 
cereşti.
 3:2 Creştinul nu trebuie să aibă o optică 
pământească. El nu trebuie să privească lucru-
rile sub aspectul în care se prezintă ele ochiu-
lui natural, ci în funcţie de importanţa lor îna-
intea lui Dumnezeu şi în perspectiva eternităţii. 
Vincent sugerează că „a căuta“ din versetul 1 
marchează străduinţa practică şi că gândiţi­vă 

din versetul 2 descrie impul sul lăuntric şi dis-
poziţia noastră sufletească. Sintagma: 
Concentraţi­vă cu mintea (în româneşte: 
„Gândiţi-vă“, n.tr.) este identică cu cea de la 
Filipeni 3:19: „care îşi concen trează mintea 
asupra unor lucruri pămân teşti“. A. T. 
Robertson scrie: „Viaţa botezată în seamnă că 
creştinul urmăreşte cerul şi se gândeşte la cer. 
Picioarele sale sunt încă pe pământ, dar capul 
îi este printre stele. El trăieşte ca un cetăţean 
al cerului aici pe pă mânt“.17
 În timpul celui de-al doilea război mon dial, 
un tânăr creştin a exclamat triumfător în faţa 
unui slujitor mai vârstnic al lui Cristos: „Înţeleg 
că bombardierele noastre au făcut prăpăd asu-
pra oraşelor inamicului în cursul nopţii prece-
dente“. La care, credinciosul mai vârstnic a 
răspuns: „Nu ştiam că biserica lui Dumnezeu 
posedă bombardiere“. Evident, acest creştin 
privea lucrurile din perspectiva divină, nepu-
tând să găsească nici un dram de satisfacţie în 
măcelărirea unor femei şi copii. F. B. Hole 
explică foarte bine poziţia noastră:

Complementul identificării noastre cu Cristos în 
moartea Lui este identificarea noastră cu El în 
învierea Sa. Efectul primei acţiuni este de a ne 
deconecta de lumea omului, de religia omului, de 
înţelepciunea omului. Efectul celeilalte este de a 
ne pune în legătură cu lumea lui Dumnezeu şi 
tot ce se află în ea. Primele patru versete ale 
capitolului III desfăşoară privirilor noastre starea 
de binecuvântare în care suntem introduşi.18

 3:3 Când Pavel spune că credinciosul a 
murit, el se referă la poziţie, nu la practică. 
Da torită identificării noastre cu Cristos în 
moar tea Sa, Dumnezeu vrea ca noi să ne con-
siderăm ca unii care au murit împreună cu 
El. Inima noastră însă este mereu gata să 
pu nă la îndoială acest fapt, întrucât ne sim ţim 
atât de „vii“ faţă de păcat şi ispite. Dar 
re alitatea minunată este că pe măsură ce, prin 
credinţă, ne socotim ca unii care am murit cu 
Cristos, acest fapt devine o realitate morală în 
viaţa noastră. Dacă trăim ca unii care au 
murit, atunci viaţa noastră va fi tot mai mult 
pe măsura vieţii Domnului Isus Cristos. 
Desigur, niciodată nu vom atinge perfecţiu nea 
în viaţa de acum, dar este un proces care tre-
buie să se desfăşoare perma nent în fiecare 
credincios.
 Nu numai că am murit, ci, în plus, viaţa 
noastră este ascunsă cu Cristos în Dumne zeu. 
Lucrurile care-l preocupă şi-l intere sea ză pe 
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omul lumesc se găsesc peste tot pe pla neta pe 
care trăim. Dar lucrurile care sunt de cea mai 
mare preocupare pentru credin cios sunt toate 
însumate în Persoana Domnu lui Isus Cristos. 
Destinul nostru este insepa rabil le gat de desti-
nul Lui. Gândul subliniat de Pa vel aici este că 
întrucât viaţa noastră este a s cun să cu Cristos 
în Dumnezeu, nu tre buie să ne ocupăm de 
lucru rile mărunte ale vieţii aceste ia şi, în speci-
al, nu trebuie să avem de a face cu lumea 
reli gioasă din jurul nostru.
 Dar mai este un gând ce se degajă din 
sintagma: viaţa voastră este ascunsă cu 
Cristos în Dumnezeu. Lumea nu vede viaţa 
noastră duhovnicească. Oamenii nu ne înţe leg. 
Lor li se pare ciudat că noi nu trăim ca ei. Ei 
nu înţeleg gândurile noastre, motivele sau căile 
noastre. După cum s-a spus despre Duhul 
Sfânt că lumea „nici nu-L vede, nici nu-L 
cunoaşte“, tot aşa este cu viaţa noastră spiritu-
ală: ea este ascunsă cu Cristos în Dumnezeu. 
Mai întâi, Ioan 3:1 ne spune că: „De aceea, 
lumea nu ne cunoaşte, pentru că nu L-a 
cunoscut nici pe El“. Adevărata sepa raţie de 
lume stă în faptul că lumea nu-l înţelege pe 
creştin, ci îl înţelege greşit.
 3:4 Pentru a ridica pe culmi noi această 
descriere a harului şi moştenirii credinciosu lui 
în Cristos, apostolul îşi îndreaptă acum privi-
rile spre revenirea lui Cristos. Când Se va 
arăta Cristos, viaţa noastră, atunci vă veţi 
arăta şi voi împreună cu El în slavă. În vre-
mea de acum noi suntem înviaţi cu El şi ne 
bucurăm de o viaţă nevăzută şi neînţe leasă de 
oameni. Dar va veni ziua când Dom nul Isus 
Se va întoarce să-Şi ia acasă sfinţii Săi. Atunci 
noi ne vom arăta împre ună cu El în slavă. 
Oamenii ne vor înţelege atunci şi-şi vor da 
seama de ce ne-am com portat aşa cum ne-am 
comportat.
 3:5 În versetul 3, ni s-a spus că am murit. 
Aici ni se spune să dăm morţii mădularele 
noastre care sunt pe pământ. În aceste două 
ver sete avem o ilustrare clară a diferenţei din-
tre poziţia unui credincios şi starea lui. Po ziţia 
lui este aceea a unuia care a murit. Sta rea lui 
trebuie să fie aceea de a se socoti mort faţă 
de păcat, prin darea la moarte a mă dularelor 
sale care sunt pe pământ. Pozi ţia noastră este 
identică cu ceea ce suntem în Cris tos. Starea 
noastră este identică cu ceea ce suntem în noi 
înşine. Poziţia noastră este da rul fără plată al 
lui Dumnezeu prin credin ţa în Domnul Isus 
Cristos. Starea noastră re prezintă răspunsul la 
harul lui Dum ne zeu.

 Aici trebuie să observăm şi diferenţa dintre 
lege şi har. Dumnezeu nu spune: „Dacă vei 
trăi o viaţă eliberată de păcat, atunci îţi voi da 
o poziţie de moarte împreu nă cu Cris tos“, căci 
asta ar însemna legea, iar poziţia noastră ar 
depinde de propriile noas tre efor turi şi – mai 
trebuie s-o spunem? – nimeni nu ar atinge 
acea poziţie. Mai degra bă, Dum nezeu spune: 
„Eu le dau fără plată tuturor celor care cred în 
Domnul Isus o poziţie de favoare înaintea 
Mea. Acum du ceţi-vă şi trăiţi o viaţă cores-
punzătoare cu o chemare atât de înaltă!“ 
Acesta e harul!
 Când apostolul spune că trebuie să dăm la 
moarte mădularele noastre care sunt pe 
pă mânt, el nu vrea să spună prin aceasta că 
literalmente trebuie să distrugem vreunul din 
organele trupului nostru, ci recurge la o expri-
mare figurată, aşa cum reiese din urmă toa rele 
propoziţii. Termenul mădulare de semnează 
diversele forme de pofte şi de ură, pe care le 
găsim enumerate.
 Desfrânarea se referă în general la rela ţii-
le sexuale interzise sau la imoralitate, în spe-
cial la cele dintre persoane necăsătorite (Mat. 
15:19; Marcu 7:21). Uneori sensul termenului 
e mai cuprinzător, fiind tradus prin imoralitate 
sexuală. Necurăţie se referă la impuritate în 
gândire, vorbă sau faptă. Aici e vorba de 
necurăţie morală, nu fizică. Pati mile denotă 
pofte puternice, ieşite de sub control. Dorinţa 
rea exprimă pofte sau lăco mii foarte puterni ce, 
adesea violente. Lăco mia (de bani) se referă 
în general la lăcomie sau la dorinţa de a avea 
mai mult, dar aici se referă probabil la dorinţa 
nelegiuită de a satis face apetitul sexual, care 
este o formă de idolatrie.
 Lista începe cu actele propriu-zise, tre când 
apoi la motive. Sunt descrise diversele forme 
de păcate sexuale, fiind urmărite apoi până la 
bârlogul lor, adică inima lacomă a omului. 
Cuvântul lui Dumnezeu ne învaţă clar că nu 
este nimic greşit în actul sexual în sine. Dum-
nezeu l-a făcut pe om cu puterea de reprodu-
cere. Dar păcatul intervine atunci când acele 
lucruri cu care Dumnezeu în dragostea Sa 
Şi-a înzestrat creaturile sunt folosite în scopuri 
rele şi ilicite. Păcatul se xual a fost principalul 
păcat al lumii păgâ ne, în vremea lui Pavel şi 
negre şit a rămas şi azi pe acelaşi loc. Acolo 
unde credincioşii nu sunt predaţi Duhului 
Sfânt, păcatele sexuale adesea pătrund în viaţa 
lor, provocându-le căderea.
 3:6 Oamenii cred că pot săvârşi aceste 
pă cate groaznice şi totuşi să scape de pe deap-
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să. Când cerul pare să rămână mut în faţa lor, 
omul merge şi mai departe în păca tul său. 
Dar Dumnezeu nu Se lasă batjocorit! Mânia 
lui Dumnezeu vine peste fiii nea scultării, din 
pricina acestor lucruri. Păcatele acestea aduc 
grave consecinţe în viaţa de acum, căci oame-
nii culeg în trupul lor urmă rile imorali tăţii 
sexuale. În plus, ei vor cule ge roadele cumpli-
te ale judecăţii în ziua de apoi.
 3:7 Pavel le aminteşte colosenilor că şi ei 
se complăceau cândva în aceste păcate, înain te 
de a fi fost convertiţi. Dar harul lui Dum-
nezeu a pătruns în inima lor şi i-a izbă vit de 
necură ţie. Acest capitol din viaţa lor a fost 
acoperit de sângele lui Cristos. Acum ei aveau 
o viaţă nouă, care-şi trăgea seva din 
Dumnezeu. Vezi Galateni 5:25; „Dacă trăim în 
Duhul, să şi umblăm în Duhul“.
 3:8 Întrucât ei au fost răscumpăraţi cu un 
preţ atât de mare, acum trebuie să se lepede 
de toate aceste lucruri, ca de o haină murda ră. 
Apostolul nu se referă numai la diversele 
forme de pofte nelegiuite enumerate în verse-
tul 5, ci şi la genurile de ură rea pe care se 
pregă teşte să le enumere.
 Mânia este, desigur, un spirit de intensă 
an tipatie sau animozitate, un spirit de răzbu-
nare, de vrajbă şi ură înrădăcinată. Iuţimea 
de scrie o formă intensă de mânie, probabil 
ma nifestată prin ieşiri violente şi necontrola te. 
Răutatea este purtarea maliţioasă faţă de al tul, 
cu gând de a-i face rău sau de a-i ştirbi 
re putaţia. Este o antipatie nerezonabilă, în treţi-
nută de plăcerea de a-i vedea pe alţii că 
su feră. Defăimarea sau vorbirea de rău, a dică 
cuvinte ascuţite, necontrolate, folosite la a dresa 
altora. Înseamnă a certa pe cineva, cu cu vinte 
aspre, într-o manieră obraznică. Lim baj mur­
dar înseamnă cuvinte ruşinoa se, cu referire la 
lucruri deşănţate, indecente sau corupte. Un 
vocabular stricat şi necurat. În acest catalog al 
păcatelor apostolul trece de la motive la fapte-
le propriu-zise. Mai în tâi, în inima omului 
încolţeşte amărăciu nea, ca re se manifestă apoi 
sub formele descrise mai sus.
 3:9 În versetul 9 apostolul spune, de fapt: 
„Fie ca starea voastră să corespundă cu pozi ţia 
voastră!“ V­aţi dezbrăcat de omul cel vechi; 
acum dezbrăcaţi-vă de el şi în practică, prin 
refuzul de a mai minţi. Minciu nea este unul 
din lucrurile ce aparţin omului celui vechi, 
neavând ce căuta în viaţa copilu lui lui Dumne-
zeu. În fiecare zi din viaţa noastră suntem 
ispitiţi să denaturăm adevă rul, fie prin nede-
clararea integrală a venitului nostru, pe formu-

larul de impozit, fie prin „copiere“ la exame-
ne, fie prin exagerarea faptelor unei relatări. 
Minciunea îşi dublează gravitatea, atunci când 
prin ea lezăm o per soană, prin afirmaţii false 
sau prin crearea unor impresii false.
 3:10 Nu numai că ne-am lepădat de omul 
cel vechi, ci ne-am îmbrăcat cu cel nou, care 
se înnoieşte spre cunoaştere deplină, după 
chipul Celui care l­a creat. După cum omul 
cel vechi se referă la tot ce eram ca fii ai lui 
Adam, cu natura nenăscută din nou, tot aşa 
omul nou se referă la noua noastră poziţie de 
copii ai lui Dumnezeu. S-a produs o creaţie 
nouă, iar noi suntem creaturi noi. Scopul 
urmărit de Dumnezeu este ca acest om nou 
mereu să crească tot mai mult după chipul 
Domnului Isus Cristos. Nicioda tă nu trebuie să 
ne mulţumim cu realizările obţinute, ci întot-
deauna trebuie să ne avân tăm înainte, spre noi 
culmi de tot mai mare asemănare cu Mântui-
torul. El este pilda noastră supremă şi regula 
de viaţă pentru noi. În ziua de apoi, când 
vom sta înaintea Scaunului de Judecată al lui 
Cris tos, nu vom fi judecaţi luându-se în vedere 
cu cât au fost vieţile noastre mai bune decât 
ale altora, ci după cât de mult s-au racordat 
vieţile noastre la însăşi viaţa Dom nului Isus.

Chipul lui Dumnezeu nu reiese din conformaţia 
trupului nostru, ci din frumuseţea unei minţi reîn-
noite şi a unei inimi schimbate. Sfinţenia, dragos-
tea, smerenia, blândeţea, bunătatea şi ierta rea – 
iată elementele din care e alcătuit carac terul divin. 
(Daily Notes of the Scripture Union)

 3:11 În noua creaţie descrisă de apostol, 
nu mai este nici grec, nici iudeu, nici cir­
cumcizie, nici necircumcizie, nici bar bar, nici 
scit, nici rob, nici liber, ci Cristos este totul în 
toţi. Diferenţele de naţionali tate, religie, cultură 
şi nivel social sunt ele mente care nu contează. 
Cât priveşte poziţia lor înaintea lui Dumnezeu, 
toţi credincioşii sunt la acelaşi nivel şi în cer-
cul de părtăşie al bisericii locale ar trebui să 
adoptăm aceeaşi atitudine.
 Asta nu înseamnă că nu există distincţii în 
cadrul bisericii. Unii au darul de evanghe list, 
alţii de păstor, iar alţii de învăţători. Unii 
oameni sunt prezbiteri în biserică, iar alţii sunt 
diaconi. Astfel, versetul de faţă nu dispreţu ieşte 
distincţiile cuvenite.
 Tot aşa nu trebuie să interpretăm verse tul, 
cum fac unii, în sensul că distincţiile de mai 
sus ar fi fost cu totul eliminate în lume. Nici-
decum, căci există în continuare grec şi iu deu, 
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prin „grec“ înţelegându-se aici neevreii în 
general. După cum există circum cişi şi necir­
cumcişi. Prin aceşti doi termeni sunt desem-
naţi în Noul Testament evreii şi respec tiv 
Neamurile. Dar aici termenii se referă probabil 
la ritualul circumciziei în sine, aşa cum era 
practicat de iudei şi neso cotit de Neamuri.
 Apoi există în continuare barbari (adică 
oameni necultivaţi) şi sciţi. Cei doi termeni nu 
sunt aici în relaţie adversativă. Sciţii era bar-
bari, dar într-o manieră mai pronunţată, fiind 
cei mai sălbatici dintre barbari. Ultimul con-
trast este între sclavi şi oameni liberi. Prin 
liber se înţelege cei ce nu au fost nicio dată 
sclavi, adică s-au născut oameni liberi. Pentru 
creştin aceste distincţii lumeşti nu mai sunt 
importante. Cristos este Cel care contea ză cu 
adevărat! El este totul pentru credincios şi în 
toate. El reprezintă centrul şi circumfe rinţa 
vieţii creştine, cum arată foarte clar şi episco-
pul Ryle:

Aceste trei cuvinte – Cristos este totul – sunt 
e  senţa şi substanţa creştinismului. Dacă inimile 
noastre le vor îmbrăţişa, atunci bine va fi de 
su fle tul nostru... Mulţi Îi acordă lui Cristos un 
a nu mit loc în religia lor, dar nu locul pe care a 
in ten ţionat Dumnezeu să-L ocupe El. Pentru 
su fle tele acestora, Cristos nu reprezintă „totul în 
toa te“. O, nu! Ci este fie Cristos şi biserica; fie 
Cris tos şi sacramentele; fie Cristos şi slujitorii 
ordi naţi; fie Cristos şi propria lor pocăinţă; fie 
Cris tos şi propria lor bunătate; fie Cristos şi 
ru găciunile lor; fie Cristos şi propria lor sinceri-
tate şi milos tenie, pe care se reazemă practic 
suflete le lor.19

 3:12 În versetul 10, Pavel a spus că ne-am 
îmbrăcat cu omul cel nou. Acum ne dă câ teva 
modalităţi practice prin care se poate rea liza 
acest lucru în viaţa noastră de zi cu zi. Mai 
întâi, el se adresează colosenilor, nu mindu-i 
aleşii lui Dumnezeu, aceasta fiind o referire la 
faptul că au fost aleşi de Dum ne zeu în Cristos 
înainte de întemeierea lumii. Ha rul lui 
Dumnezeu prin care ne-a ales este una din 
tainele revelaţiei divine. Noi credem că Scrip-
tura ne învaţă clar că Dumnezeu, în su  verani-
tatea Sa, a ales oa meni care să fie ai lui Cris-
tos. Noi nu cre dem că Dumnezeu l-a a les pe 
cineva să fie condamnat. O atare în văţătură 
este în contra dicţie clară cu Scrip tu ra. După 
cum credem în harul selectiv al lui Dumne-
zeu, tot aşa credem în responsabi li tatea omu-
lui. Dumne zeu nu îi mântuieşte pe oameni 

împo triva voinţei lor. Aceeaşi Bi blie care afir-
mă: „aleşi după ştiinţa mai î nainte a lui 
Dumne zeu“ mai spune şi: „ori cine va chema 
numele Domnului va fi mân tuit“.
 În continuare Pavel îi numeşte pe colo seni 
sfinţi şi preaiubiţi. Sfânt înseamnă sfinţit sau 
pus deoparte pentru Dumnezeu şi despărţit de 
lume. Noi suntem sfinţi în pozi ţia pe care o 
ocupăm înaintea lui Dumnezeu, dar trebuie să 
fim sfinţi şi în manieră prac tică, în viaţa pe 
care o trăim zilnic. Pentru că suntem focarul 
iubirii lui Dumnezeu, ne face plăcere să-I fim 
plăcuţi în toate privinţele.
 Acum Pavel descrie harurile creştine cu 
care trebuie să ne îmbrăcăm asemenea unui 
veşmânt. În primul rând, cu o inimă plină de 
îndurare. Apoi bunătatea trebuie să se 
manifeste printr-un duh altruist faţă de alţii; 
printr-o atitudine de afecţiune şi bunăvoinţă. 
Smerenia înseamnă starea umilă, disponibi-
litatea de a fi umiliţi şi de a-i stima pe alţii, 
considerându-i mai buni decât noi înşine. Prin 
blândeţe nu se înţelege slăbiciunea, ci tăria 
de a ne lepăda de noi înşine, umblând în har 
faţă de toţi oamenii, cum spune şi Vine:

Cei mai mulţi cred că atunci când cineva este 
blând asta se datorează faptului că ar fi neajuto-
rat, că nu poate mai mult. Dar Domnul a fost 
„blând“ pentru că a dispus de toate resursele 
nemărginite ale lui Dumnezeu, pe care le-a avut 
sub comanda Sa. Descrisă în latura ei negativă, 
blândeţea este contrarul autoafirmării şi al proprii-
lor interese; este acea stare de echilibru a duhului, 
în care nu suntem nici exaltaţi, nici doborâţi de 
întristare, pur şi simplu pentru că nu ne preocu-
păm de eul nos tru.20

 Dacă smerenia este „absenţa mândriei“, 
atunci mândria este „absenţa pasiunii“. Înde­
lunga răbdare se referă la răbdare, atunci 
când suntem provocaţi şi la capacita tea de a 
îndura îndelung ofensele aduse nouă de alţii. 
Este o combinaţie de bucurie şi atitudine de 
omenie şi bunătate faţă de alţii, împletită cu 
perseverenţa în suferinţă.
 3:13 Îngăduiţi­vă unii pe alţii descrie îngă-
duinţa şi răbdarea pe care trebuie să le avem 
faţă de slăbiciunile şi ciudăţeniile fraţi lor noştri. 
Atunci când trăim alături de alţii, este cu nepu-
tinţă să nu descoperim punctele lor slabe. Este 
nevoie de harul lui Dumnezeu în viaţa noastră 
ca să suportăm idiosincra siile altora, după cum 
negreşit şi ei au nevoie de harul lui Dumnezeu 
pentru a le suporta pe ale noastre. Trebuie însă 
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să ne îngăduim unii pe alţii. Iertându­vă unii 
pe alţii, dacă vreunul are să se plângă de altul. 
Puţine divergenţe ar exista în rândul copiilor lui 
Dumnezeu, dacă acest îndemn ar fi aplicat. 
Trebuie să-i iertăm pe cei ce ne-au jignit. 
Adesea auzim însă pe unii plângându-se: „Dar 
el este cel care m-a jignit!“ Este exact cazul în 
care suntem chemaţi să iertăm. Dacă cealaltă 
persoană nu ne-ar fi jignit, n-ar fi greşit faţă de 
noi, n-ar mai fi fost nevoie de iertare! Dacă noi 
am fi fost cei care am greşit, atunci ar fi trebu-
it să ne ducem să ne cerem iertare. Îngăduinţa 
presupune să nu fim ofensaţi, iar iertarea să nu 
ţinem ofensa. Asta pentru că nu există un 
motiv mai impe rios pentru care trebuie să ier-
tăm decât cel enunţat în acest verset: Cum v­a 
iertat Cristos, aşa iertaţi­vă şi voi. Cum ne-a 
iertat Cristos? El ne-a iertat fără să fi existat 
un temei – aşa ar trebui să iertăm şi noi. El 
ne-a iertat fără plată – aşa să iertăm şi noi! El 
a iertat şi a uitat – aşa să iertăm şi noi! Şi-n 
maniera de iertare, şi în gradul de ierta re, noi 
trebuie să urmăm pilda binecuvân ta tului nostru 
Domn, în aceas tă minunată atitudine.
 3:14 Dragostea cu care ni se spune să ne 
îm brăcăm sau să ne încingem este legătura 
care leagă toate celelalte virtuţi la un loc, pen-
tru a forma desăvârşirea. Dragostea men ţine 
în simetrie toate componentele ca rac terului 
creştin. E posibil ca cineva să ma nifes te unele 
virtuţi, pe dinafară, fără însă ca să aibă dra-
gostea în inima lui. De aceea Pa vel subli niază 
aici că ceea ce facem tre buie fă cut într-un duh 
autentic de dragoste pentru fra ţii noştri. 
Acţiunile noastre nu trebuie să fie făcute cu 
lehamite, ci trebuie să izvorască din inima 
noastră plină de iubire. În opinia gnos ti cilor, 
cunoştinţa era legătura desăvârşi rii, dar Pavel 
corectează această concepţie, su bliniind că dra-
gostea e legătura desăvârşi rii.
 3:15 Pacea lui Dumnezeu ar trebui să fie 
arbitrul în inima noastră. Dacă avem îndoieli 
cu privire la un lucru, ar trebui să ne punem 
întrebarea: „Va conduce asta la pace“ sau 
„Voi avea eu pace în inimă, dacă voi da curs 
acţiunii contemplate?“
 Versetul acesta este de un mare ajutor în 
special atunci când cerem călăuzire de la 
Domnul. Dacă Domnul vrea cu adevărat să te 
angajezi într-o anumită direcţie sau acţiu ne, 
atunci poţi fi sigur că-ţi va dărui pace în acea 
lucrare. Dacă nu ai pace, atunci nu mai fă nici 
un pas pe cărarea aceea. Sau cum s-a expri mat 
cineva: „Întunericul în direcţia în care vreau să 
merg înseamnă lumină să stau pe loc“.

 Cristos ne-a chemat să ne bucurăm de 
pa cea Sa, atât pe plan personal, cât şi în 
biseri că. Nu nesocotiţi importanţa ultimei părţi 
a versetului: la care aţi fost chemaţi într­un 
singur trup. O modalitate în care am putea 
avea pace ar fi să trăim izolaţi de alţi creştini. 
Dar Dumnezeu nu ne-a rânduit la asta, ci ne-a 
aşezat în familii. Dumnezeu a lăsat ca noi să 
ne adunăm cu alţi creştini, în biserici locale. 
Deşi trăirea alături de alţi creştini ne poate 
pune uneori răbdarea la încercare, totuşi în 
felul acesta Dumnezeu poate face să se dez-
volte în viaţa creştinului virtuţi care nu s-ar 
putea forma pe nici o altă cale. Prin urmare, 
nu trebuie să fugim de responsabili tăţile noas-
tre din cadrul bisericii locale, după cum, odată 
ce ni le-am asumat, nu trebuie să le abando-
năm, când vom fi provocaţi sau iritaţi de alţii. 
Mai degrabă, trebuie să trăim în armonie şi 
compatibilitate cu fraţii şi surorile noastre de 
credinţă, fiin du-le de ajutor în tot ceea ce 
facem şi spu nem.
 Şi fiţi mulţumitori (sau recunoscători). 
Acest îndemn apare de foarte multe ori, ca un 
re fren, în scrierile lui Pavel. Ceea ce înseam nă 
că trebuie să existe un motiv în dreptăţit pen tru 
care trebuie să facem acest lucru – a nume 
faptul că Duhul lui Dumne zeu consi de ră un 
duh recunoscător de o mare însem nă tate. Şi 
noi suntem de acord cu Duhul Sfânt, recunos-
cându-i de asemenea importan ţa – nu numai 
pentru viaţa duhovni cească a cuiva, ci şi pen-
tru bunăstarea sa fizică. Medi cii au constatat 
ceea ce Scriptura spunea de mult: că o atitudi-
ne de bună dis poziţie şi mul ţumire a minţii 
este benefică pentru or ganism. După cum şi 
rever sul este adevă rat: că îngrijorarea, deprima-
rea şi duhul de văică reală şi nemulţu mire sunt 
categoric dăunătoa re sănătăţii. De obicei cre-
dem că spiritul de mulţumire şi recunoştinţă 
depind de împreju rările noastre imediate, dar 
Pavel arată aici că este un har care trebuie 
cultivat. Noi avem datoria de a fi mulţumi­
tori. Din tre toţi oamenii de pe pământ, noi 
avem cele mai multe motive să fim mulţumi-
tori (com paraţi cu Deut. 33:29). Problema nu 
constă în faptul că nu ar exista suficiente 
lucruri pentru care putem fi recu noscători, ci 
în egoismul din inima noastră, care ne împie-
di că să aducem mulţumiri.
 3:16 Există deosebiri de vederi cu privi re 
la punctuaţia versetului 16. Se ştie că în tex tul 
original al Noului Testament nu exista pun  ctu-
aţie. Sensul unui verset ca cel de faţă de   pinde 
în mare de semnele de pun ctu aţie în tre buinţate. 
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Sugerăm urmă toa rea va rian tă: Cu vântul lui 
Cristos să lo cuiască în voi din belşug, în toată 
înţe lep ciunea, în văţân du­vă şi sfătuindu­vă unii 
pe alţii; cu psalmi, imnuri şi cântări 
du hovniceşti, cântând cu har în inimile voastre 
Domnu lui.
 În felul acesta versetul are trei secţiuni. 
Prima, se referă la faptul că trebuie să lăsăm 
cuvântul lui Cristos să locuiască în noi din 
belşug. Cuvântul lui Cristos se referă la învă-
ţăturile lui Cristos, aşa cum le găsim în Biblie. 
Pe măsură ce umplem până la satura ţie inimi-
le şi minţile noastre cu cuvântul Lui sfânt, 
căutând să ascultăm de acest cuvânt, în trăirea 
noastră zilnică, cuvântul lui Cristos este ca şi 
acasă la el în inimile noastre.
 Al doilea gând care se desprinde este că 
în toată înţelepciunea trebuie să ne învăţăm 
şi să ne îndemnăm unii pe alţii. Fiecare creş-
tin are răspunderea faţă de fraţii şi suro rile lui 
în această privinţă. Învăţătura pri veşte doc-
trina, pe când sfătuirea se referă la în datori re. 
Cu alte cuvinte, suntem datori faţă de fraţii 
noştri să împărtăşim cu ei cu noştinţa din 
Scriptură şi să căutăm să-i ajutăm prin sfa turi 
practice şi evlavioase. Când învăţătu ra şi sfătu-
irea se fac cu înţe lepciune, există şanse mai 
mari ca acestea să fie primite, decât  atunci 
când rostim cuvinte le apăsat, dar fără înţelep-
ciune sau fără dragoste.
 Al treilea lucru este că prin psalmi, im nuri 
şi cântări spirituale trebuie să cântăm cu har 
(sau „mulţumire“) în inimile noastre Domnu-
lui. Prin psalmi se înţeleg acele rostiri inspira te 
pe care le găsim în cartea cu acelaşi nume, ce 
erau cântate în cadrul serviciului de închin are 
în Israel. Pe de altă parte, prin imnuri se 
înţelegea cântări de închinăciune şi de laudă, 
adresate lui Dumnezeu Tatăl şi Domnului Isus 
Cristos, cum este şi acesta:

Isus! Însuşi gândul la Tine
Îmi umple inima de bucurie;
Dar şi mai mare bucurie este să-Ţi văd faţa
Şi în prezenţa Ta să mă odihnesc.
  – Atribuit lui Bernard de Clairvaux

Aceste imnuri nu sunt inspirate în acelaşi fel 
ca psalmii. Prin cântări duhovniceşti se 
înţelege poezia de factură religioasă, care 
descrie experienţa creştină, aşa cum se poate 
vedea din cuvintele următoare (redate în tradu-
cere aproximativă, n.tr.):

O, de ce pace ne văduvim adesea,

Ce dureri inutile purtăm!
Toate astea pentru că nu aducem
Totul înaintea lui Dumnezeu în rugăciune.
   – Joseph Scriven

 Aşadar, recurgând la această varietate de 
cân tări, trebuie să cântăm cu har sau cu mul-
ţu mire în inimile noastre Domnului. În acest 
punct se cuvine să spunem că creştinul tre buie 
să fie cu multă băgare de seamă şi dis cernă-
mânt în privinţa genului de muzică pe care îl 
utilizează. Multă aşa-numită muzi că „creş tină“ 
din zilele noastre este uşoară şi ne lalocul ei. O 
mare parte a acesteia este to tal contrară Scrip-
turii şi încă şi mai multă este similară cu 
muzica „pop“ sau rock a lu mii, care este o 
dezonoare la adresa nume lui lui Cristos.
 Versetul 16 este foarte similar cu Efeseni 
5:18, 19, unde citim: „Nu vă îmbătaţi de vin 
– aceasta este destrăbălare. Dimpotrivă, fiţi 
plini de Duhul, vorbind între voi cu psalmi, cu 
imnuri, cu cântări duhovniceşti, cântând şi 
intonând melodii în inima voastră Domnu lui“. 
În Coloseni 3:16 deosebirea constă în faptul că 
în locul cuvintelor: „fiţi plini de Duhul“, Pavel 
spune: „Cuvântul lui Cristos să locuiască în 
voi din belşug“. Cu alte cuvinte, fiind plini de 
Duhul şi fiind plini de cuvântul lui Dumnezeu 
sunt condiţii necesa re pentru a putea trăi o 
viaţă plină de bucu rie, rodnicie şi cu folos. Nu 
vom fi umpluţi cu Duhul dacă nu ne vom 
sătura cu cuvântul lui Dumnezeu; iar studierea 
cuvântului lui Dum nezeu nu-şi va face lucra-
rea deplină în viaţa noastră, dacă nu ne vom 
preda din străfundul fiinţei noastre stăpânirii 
Duhului Sfânt. Prin urmare, oare nu reiese clar 
că a fi umplut cu Duhul înseamnă a fi umplut 
cu cuvântul lui Dumnezeu? Nu este vorba aici 
de cine ştie ce experienţă tainică, de un 
moment culminant de mare emotivitate din 
via ţa mea, ci, mai degrabă, este rezultatul hră-
nirii mele zi de zi din Scripturi, meditând la 
ele, ascultând de ele şi trăind după princi piile 
găsite în ele.
 3:17 Versetul 17 este o regulă atotinclu sivă 
prin care ne putem judeca sau măsura con-
duita noastră de creştini. În special tinerii din 
vremea noastră au probleme când e vor ba să 
decidă dacă un lucru este greşit sau nu. Dar 
memorarea acestui verset se va dovedi, pro ba-
bil, cheia rezolvării multora din aceste di leme. 
Proba supremă la care trebuie să su punem 
orice acţiune este următoarea: Voi pu tea eu 
săvârşi acest lucru în numele Dom nu lui Isus 
Cristos? Va fi acest lucru spre sla va Lui? Mă 
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voi putea aştepta eu ca bine cu vânta rea Lui să 
vină peste el? Aş fi eu gata să fac lucrul res-
pectiv la revenirea Lui? Ob servaţi vă rog că 
trebuie să supunem la a ceastă probă atât 
cuvintele pe care le ros tim, cât şi faptele pe 
care le săvârşim. Ascul tarea de această porun-
că ne înnobilează întreaga viaţă. Scump este 
secretul pe care-l află creş ti nul atunci când 
învaţă să facă toate ca pen tru Domnul şi spre 
slava Lui! Din nou, a pos to lul adaugă cuvinte-
le: „Aducând mul ţu miri lui Dumne zeu Tatăl 
prin El“. Mul ţu miri! Mulţumiri! Mul ţumiri! 
E îndatori rea necurmată a celor mântuiţi prin 
har şi des tinaţi să petreacă veşni cia în curţile 
raiu lui.

B.  Comportamentul adecvat pentru mem­
brii casei creştine (3:18–4:1)

 Pavel le dă acum o serie de sfaturi mem-
brilor casei creştine. Seria continuă până la 
4:1. Sfaturile sale se adresează soţiilor şi soţi-
lor, copiilor şi părinţilor, slujitorilor şi stăpâni-
lor. La început, s-ar părea că e o trece re 
bruscă de la temele de care s-a ocu pat Pavel, 
abordând acum chestiuni atât de mon dene, din 
viaţa de familie. Dar în această trecere există 
o semni ficaţie deosebită.

FAMILIA CREŞTINĂ
 Dumnezeu consideră familia o forţă extra-
ordinar de importantă în viaţa creştină. Bine-
cunoscuta zicală: „Mâna care pune în mişcare 
leagănul copilului conduce de fapt lumea“ 
conţine un sâmbure de adevăr, mai profund 
decât se pare. Familia a fost conce pută de 
Dumnezeu pentru prezervarea a tot ceea ce 
este de preţ în viaţă. Pe măsură ce tot mai 
puţină atenţie este acordată familiei, în con tex-
tul în care civilizaţia noastră se degra dează cu 
repeziciune, prima Scrisoare a lui Pavel către 
Timotei ne învaţă, în mod deose bit, că Dum-
nezeu a rânduit viaţa din familie ca mijloc de 
dezvoltare a calităţilor spiritu ale, pentru ca 
celor care sunt potriviţi să ocupe poziţii de 
conducere în biserică să li se for meze caracte-
rul doveditor în familie.
 În versetele următoare avem câteva din 
principiile fundamentale care ne oferă călău zire 
în stabilirea unei familii creştine. Stu diind 
această secţiune, trebuie să fim con ştienţi de 
câteva comandamente, exprimate prin „trebu-
ie“:
 1. Trebuie să existe un altar al familiei – 
adică un timp în care toţi membrii fami liei se 
adună la citirea Sfintelor Scripturi şi la rugă-

ciune.
 2. Tatăl trebuie să aibă rolul de autoritate 
în familie, pe care trebuie să-l exercite în înţe-
lepciune şi dragoste.
 3. Soţia şi mama trebuie să-şi dea seama 
că prima ei responsabilitate faţă de Dumne zeu 
şi faţă de familie este acasă. În general, nu 
este înţelept ca soţia să aibă serviciu în afară. 
Desigur, există şi situaţii excepţionale.
 4. Soţul şi soţia trebuie să dea o pildă de 
purtare evlavioasă copiilor lor. Ei trebuie să fie 
uniţi în toate privinţele, inclusiv în disci plinarea 
copiilor, când este cazul.
 5. Trebuie păstrată unitatea familiei, 
de oarece prea adesea există pericolul angre nă-
rii în activitatea de la serviciu, în viaţa socia lă 
şi chiar în lucrarea creştină, în detrimentul 
co piilor, care sunt privaţi de afecţiune, de pre -
zenţa părinţilor, de îndrumare şi de disci pli  nă. 
Mulţi părinţi au fost nevoiţi să mărtu ri sească 
cu lacrimi în ochi, când au fost con frun taţi cu 
un fiu sau o fiică răzvrătită: „Şi pe când sluji-
torul tău făcea câte ceva încoace şi înco lo, 
bărbatul s-a făcut nevăzut“ (1 Regi 20:40).
 6. Cu privire la disciplinarea copiilor, tre-
buie să ţinem seama de trei reguli de bază: 
Niciodată nu avem voie să pedepsim la mâ nie. 
Niciodată să nu pedepsim pe nedrept. Nicio-
dată să nu pedepsim fără să explicăm moti-
vul.
 7. E bine să înveţe copiii să poarte un jug 
în tinereţea lor (Plângeri 3:27), să înveţe disci-
plina muncii şi să-şi asume răspunderi, precum 
şi să înveţe valoa rea banilor.
 8. Mai presus de toate, părinţii creştini tre-
buie să evite să fie ambiţioşi în privinţa 
co piilor într-o manieră firească, lumească, ci 
necontenit trebuie să ţină înaintea lor slujirea 
Domnului, ca modul cel mai câştigat în care 
ne-am putea petrece viaţa. Pentru unii, a ceasta 
ar putea însemna slujirea integrală pe câmpul 
de misiune; pentru alţii, ar putea însemna slu-
jirea Domnului printr-o ocupaţie seculară. Dar 
şi într-un caz, şi în altul, lucrul pentru Domnul 
trebuie avut în primul rând în vedere. Fie că 
ne aflăm acasă, fie la serviciu sau în orice alt 
loc, trebuie să fim conştienţi de faptul că Îl 
reprezentăm pe Mântuitorul nostru şi, ca atare, 
fiecare cuvânt pe care-l rostim şi fiecare faptă 
pe care o săvârşim trebuie să fie vred nice de 
El şi să fie guver nate de El. ‡

 3:18 Primul îndemn e adresat de apos tol 
soţiilor, care trebuie să se supună soţilor lor, 
aşa cum se cade în Domnul. Potrivit pla nului 
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divin, soţul este capul familiei. Fe meii i s-a 
rezervat o poziţie de supunere faţă de soţ. Ea 
nu are voie să domine sau să con ducă, ci să 
urmeze conducerea lui, ori de câte ori poate 
face acest lucru fără a-şi com pro mite loialita-
tea faţă de Cristos. Există, de sigur, situaţii în 
care femeia nu poate să as culte de soţul ei şi 
să fie credincioasă, în a celaşi timp, lui Cris tos. 
În asemenea cazuri, prima ei loialitate este faţă 
de Domnul Isus. A colo unde o soră creştină 
are un soţ mai î napoiat, versetul de faţă arată 
că ea trebuie să-şi ajute soţul să-şi împlinească 
rolul ce i s-a încredin ţat în fami lie, iar nu să 
încerce să u zurpe poziţia soţului, doar pentru 
că este mai inteli gentă decât el.
 3:19 Ce frumos este echilibrul pe care ni-l 
prezintă cuvântul lui Dumnezeu! Apos tolul nu 
se opreşte la sfatul adresat soţiilor, ci arată 
acum că şi soţii au responsabilităţi. Ei trebuie 
să-şi iubească soţiile, şi să nu ţină necaz pe 
ele. Dacă aceste precepte simple ar fi respec-
tate, multe din problemele vieţii de căsnicie ar 
dispare, iar familiile ar fi mult mai fericite în 
Domnul. În realitate, nici o soţie nu prea va 
avea obiecţii în ascultarea de soţul care o 
iubeşte cu ade vărat. S-a obser vat că soţului nu 
i se spune să-şi oblige soţia să asculte de el. 
Dacă aceasta nu ascul tă, el trebuie să se ducă 
la Domnul, să-I spună Lui. Supunerea trebuie 
să fie actul ei de bunăvoie, cum se cuvine în 
Domnul.
 3:20 Copiii sunt sfătuiţi să asculte de 
părinţii lor în toate privinţele, căci lucrul acesta 
este plăcut Domnului. În toate veacu rile, fami-
liile au fost sudate de prezenţa a două princi-
pii de căpetenie: autoritate şi ascultare. Aici 
avem al doilea dintre ele. Observaţi că această 
ascultare trebuie să fie în toate privin ţele. Asta 
înseamnă ascultare nu numai în lucrurile care 
sunt agreabile, ci şi în cele care nu sunt, în 
mod firesc, plăcute.
 Copiii creştini care au părinţi nemântuiţi se 
găsesc adesea într-o situaţie dificilă. Ei doresc 
să fie loiali Domnului, dar în acelaşi timp sunt 
confruntaţi cu pretenţiile părinţilor lor. În gene-
ral, noi credem că dacă ei îşi onorează părinţii, 
Dumnezeu, la rândul Lui, îi va onora. Atâta 
timp cât ei locuiesc cu părinţii lor, au o obli-
gaţie foarte binedefinită de îndeplinit. Desigur, 
ei nu trebuie să facă nimic care ar fi contrar 
învăţăturilor lui Cris tos, dar de obicei nu li se 
va cere să facă acest lucru. Adesea ei vor fi 
chemaţi să facă lucruri care le sunt neplăcute, 
dar atâta timp cât ele nu sunt clar greşite sau 
păcătoase, ei trebuie să se hotărască să le facă 

ca pentru Domnul. În felul acesta, ei pot fi o 
mărturie bună pentru părinţii lor, căutând să-i 
câştige pentru Domnul.
 3:21 Taţilor li se spune să nu-i întărâte pe 
copiii lor, pentru ca aceştia să nu se des cu raje-
ze. Este interesant că sfatul acesta se adresează 
taţilor, iar nu mamelor. Oare nu ne dezvăluie 
pericolul de care e pândit tatăl de a comite 
această greşeală în măsură mult mai mare 
decât mama? Kelly sugerează că mamele sunt 
de cele mai multe ori tentate să-şi răsfeţe 
copiii.
 3:22 De la versetul 22 până la sfârşitul 
capitolului, Duhul lui Dumnezeu se adresea ză 
robilor sau sclavilor. Este interesant să obser-
văm spaţiul acordat în Noul Testament sclavi-
lor – un fapt care nu este întâmplător. El ne 
arată că indiferent cât de jos s-ar afla cineva 
pe scara socială, poate atinge cele mai înalte 
culmi în viaţa creştină, prin credincio şia sa 
faţă de cuvântul lui Dumnezeu. Poate că este 
în acelaşi timp o reflecţie a preştiin ţei lui 
Dumnezeu cu privire la faptul că cei mai 
mulţi creştini aveau să ocupe poziţii de sluji re, 
mai degrabă decât poziţii de autorita te. De 
pildă, în NT găsim foarte puţine in strucţiuni 
privitoare la dregătorii naţiunilor. În schimb, 
găsim o sumedenie de îndrumări pentru cei ce 
şi-au consacrat viaţa slujirii altora. Sclavii din 
vremea lui Pavel erau de obicei foarte descon-
sideraţi şi, desigur, primii creştini vor fi fost 
surprinşi de spaţiul care li se acordă în aceste 
Scrisori. Faptul dovedeşte însă că harul lui 
Dumnezeu se coboară până la locul unde se 
află oamenii, indiferent cât de umilă ar fi 
poziţia ocupată de aceştia în viaţă. C. H. 
Mackintosh face următoarea observaţie: „Scla-
vul nu este exclus de la lucrarea lui Dumne-
zeu. Prin simplul fapt că-şi face datoria înain-
tea lui Dumnezeu, el poate împodobi doctrina, 
aducând slavă lui Dumne zeu“.
 Robilor li se spune să asculte în toate de 
cei ce sunt stăpânii lor pământeşti – terme nul 
„pământeşti“ constituind o atenţionare subtilă 
că aceştia sunt stăpâni doar în cele pământeşti! 
Asta pentru că ei au un Stăpân care este mai 
presus de toţi şi care vede tot ce se face 
copii lor Săi aflaţi în poziţii umile. Sclavii nu 
tre buie să slujească numai când sunt sub ochii 
lor, ca cei care caută să placă oa menilor, ci 
cu curăţie de inimă, temându-se de Domnul. 
(Pentru a vedea o bună pildă a acestui adevăr 
în VT, deschideţi la Geneza 24:33.) În special 
când o persoană este asu prită, există tentaţia 
de a încetini lucrul, a tunci când nu se uită 
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stăpânul. Dar slujitorul creştin îşi va dea seama 
că Stăpânul lui se ui tă întotdeauna şi astfel, 
chiar dacă împreju ră rile sale pământeşti sunt 
foarte amare, el va lucra ca pentru Domnul. 
Cu curăţie de i ni mă înseamnă că el va fi 
domi nat de mo tive cu rate – adică va lucra 
numai pentru a-I fi plă cut Domnului Isus.
 Interesant e că nu găsim în NT nici o pro-
hibiţie expresă a sclaviei. Evanghelia nu răs-
toarnă instituţii sociale prin revoluţie. Dar ori-
unde a pătruns Evanghelia, sclavia a fost abo-
lită. Asta nu înseamnă că aceste instruc ţiuni 
sunt, astfel, fără însemnătate pentru noi. Tot ce 
se spune aici se poate aplica foarte bine şi la 
situaţia relaţiilor dintre patron şi salariaţi.
 3:23 Orice se face trebuie făcut din toată 
inima (textual: „din suflet“) ca pentru Dom nul, 
nu ca pentru oameni. În orice formă de slujire 
creştină, precum şi în toate sferele vieţii, există 
multe obligaţii de lucru care le displac oame-
nilor. E de prisos să spunem că în general 
evităm asemenea munci. Dar verse tul acesta 
ne învaţă lecţia importantă că până şi cel mai 
umil serviciu poate fi glorifi cat şi ridicat la 
rang de demnitate, dacă este făcut ca pentru 
Domnul. În această privinţă, nu există deosebi-
re între lucrarea seculară şi cea sacră. Toate 
lucrările sunt sacre. Răsplă ţile din cer nu vor 
fi pentru proeminenţă sau pentru suc cese apa-
rente, nici pentru talente sau prilejuri, ci pentru 
credincioşie. Astfel persoane obscure vor fi 
într-o poziţie mai bună în ziua aceea, dacă 
şi-au îndeplinit cu credincioşie îndatori rile ca 
pentru Domnul. Două motouri atârnate adesea 
deasupra chiu vetei, în multe bucătării, sună 
astfel: „Nu oricum, ci triumfător“ şi „Servicii 
di vine se ţin aici de trei ori pe zi“.
 3:24 Domnul este Cel care ţine în pre zent 
evidenţa datelor şi tot ce se face pentru El Îi 
va reţine negreşit atenţia. „Bunătatea lui Dum-
nezeu va răsplăti bunătatea oamenilor“. Cei ce 
nu au decât puţine moşteniri pămân teşti vor 
primi în schimb răsplata moştenirii în cer. Să 
ne aducem aminte de acest lucru când vom fi 
chemaţi din nou să facem un lucru neplăcut, 
fie în cadrul bisericii, fie la slujbă. Va fi o 
mărturie pentru Cristos, dacă vom reuşi să 
facem acest lucru fără murmur şi dacă ne 
vom da toate străduinţele să facem cât mai 
bine această lucrare.
 3:25 Pavel nu precizează la cine se referă 
în versetul 25. Poate că se referă la un stăpân 
nedrept, care îşi asupreşte slujitorii. Poate că 
un slujitor creştin s-a săturat să mai asculte de 
poruncile nedrepte venite din partea aces tui 

stăpân. „Nu-i nimic“, spune Pavel, „Dom nul 
ştie tot ce se întâmplă, cunoaşte problema cu 
care eşti confruntat şi se va ocupa şi de 
ne dreptăţile care ţi se fac“.
 Dar deşi în text sunt cuprinşi, probabil, şi 
stăpânii, el se referă în principal la slujitori. 
Lucrul de mântuială, înşelăciunea, tragerea 
chiulului sau alte forme de nesinceritate nu 
vor rămâne neobservate. La Dumnezeu nu 
există părtinire. El este Stăpânul tuturor şi 
distincţiile de care ţin seama oamenii nu 
înseamnă nimic pentru El. Dacă sclavii îşi 
înşeală stăpânii (cum se pare că a făcut Oni-
sim), ei vor trebui să dea socoteală înaintea 
Domnului.
 4:1 Versetul acesta ar trebui să facă parte, 
logic, din capitolul 3. Stăpânii trebuie să acor-
de robilor ceea ce este drept şi cinstit. Ei nu au 
voie să reţină plata ce li se cuvine, ci trebuie 
să-i plătească bine pentru munca efectuată. 
Acest lucru se adresează direct patronilor creş-
tini. Dumnezeu urăşte asupri rea celor săraci şi 
darurile unui om care s-a îmbogăţit prin meto-
de inacceptabile de folo sire a braţelor de muncă, 
pe care Domnul le respin ge: „Păstrează-ţi banii, 
pentru că nu-Mi place modul în care i-ai obţi-
nut“ (vezi Iacov 5:1-4). Stăpânii nu trebuie să 
fie aro ganţi, ci plini de teamă, căci şi ei au un 
Stăpân în cer, Care este drept şi neprihănit în 
toate căile Sale.
 Înainte de a încheia acest fragment, este 
interesant să observăm de câte ori readuce 
apostolul Pavel în discuţie aceste chestiuni ce 
ţin de viaţa cotidiană sub reflectorul domniei 
lui Cristos, după cum urmează: (1) Soţiile – 
cum se cuvine în Domnul (v. 18). (2) Copiii 
– plăcuţi Domnului (v. 20). (3) Slujitorii – 
temându-se de Domnul (v. 22). (4) Slujitorii 
– ca Domnului (v. 23).

C.  Viaţa de rugăciune a credinciosului şi 
mărturia dată de el prin faptă şi prin viu 
grai (4:2­6)

 4:2 Pavel nu oboseşte în a-i sfătui pe 
co piii lui Dumnezeu să fie stăruitori în rugă-
ciune. Negreşit unul din regretele pe care le 
vom avea în cer va fi că nu am petrecut mai 
mult timp în rugăciune, în special când ne  
vom da seama în ce măsură mare ne-au fost 
ascultate rugăciunile. Întreg subiectul rugă ciunii 
este învăluit de un mare mister, la multe din 
întrebările legate de el neexistând răspunsuri. 
Dar cea mai bună atitudine pe care o poate 
adopta un creştin este să nu caute să analizeze 
sau să despice firul în patru sau să înţeleagă 
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tainele cele mai adânci ale rugăciu nii. Cea mai 
bună metodă este să ne rugăm încontinuu, cu 
credinţă simplă, renun ţând la îndoielile noastre 
de ordin intelectual.
 Nu numai că suntem îndemnaţi să stă ruim 
în rugăciune, dar ni se spune să şi ve ghem în 
ea. Asta ne aminteşte imediat de ce rerea adre-
sată de Domnul Isus ucenicilor în gră dina 
Ghetsimani: „Vegheaţi şi rugaţi-vă ca să nu 
cădeţi în ispită“. Ei nu au ve gheat însă şi ast-
fel au adormit. Nu numai că tre buie să 
veghem să nu adormim, ci trebuie să fim cu 
băgare de seamă şi cu privire la po sibilita tea 
ca gândurile noastre s-o ia razna, să ne pier-
dem concentra rea, să nu mai fim realişti. De 
asemenea tre buie să veghem ca să nu fim 
văduviţi de timpul pe care trebuie să-l alocăm 
rugăciunii (Ef. 6:18). Şi apoi ru găciunile noas-
tre trebuie să fie înso ţite de mul ţumiri. Nu 
numai că trebuie să mulţu mim pentru răspun-
surile primite în trecut la rugăciune, ci, cu 
credinţă, trebuie să-I mulţu mim Domnului şi 
pentru rugăciu nile la care nu ne-a dat răspuns. 
Guy King rezumă foarte frumos acest lucru: 
„Dra gos tea Sa ne doreşte binele suprem; 
înţelep ciunea Sa ne cunoaşte la modul suprem; 
iar puterea Sa ne poate obţine binele suprem 
pentru noi“.21
 4:3 Pavel îi roagă pe coloseni să-şi aducă 
aminte să se roage şi pentru el, şi pentru sluji-
t orii Domnului care sunt cu el la Roma. Ce 
frumos e să observăm că nu le cere să se 
roage să fie eliberat din închisoare, ci ca 
Dumnezeu să-i deschidă o uşă pentru predi ca-
rea cuvântului! Apostolul voia ca Dumne zeu 
să-i deschidă uşi. Ce lecţie importantă trebuie 
să fie aceasta pentru noi! Este foarte posibil să 
ne dăm străduinţa să ne deschidem singuri uşi 
pentru slujirea creştină. Dar acesta e un pericol 
ce trebuie evitat. Dacă Domnul ne deschide 
uşi, atunci putem intra cu încre dere pe aceste 
uşi, ştiind că El este Cel care ne conduce. Pe 
de altă parte, dacă noi înşine ne deschidem 
aceste uşi, atunci nu mai putem fi siguri că ne 
aflăm în centrul voii Domnului şi curând după 
aceea s-ar putea să recurgem la metode fireşti 
de a efectua ceea ce noi vom continua să 
numim lucrarea Domnului. Cere rea concretă a 
lui Pavel este ca o uşă să i se deschidă pen tru 
ca el să vorbească despre taina lui Cristos, 
pentru care se afla el în lanţuri. Taina lui 
Cristos din acest verset este adevărul despre 
biserică, şi în special aspec tul care se poate 
defini prin sintagma: „Cris tos pentru Neamu-
ri“. Acesta a fost un aspect special al mesa ju-

lui Evangheliei care i s-a încredinţat lui Pavel 
să-l vestească. Or, toc mai pentru faptul că a 
îndrăznit să su gereze că Neamurile pot fi 
mântuite în acelaşi fel ca iudeii au reuşit în 
cele din urmă conducătorii iudei să-l trimită la 
Roma ca deţinut.
 Există unii care susţin că marea taină des-
pre biserică i-ar fi fost descoperită lui Pavel pe 
când se afla în închisoare. Prin urmare, aceştia 
pun mare accent pe „episto lele din închisoare“, 
subestimând, după câte se pare, importanţa 
Evangheliilor şi a altor cărţi din NT. Dar din 
versetul acesta reiese clar că predicarea tainei 
a fost cauza întem niţării sale şi, prin urmare, 
îi va fi fost desco perită înainte de arestarea 
sa.
 4:4 El este dornic s-o facă cunoscută, 
adică s-o predice într-o manieră atât de lim pe-
de încât să fie numaidecât înţeleasă de oa meni. 
Aceasta ar trebui să fie dorinţa tuturor creştini-
lor: de a căuta să-L facă pe Cristos cunoscut. 
Nu există nici o virtute în a fi „a dânc“. Noi 
trebui să căutăm să câşti găm masele de 
oameni şi pentru a face acest lucru, mesajul 
trebuie prezentat într-o manie ră sim plă şi 
clară.
 4:5 Creştinii trebuie să se poarte cu înţe-
lepciune faţă de cei din afară. În purtarea lor 
de zi cu zi, ei trebuie să-şi dea seama că sunt 
urmăriţi foarte atent de necredincioşi. Lumea e 
mai interesată de umblarea sau compor ta rea 
noastră, decât de vorbirea noastră sau, cum s-a 
exprimat Edgar Guest: „Oricând prefer să văd, 
mai degrabă decât să aud o predică“. Asta nu 
înseamnă că creştinul nu trebuie să-L mărturi-
sească pe Cristos şi cu buzele lui, dar ideea 
care se desprinde de aici este că purta rea 
noastră trebuie să corespun dă cu vorbirea 
noastră. Niciodată nu trebuie să se poată spune 
despre noi: „Numai vorba e de el!“
 Răscumpărând timpul înseamnă „cum-
părând prilejuri“ de a-L sluji pe Domnul. În 
fiecare zi din viaţa noastră suntem confrun taţi 
cu prilejuri de a-L mărturisi pe Domnul Isus 
Cristos, spunându-le oamenilor despre pute rea 
Sa de a-i mântui. Pe măsură ce se ivesc aces-
te prilejuri, noi trebuie să le prin dem numaide-
cât. Termenul: „a cumpăra“ presupu ne că ade-
sea ne costă acest lucru. Dar oricât de mare 
ar fi costul, noi trebuie să fim gata să vorbim 
despre scumpul nostru Mântuitor celor care 
nu-L cunosc.
 4:6 Cuvântul nostru trebuie să fie tot dea­
una cu har, dres cu sare, ca să ştim cum tre-
buie să răspundem fiecăruia. Pentru ca vorbi-
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rea noastră să fie întotdeauna cu har, ea trebu-
ie să fie curtenitoare, smerită şi cristiani că. Din 
ea trebuie să lipsească bârfa, frivolita tea, necu-
răţia şi amărăciunea. Sintag ma: dreasă cu har 
poate avea mai multe înţele suri. Unii comenta-
tori cred că, deşi limbajul nostru trebuie să fie 
curtenitor, el mai trebuie să fie onest şi lipsit 
de ipocrizie. Alţii privesc sarea ca element 
care potenţea ză aroma sau gustul, prin urmare, 
ei cred că Pavel vrea să spună aici că vorbirea 
noastră nu trebuie să fie niciodată ştearsă, fadă 
sau in sipidă, ci întot deauna cu folos, mereu 
vioaie. Lightfoot spune că autorii păgâni folo-
seau termenul de sare când voiau să se refere 
la vorbirea plină de inteligenţă a cuiva. Dar 
Pavel înlocuieşte inteligenţa cu înţelep ciunea. 
Poate că modul cel mai bun de a explica sen-
sul aceste sintag me este de a studia limbajul 
folosit de Dom nul Isus. Fe meii prinse în adul-
ter El i-a spus: „Nici eu nu te condamn: du-te 
şi nu mai păcătui!“ Aici avem şi harul, şi 
sarea. Mai întâi, harul: „Nici Eu nu te con-
damn“. Apoi sarea: „Du-te şi nu mai păcătui!“ 
Apoi din nou Domnul Isus i-a spus femeii de 
la fântâna lui Iacov: „Dă-Mi să beau... Du-te 
şi cheamă-l pe soţul tău“. Prima rostire se 
referă la har, pe când a doua ne aminteşte 
mai mult de sare.
 Ca să ştiţi cum trebuie să răspundeţi fie­
căruia. Poate că apostolul Pavel se gân deşte 
aici în mod deosebit la gnosticii, care se apro-
piau de coloseni cu doctrine plauzi bile. Prin 
urmare, colosenii trebuiau să fie gata să le 
răspundă acestor învăţători falşi cu cuvinte de 
înţelepciune şi credincioşie.

D.  Amănunte despre unii din asociaţii lui 
Pavel (4:7­14)

 4:7 Tihic a fost, după câte se pare, cel pe 
care l-a ales Pavel să ducă această scrisoare de 
la Roma la Colose. Maclaren îşi imagi nează 
cât de surprins ar fi fost Tihic dacă i s-ar fi 
spus că „aceste suluri de pergament aveau să 
supravieţuiască tuturor elementelor de faimă 
ostentativă ale acestui oraş, şi că numele său 
avea să fie cunoscut până la sfârşitul timpului, 
în toată lumea“.
 Pavel îi asigură aici pe sfinţi că atunci 
când va sosi, Tihic le va spune toate veştile 
despre apostol. Din nou suntem impresionaţi 
de minunata combinaţie de titluri pe care 
apostolul Pavel le conferă acestui frate, 
nu mindu-l fratele preaiubit şi slujitorul cre­
dincios, rob împreună cu mine în Domnul. 
Cu cât mai de dorit sunt aceste titluri decât 

pompoasele apelative ecleziastice acordate ofi-
cialilor bisericii în vremea noastră!
 4:8 Călătoria lui Tihic la Colose avea să 
slujească două scopuri. Mai întâi, el avea să le 
dea sfinţilor o relatare nemijlocită despre Pavel 
şi însoţitorii lui la Roma, urmând apoi să 
mângâie inimile colosenilor. Aici din nou ter-
menul a mângâia are mai mult ideea de a 
întări sau a încuraja (vezi 2:2) decât aceea de 
a consola. Slujba lui către ei urma să aibă 
efectul general de a-i ajuta să ia o poziţie 
hotărâtă împotriva învăţăturii false ce făcea 
ravagii în vremea aceea.
 4:9 Menţionarea numelui Onisim ne pre-
zintă minunata relatare cuprinsă în Scri soa rea 
lui Pavel către Filimon. Onisim a fost un sclav 
fugar care a căutat să scape de pe deapsă, 
fugind la Roma. Dar între timp a intrat în 
legătură cu Pavel, care, la rândul lui, l-a îndru-
mat spre Cristos. Acum Onisim urma să se 
întoarcă la fostul său stăpân, Filimon, la Colo-
se. Imaginaţi-vă bucuria credincioşilor de la 
Colose când vor fi sosit aceşti doi fraţi, cu 
scrisori din partea lui Pavel! Negreşit ei vor fi 
stat până seara târ ziu, copleşindu-i cu întrebări 
despre con diţiile de la Roma, fiind informaţi 
despre curajul de care dădea dovadă apostolul 
în slujba Mântuitorului său.
 4:10 Nu se cunosc multe despre Aris tarh 
decât faptul că fusese arestat în legătură cu 
slujirea sa pentru Domnul, aşa cum con sem-
nează Fapte 19:29. Acum el este deţinut 
împreună cu Pavel la Roma.
 Marcu este identificat aici drept vărul lui 
Barnaba. Acest tânăr pornise la drum împre-
ună cu Pavel şi Barnaba în călătoriile lor 
misionare. Datorită eşecului său, însă, Pavel a 
decis ca Marcu să fie lăsat acasă. Dar Bar-
naba a insistat să-l ia cu el. Acest lucru a 
provocat o disensiune între cei doi lu crători 
creştini mai vârstnici. Acum însă e îm bucură-
tor să aflăm că eşecul lui Marcu nu a fost 
definitiv, ci că mai târziu a recâştigat în crede-
rea preaiubitului Pavel.
 Dacă Marcu va vizita oraşul Colose, sfinţi-
lor de acolo li se spune să-l primească bine. 
Menţionarea lui Marcu, autorul evan ghe liei a 
doua, ne aminteşte de faptul că fiecare din noi 
scrie o evanghelie, zi de zi:

 Fiecare scriem o evanghelie, câte un capi tol 
pe zi, prin fapte, priviri şi cuvinte. Acţiunile ne 
definesc – mai fidel decât cuvintele noastre. 
 Întrebarea se pune: „Care este evanghelia 
după tine?“
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 4:11 Un alt coleg de lucru al lui Pavel 
este numit Isus, zis şi Iust. Isus era un nume 
destul de obişnuit pe vremea aceea, cum este 
şi astăzi în unele ţări. Este echivalentul grec al 
numelui ebraic „Iosua“. Fără îndoială omului 
acesta i se spunea şi Iust întrucât prie tenii lui 
creştini au observat incongruita tea ca el să 
aibă acelaşi nume ca Fiul lui Dum ne zeu.
 Cei trei oameni mai sus numiţi erau cu 
toţii iudei convertiţi. Într-adevăr, ei au fost 
singurii foşti iudei care au lucrat împreună cu 
Pavel pentru împărăţia lui Dumnezeu şi care 
s-au dovedit o mângâiere pentru Pavel.
 4:12 Când Pavel se pregăteşte să-şi înche ie 
scrisoarea, Epapfras îi aminteşte să adauge 
propriile sale salutări personale către sfinţii 
preaiubiţi din Colose. Epafras, care era de loc 
din Colose, îşi aducea mereu aminte de cre-
dincioşi în rugăciunile sale, rugându-L pe 
Domnul ca ei să fie desăvârşiţi şi cu totul 
siguri în toată voia lui Dumnezeu.
 4:13 Pavel depune mărturie că Epafras a 
trudit în rugăciune, nu numai pentru cei din 
Colose, ci şi pentru creştinii din Laodiceea şi 
pentru cei din Hierapolis. Omul acesta era 
personal interesat de copiii lui Dumnezeu pe 
care îi cunoştea. Negreşit el avea o listă foarte 
lungă de nume pe care le aducea înain tea lui 
Dumnezeu în rugăciu ne şi nu ne-am mi ra 
dacă am afla că el se ruga în fiecare zi pentru 
fiecare dintre ei. „El se roagă vârtos pentru 
voi tot timpul, ca voi să staţi tari, cu convin-
gerea nestrămu tată, total consa craţi ţelului de a 
face voia lui Dumnezeu“ (NEB).
 4:14 Acum Pavel trimite salutări de la 
Lu ca, doctorul preaiubit, şi Dima. Găsim a ici 
un studiu al contrastelor. Luca călătorise cu 
Pavel o bună bucată de timp şi probabil îl slu-
jise atât fizic, cât şi spiritual, când a fost bol-
nav, când a fost prigonit şi întem niţat.
 Dima, pe de altă parte, mersese o vreme 
cu apostolul, dar până la urmă Pavel a trebuit 
să spună despre el: „Dima, din dragoste pen-
tru veacul de acum, m-a părăsit şi a plecat la 
Tesalonic“ (2 Tim. 4:10).

E. Salutări şi îndrumări (4:15­18)
 4:15 Acum sunt trimise salutări fraţilor 
din Laodiceea, lui Nimfa şi bisericii din casa 
lui. Citim din nou despre biserica din 
Laodiceea în Apocalipsa 3:14-22. Biserica de 
acolo a devenit, între timp, căldicică faţă de 
lucrurile lui Dumnezeu, adoptând o atitu dine 
materialistă, de mulţumire de sine. Crezând că 
la asta se rezumă toate, oamenii de acolo nu 

şi-au dat seama că sunt goi. Manuscrisele nu 
sunt clare în această privin ţă, respectiv dacă 
aici este pomenit Nymphas (un bărbat) sau 
Nympha (o femeie). Dar este suficient să 
observăm că în casa aceea din Colose exista o 
biserică. În vremea aceea creştinii nu aveau 
edificii somptuoase, ca cele actuale. Dar sunt 
sigur că cei mai mulţi dintre noi vor fi de 
acord că puterea lui Dumnezeu într-o biserică 
locală este mult mai importantă decât clă direa 
în sine ori mobilierul elegant. Puterea nu 
depinde de aceste lucruri fizice; dimpotri vă, 
clădirile luxoase ale bisericilor adesea consti-
tuie o piedică în calea manifestării puterii 
duhovni ceşti.
 4:16 După ce va fi fost citită această epis­
tolă la Colose, ea trebuia trimisă bise ricii 
laodicenilor, pentru a putea fi citită şi acolo. 
Negreşit lucrul acesta a fost înfăptuit, dar din 
cele citite la Apocalipsa 3, se pare că laodice-
nii nu au ţinut seama de mesajul ei, cel puţin 
nu până la capăt.
 Pavel îi îndeamnă pe coloseni ca şi ei să 
citească epistola care va veni din Laodiceea. 
Nu putem şti la care scrisoare se referă Pavel 
aici. Unii cred că este vorba despre aşa-numi ta 
„Scrisoare către Efeseni“ a lui Pavel. Unele 
manuscrise străvechi omit cuvintele „în Efes“ 
din Efeseni 1:1. Asta i-a condus pe unii 
co mentatori să creadă că Scrisoarea către Efe-
seni ar fi fost o scrisoare circulară care trebu ia 
citită în mai multe biserici – de pildă, Efes, 
Laodiceea, şi apoi Colose. A ceastă părere este 
sprijinită de faptul că în Efeseni găsim atât de 
puţine referiri perso nale, com parativ cu cele 
făcute în Coloseni.22
 4:17 Lui Arhip i se spune să ia seama 
bine la slujba pe care a primit­o în Dom nul 
şi s-o împlinească. Nici aici nu avem sufi-
ciente date pentru a şti la care slujbă se 
referă Pavel. Mulţi cred însă că Arhip era fiul 
lui Filimon şi că era activ în biserica din 
Colose. Versetul va căpăta mai multă semni-
ficaţie dacă în locul lui Arhip vom trece 
numele nostru şi dacă vom auzi Duhul lui 
Dumnezeu spunându-ne: „Ia seama bine la 
slujba pe care ai primit­o în Domnul, ca s­o 
împli neşti!“ Fiecare dintre noi a primit o 
slujbă de la Domnul şi într-o zi ni se va cere 
socoteală de ceea ce am făcut cu această sluj-
bă, de felul cum ne-am achitat de slujirea 
noastră.
 4:18 În acest punct, apostolul a luat în 
mâ nă pana, adăugând salutul său personal de 
în cheiere, semnând cu numele neevreiesc 
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Pa vel. Negreşit gestul acesta a fost mult 
în greu nat de lanţurile de la mâini, dar ele i-au 
dat prilejul să le amintească colosenilor să-şi 
aducă aminte de lanţurile lui. Sunetul peni ţei 
care se contopeşte cu cel al lanţurilor este 
semnul final că lanţurile predicatorului nu pot 
lega Cuvântul lui Dumnezeu“.23 Apoi aposto-
lul şi-a încheiat epistola cu cuvintele Harul să 
fie cu voi. Amin. A. T. Robertson scrie: „Nu 
există cuvânt mai bogat decât cuvântul «har,» 
deoarece el poartă în încărcătura sa toată dra-
gostea lui Dumnezeu, manifestată în darul 
Fiului Său pentru noi“.24 Amin.

NOTE FINALE
 1(Intro) George Salmon, A Historical 
Introduction to the Study of the Books of the 
New Testament, p. 384.
 2(Intro) New Bible Commentary, p. 1043.
 3(Intro) A. T. Robertson, Paul and the 
Intellectuals, p. 16.
 4(1:5) J. B. Lightfoot, Saint Paul’s Epis tles 
to the Colossians and to Philemon, p. 134.
 5(1:6) Atât textele NU, cât şi cele M adau-
gă „şi merge crescând“.
 6(1:11) A. S. Peake, “Colossians,” The 
Expositor’s Greek Testament, III:499.
 7(1:14) Cuvintele „prin sângele Său“ apar 
cu siguranţă în pasajul paralel de la Efeseni 
1:7, dar aici ele nu apar nici în manuscrisele 
cele mai vechi (NU), nici în textul majoritar 
(M) în limba greacă.
 8(1:18) Alfred Mace; nu dispunem de alte 
documente.
 9(1:19) Forma întărită a lui oikeo care se 
foloseşte aici (katoikeo) sugerează aşezarea sau 
acomodarea într-o locuinţă.
 10(1:22) Charles R. Erdman, Epistle of Paul 
to the Colossians and Philemon, p. 46.
 11(1:23) Elina are doi termeni pentru „da-
că“ (ei şi ean) şi mai multe con strucţii grama-
ticale prin care se redă tipul de condiţie avut 
în vedere de scriitor sau vorbi tor. Aici ei folo-
sit cu indicativul epimenete este o condiţie de 
categoria întâi (Pavel consi deră de la sine înţe-
les faptul că ei vor conti nua).
 12(1:23). Pridham; nu dispunem de alte 
documente.
 13(2:2) Alfred Mace; nu dispunem de alte 
documente.
 14(2:9) Marvin Vincent, Word Studies in the 
New Testament, II:906.
 15(2:14) F. B. Meyer.
 16(2:18) Termenul nu este omis din textul 

NU, dar înţelesul rezultant ar fi acelaşi. Dacă 
ei au văzut sau nu ceva, totul a fost o deşer-
tăciune firească.
 17(3:2) Robertson, Intellectuals, p. 149.
 18(3:2) F. B. Hole, Paul’s Epistles, Vo lume 
Two, p. 105.
 19(3:11) J. C. Ryle, Holiness, p. 436, 455.
 20(3:12) W. E. Vine, Expository Dictio nary 
of New Testament Words, p. 56.
 21(4:2) Guy King, Crossing the Border, p. 
111.
 22(4:16) Pe de altă parte, întrucât Pavel a 
stat trei ani la Efes, e normal să presupu nem 
că-i va fi cunoscut pe atât de mulţi dintre ei, 
încât ar fi fost precar să aleagă doar câţiva 
dintre ei, de teamă să nu-i jignească pe alţii.
 23(4:18) New Bible Commentary, p. 1051.
 24(4:18) Robertson, Intellectuals, p. 211.
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